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Úvod 
Republika Srbsko je země ležící ve středu balkánského poloostrova patřící k zemím 

západního Balkánu. Tento pojem je používán Evropskou unií a označuje země 

jihovýchodního Balkánu – Srbsko včetně Kosova, Chorvatsko, Bosnu a Hercegovinu, 

Makedonii, Albánii a Černou Horu. Společným cílem všech zemích západního Balkánu je 

integrace do Evropské unie, což významně sníží možnost  růstu napětí mezi státy a přispěje 

k celkové stabilizaci regionu. Vývoj v tomto regionu potvrdil, že bez míru a stability na 

Balkáně není míru a stability v Evropě. Mezi prioritní cíle Srbska patří integrace státu do 

euroatlantických struktur, resp. do EU. 

Hlavním cílem mé diplomové je získat ucelený přehled o politickém a ekonomickém 

vývoji Srbska a zjistit jakou roli v transformaci Srbska hraje Evropská unie, popř. jaké jsou 

výsledky dosavadních transformačních a integračních procesů. Vysvětlit proč se Srbsko stalo 

transformující se ekonomikou s desetiletým zpožděním a které události jak v minulosti, tak i 

v současnosti přímo ovlivňovaly či ovlivňují ekonomický vývoj Srbska a jeho integraci do 

Evropské unie.  

 V první časti diplomové práce stručně popisuji charakteristiky Republiky Srbsko, 

přírodní poměry a demografii. Pokračuji s historickým vývojem Balkánského poloostrova až 

do koce druhé světové války. Nejprve pro přehled zmiňuji osídlení Balkánu jihoslovanskými 

kmeny, vznik prvního království na území dnešního Srbska, 5 století Osmanské nadvlády, 

první světovou válku, založení Království Srbů, Chorvatů a Slovinců (SHS) a ukončení druhé 

světové války. 

Druhá část se zaměřuje na období po druhé světové válce do roku 2000, resp. začátku 

transformačního období. Toto období je považováno za nejproblematičtější pro země bývalé 

Jugoslávie. Tuto kapitolu jsem rozdělila do tří částí. V první části popisuji úspěšné období 

Socialistické Federativní Republiky Jugoslávie (SFRJ) a její postavení na mezinárodní scéně. 

Titův model socialismu a jeho specifika vzhledem k ostatním zemím východního bloku, resp. 

centrálně – plánovaným ekonomikám. Druhá část této kapitoly je věnována rozpadu SFRJ a 

narůstaní hospodářské a politické krize. Dále popisuji hospodářský vývoj v SR Jugoslávii 

v průběhu válek. V poslední části této kapitoly popisuji kosovský konflikt, stručně od historie 

Kosova přes nárůst konfliktu do období samotných leteckých útoků NATO v SR Jugoslávii. 

Celá druhá kapitola vysvětluje a zdůvodňuje zpoždění Republiky Srbska ve srovnání s 

ostatními zeměmi bývalého východního bloku, v dnešní době už nově EU 12. 



 - 5 - 

   Třetí část již charakterizuje pojem transformace a specifika transformačního období 

v Srbsku, které začalo pádem Miloševićová režimu v roce 2000. V rámci politické 

transformace popisuji politickou scénu Srbska a současnou vládu. Dále se věnuji ekonomické 

transformaci zahrnující podrobnou analýzu makroekonomických ukazatelů, zahraničního 

obchodu, investičního klimatu, privatizace a reformy bankovního sektoru. Mimo to je na 

konci kapitoly uvedena kosovská otázka a její současný vývoj. 

     Další kapitola se týká vztahu Evropské unie k balkánskému regionu. I v této 

kapitole jsem se věnovala problematice chronologicky a popisovala všechny země západního 

Balkánu -  od vztahu Evropské unie k SFRJ a ALSR (Albánská lidová socialistická republika) 

přes stěžejní 90. léta do Stabilizačního a asociačního procesu (SAP). Dále podrobně popisuji 

samotný proces SAP a podepsání Stabilizačních a asociačních dohod (SAA). Finanční pomoc 

CARDS (Pomoc Společenství pro obnovu, rozvoj a stabilizaci) a předvstupní pomoc IPA. 

Zabývám se také otázkou konkrétních programů jako např. Twinning a TAIEX. Poté jsou 

popsány další součásti SAP procesu – autonomní obchodní opatření a regionální spolupráce. 

Konec kapitoly se zabývá aktuálním problémem Lisabonské smlouvy. 

Poslední pátá kapitola je věnovaná charakteristice vzájemných vztahů Evropské unie a 

Republiky Srbska. Stabilizační a asociační proces, podepsání Stabilizační a asociační dohody 

a finanční prostředky poskytnuté Srbsku. Na závěr práce je uvedeno hodnocení dosaženého 

pokroku Republiky Srbsko na cestě k členství EU. 

k první kapitole mi Jako zdroje informací posloužily jak internetové stránky, tak kniha 

o dějinách Srbska. V části o přírodních poměrech a demografii mi pomohly internetové 

portály o základních informacích Srbského teritoria. Historickou část jsem napsala s pomocí 

knihy Dějiny Srbska, která je uvedená v použité literatuře. 

Data k druhé kapitole jsem převážně čerpala z knih o historii Jugoslávie. Vývoj v 90. 

letech jsem napsala pomocí knihy Ekonomija tranzicije, psána v srbském jazyce. K popisu 

problematiky Kosova byla použita jak odborná literatura, tak i různé studie a internetové 

zdroje. Všechny mnou použité zdroje jsou uvedeny v sekci „Použité zdroje”. 

V třetí kapitole při popisu politické transformace v Srbsku jsem čerpala z knihy 

Současné Srbsko zahrnující různé studie a internetové portály jednotlivých politických stran. 

Ekonomickou transformaci jsem převážně napsala pomocí informací čerpaných 

z internetových stránek Srbského statistického úřadu, SIEPA a Agentuře pro privatizaci. 

   Při psaní čtvrté kapitoly mi hlavně pomohly knihy Vnější ekonomické vztahy EU a 

Cesta do EU. Co se týče Stabilizačního a asociačního procesu, pomohly mi především 

internetové stránky Evropské Komise, kde je popsán do podrobnosti vývoj vztahu EU a 
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západního Balkánu včetně poskytnutých finančních prostředků a popisu konkrétních 

programů. 

Informace k poslední kapitole diplomové práce jsou opět čerpány především 

z internetových stránek Evropské Komise  

Protože je většina použitých internetových zdrojů buď v srbštině nebo v angličtině, je 

možné, že překlad názvu může být nepřesný a za nepřesnosti se předem omlouvám. Děkuji za 

pochopení.  
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1 Charakteristika Republiky Srbsko 

1.1 Přírodní poměry a demografie 

1.1.1 Přírodní poměry 

Republika Srbsko se nachází v centrální části Balkánského poloostrova a rozkládá se 

na ploše 77.474 km². Skládá se z tzv. Středního Srbska (55.968 km²) a autonomní oblasti - 

Vojvodiny (21.506 km²) na severu, dále pak Kosova a Metohiji (10.887 km²) na jihozápadě 

Srbska. Historicky se pak Srbsko skládá z řady historických oblastí: Bačka, Banat, 

Novopazarski Sandžak, Raška, Srem. 

Na severu Srbsko hraničí s Maďarskem, na západě s Chorvatskem, Bosnou a 

Hercegovinou a Černou Horou, na jihu s Albánií a Makedonií, na východě s Bulharskem a 

Rumunskem. Nynější Republika Srbsko již nemá mořské pobřeží, které by tvořilo přírodní 

hranici státu. 

 Na severu se nachází Panonská nížina, směrem na jih se terén mění v hornatý. Co se 

týče vodních toků, Srbskem protéká Dunaj, která je zároveň nejdelší řekou v zemi. V 

Bělehradě se do něj vlévá Sáva.1 

1.1.2 Demografie 

Podle sčítání lidu v roce 2002 Republika Srbsko (bez Kosova) má 7.498.001 obyvatel. 

Podle odhadu v červnu 2003, UNMIK zveřejnil, že v Kosovu a Metohijy žijí 1,8 – 2,4 mil. 

osob. Průměrný roční přírůstek v Srbsku (bez Kosova) je negativní, kolem -3,5 promile.2 

Charakteristickým znakem srbského obyvatelstva je značná etnická diverzita. Mimo 

srbské většiny (82,9% obyvatel) zde žijí Maďaři (3,9%), Bosňáci a muslimové (2,1%), 

Romové (1,4%), Jugoslávci (1,1%) atd. Národnostně pestré složení je zejména ve Vojvodině, 

kde žije 14,3% Maďarů, 2,8% Slováků, 2,7% Chorvatů, 1,5% Rumunů, 1,8% Černohorců, 

0,08% Čechů atd. Současné národnostní složení v Kosovu je prakticky homogenní, Albánci 

představují cca 88% obyvatel, Srbů zde žije cca 7%, přičemž obývají území severního Kosova 

při hranicích se Srbskem.3 

                                                 
1 Srbsko: Základní informace o teritoriu, [cit 4.10.08], dostupný z www: 

http://www.businessinfo.cz/cz/sti/srbsko-zakladni-informace-o-teritotiu/1/1000798/ 
2 Tamtéž  
3 Tamtéž  
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Většina obyvatel je pravoslavného vyznání, kolem 85%. Katolíci tvoří 5.5% obyvatel, 

kteří většinou žijí ve Vojvodině. V jihozápadní oblasti Srbska (Sandžak), je značná část 

obyvatel muslimského vyznání, který tvoří 3.2% celkového obyvatelstva Srbska.4  

Hlavní město Srbska je Bělehrad, který  čítá přibližně 1,7 mil. obyvatel. Druhé 

největší město je Novi Sad ve Vojvodině s 1 mil. obyvatel. Dalšími významnými městy jsou 

Kragujevac, Niš, Požarevac, atd. 

1.2 Stručný historický vývoj 

Během 6. století do oblasti Balkánského poloostrova přišel jihoslovanský národ. 

V tomto období měly na Balkáně silný vliv jak Řím tak i Byzance. Západní kulturu a 

katolické náboženství přijali předkové Chorvatů a Slovinců. Východní kulturu a pravoslavné 

náboženství přijala většina zbylých jižních Slovanů, včetně Srbů. 

V polovině 10. století vzniklo první království. Rozkládalo se na jihu dnešního 

Srbska, v historické oblasti zvané Raška. U jadranského pobřeží se vytvořily další státní 

útvary, který byly v různých údobích samostatné, případně podléhaly vládě Byzance. 

Sjednotitelem všech srbských držav se stal na přelomu 12. a 13. století král Stefan Nemanja, 

který založil dynastii Nemanjićů. Za vlády této slavné dynastie, konkrétně cara Dušana 

Velikého (1331 – 1355), byla většina Balkánu ovládána Srbskem. 

V osmdesátých letech 14. století k vojenské okupaci osmanskými Turky, kteří do této 

oblasti přinesli islám. K hlavnímu střetu tureckých a srbských vojenských sil došlo 28. června 

1389 na Kosově poli. Bitva na Kosově poli patřila k největším bitvám středověkých dějin 

Balkánu a patří k osudovým událostem, které otevřely Turkům cestu do Evropy. Do rukou 

Turků padl srbský kníže Lazar Hrebeljanović (1371 – 1389). Po prohrané Bitvě na Kosově 

poli se Srbsko dostalo pod nadvládu Osmanské říše a stalo se tak tureckým vazalským státem. 

Po čtyřech letech, které následovaly po Bitvě na Kosově poli, padlo také Bulharsko, Vlašské a 

Moldavské knížectví, území dnešního Rumunska, a Makedonie do rukou osmanské říše.5 

Hrozbu, kterou Turecko představovalo si začaly uvědomovat i ve střední a západní 

Evropě. Jako důsledek byla roku 1386 zorganizována protiosmanská křížová výprava v čele 

s uherským králem Zikmundem Lucemburským. Stefan Lazarević (1389 – 1427), nejstarší 

syn Lazara Hrebeljanoviće, složil v roce 1403 slib vazalské věrnosti uherskému králi 

                                                 
4Srbsko: Základní informace o teritoriu, [cit 4.10.08],  dostupný z: http://www.businessinfo.cz/cz/sti/srbsko-

zakladni-informace-o-teritotiu/1/1000798/ 
5 PELIKÁN, J. a kolektiv autorů: Dějiny Srbska, Nakladatelství Lidové noviny, Praha 2004, str.102 
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Zikmundovi. Za tento slib vazality získalo Srbsko oblast Mačky s Bělehradem a spojence 

v boji proti Osmanům. Uhry tak tímto aktem získali spojenecké území, které je chránilo před 

tureckými útoky. Byzantská říše v roce 1402 udělila Stefanovi Lazarevići vysokou dvorskou 

hodnost, první po hodnosti císaře – titul despoty. Centrem Stefanovi despoty byl Bělehrad.6 

Brankovići byla poslední srbskou středověkou dynastií, která nastoupila po 

Lazarevićich a vládla až do ovládnutí země osmanskými Turky.  Po smrti Stefana Lazareviće 

zahájila osmanská říše na Balkáně razantní ofenzivu. Uherský král Zikmund se snažil zajistit 

bezpečnost uherského království a ze strategických důvodů opět obsadil Mačvu a Bělehrad. 

Místo Bělehradu se hlavním městem stalo Smederevo. Turecká ofenziva byla úspěšná a Turci 

postupně získávali další srbská města Niš, Golubac a Kruševac. Od byzantického císaře Jana 

VIII. Palaiologa, obdržel kníže Jiří Branković podobně jako Stefan Lazarević titul despoty ale 

jeho despota se rozkládala od Dunaje a Savy na severu až po území Zety na pobřeží 

Jaderského moře, ale bez Bělehradu a Kruševce.7 V roce 1439 Osmanští Turci dobyli i 

Smederevo a chystali se obsadit i Bělehrad. Jiří Branković musel ze Srbska uprchnout do 

Uherska. V dubnu roku 1440 začalo obléhání Bělehradu. Ani po krvavých bojích se ale 

sultánovi město získat nepodařilo. V roce 1444 pod vedením Srba Stojka Gizdaniće, byl 

ujednán mír mezi Tureckem a Srbsko – uherskou stranou po dobu deseti let. Výsledkem 

mírové dohody bylo, že se uherský král a srbský despota upsali sultánovi jako jeho vazalové. 

Po vypršení desetileté mírové dohody a pádu Konstantinopolu v roce 1453, měli 

Osmanští Turci opět namířeno k Bělehradu. V roce 1454 Turci pronikli až k Dunaji, kde 

oblehli Smederevo, které se tentokrát ubránilo jejich přesile. V této době turecká armáda 

plenila Srbsko a odváděla jeho obyvatele do zajetí. Celkem bylo zajato přibližně 50.000 lidí.8 

V dalším roce se této armádě podařilo obsadit Bělehrad. Za takovýchto okolností Branković 

musel uzavřít příměří s Tureckem, podle kterého jim musel předat část despoty ležící na jih 

od řeky Moravy a jako turecký vazal platit cháradž. K dalším povinnostem patřilo postavit a 

vyzbrojit Turkům vojenský kontingent a umožnit tureckým vojskům volný průchod přes 

Srbsko. Teritorium Srbska činilo pouze oblasti severně od Kruševce a Západní Moravy 

s městy Smederevo, Golubac, Resava, Rudnik a Srebrenica.9 

                                                 
6 PELIKÁN, J. a kolektiv autorů: Dějiny Srbska, Nakladatelství Lidové noviny, Praha 2004, str.103 
7 Tamtéž, str.109 
8 Tamtéž, str.114 
9 Tamtéž, str.114 
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Po roce 1459 mizí na téměř čtyři staletí ze srbských dějin samostatný srbský stát. 

Srbský stát se rozplynul v balkánských provinciích osmanské říše. Jeho elita buď emigrovala 

do Uher, byla pobita Osmany nebo byla islamizována. Odhaduje se, že kolem 100.000 Srbů 

emigrovalo do Uher. 

V roce 1684 se vytvořila aliance křesťanských států, nazvaná Svatá liga. Sem patřily 

kromě habsburské monarchie, papeže a německých států Benátky a Rusko. Zdálo se, že se 

blíží vyhnání Turků z Balkánu. V roce 1686 padl do habsburských rukou Bělehrad a cesta do 

nitra Balkánu se zdála volná. Vypuknutí konfliktu mezi Osmany a Benátčany v roce 1714 

umožnilo Habsburkům dosáhnout další úspěšný konflikty s Osmany. Mírovou dohodou, 

uzavřenou v Požarevci v roce1718, získali Habsburkové Banat (severní část dnešního Srbska 

až po řeku Moravu) a pás území mezi řekami Savou a Unou.10 

Válka z let 1788 – 1791 se stala posledním konfliktem tohoto století, kdy se Srbové 

snažili využít pomoci habsburských vojsk ke svržení osmanské nadvlády. Bohužel, politická 

situace v Evropě na konci 18.století  dalšímu postupu habsburských vojsk nepřála. I samé 

Balkánské bojiště ztrácelo pro Habsburky na významu a v polovině 1790 se začaly stahovat 

z bělehradského pašalíku. Mírová dohoda byla podepsána v 1791 a hranice zůstaly beze 

změny.        

Na začátku 19. století vzrůstala vnitřní krize Osmanské říše. Té využil Srb 

Karadjordje Petrović, který vyvolal úspěšné povstání a po řadě bojů vytvořil na území 

bývalého bělehradského pašalíku vládu, která byla nezávislá na sultánovi. Povstalci se 

zmocnili oblasti Šumadije, Šabce, Požarevce a Bělehradu. Turecké vojenské neúspěchy vedly 

k uzavření míru v roce 1806, který byl zprostředkován Ruskem. Mírové podmínky zahrnovaly 

rozsáhlou politickou autonomii, včetně práva na vlastní vybírání daní. Mír byl garantován 

evropskými mocnostmi. Bohužel mírová smlouva nikdy nevešla v platnost, díky vypuknutí 

rusko – turecké války v roce 1806. Rusko žádalo Srby o podporu, za což jim slibovalo úplnou 

nezávislost. V roce 1812 se Turkům podařilo znovu obsadit území Srbska. Již následující rok 

ovšem došlo k dalšímu povstání, vedenému Milošem Obrenovićem. Výsledkem bylo 

vyhlášení Srbska za autonomní knížectví v rámci Osmanské říše, jehož moc však byla 

významně omezena. Osmané si pouze zachovali právo na nevelký roční poplatek a kontrolu 

nad několika městy a pevnostmi. V tomto období se na srbskému trůnu střídaly dynastie 

Obrenović a Karadjordjević. V roce 1878 získal Milan Obrenović, syn Miloša Obrenovića, 

nezávislost Srbska na Osmanské říši, Bělehrad už v roce 1867. 

                                                 
10 PELIKÁN, J. a kolektiv autorů: Dějiny Srbska, Nakladatelství Lidové noviny, Praha 2004, str.148 
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Na začátku 20. století se Srbsko zúčastnilo první balkánské války v letech 1912 - 1913 

spolu s Černou Horou, Bulharskem a Řeckem. Během této války byli Osmanové definitivně 

vyhnáni z Balkánu a Srbsko dosáhlo rozšíření svého území o většinu teritoria Kosova a 

Makedonie. Následně ve druhé balkánské válce zvítězilo nad Bulharskem. 

28. července 1914 byl v Sarajevu mladými srbskými nacionalisty z Bosny proveden 

atentát na Františka Ferdinanda d'Este, následníka rakousko-uherského trůnu, a touto  událostí 

začala první světová válka. Zpočátku se Srbsku spolu s černohorskými vojáky v této válce 

dařilo. Díky vítězství nad mnohonásobnou přesilou se stalo Srbsko středem obdivu spojenců 

ze západu i z východu. Srbové se vydrželi úspěšně bránit ještě celý rok, ale koncem roku 

1915 vstoupily do války proti Srbsku také Bulhaři a Němci. Srbská armáda byla zatlačena na 

jih země a území státu bylo rozděleno mezi Rakousko, které ovládlo severní část Srbska a 

Bulharsko, které získalo východní část. Srbská armáda ustupovala přes Albánii a s pomocí 

francouzského loďstva se opět shromáždila na řeckém ostrově Korfu. V září 1918 se srbské 

armádě s pomocí spojenců podařilo prorazit nepřátelské linie a proniknout znovu na srbské 

území. Po měsíci ofenzívy dosáhla srbská vojska Bělehradu. 

Po skončení první světové války se Srbsko stalo součástí Království Srbů, Chorvatů a 

Slovinců (SHS). Toto Království představovalo první spojení jugoslávských národů v jeden 

stát i když bez vůle lidu. Ke Království patřilo Srbsko, Černá Hora, a jugoslávské země 

bývalého Rakouska - Uherska: Chorvatsko a Slavonie, Dalmácie, Bosna a Hercegovina, 

Vojvodina a Slovinsko. Toto království mělo rozlohu 248.448 km² a 12 mil obyvatel. V roce 

1929 byl změněn název na Jugoslávské království.  Přestože byla srbská státnost v tomto 

období utlumena, Jugoslávské království se považuje za přímého pokračovatele srbského 

státu.11  

Na začátku 2. světové války se Jugoslávie postavila na stranu fašistických států, a to 

přesto, že ji v dubnu 1941 okupovala německá armáda. V roce 1945 odbojové hnutí pod 

vedením komunistů a Josipa Broze-Tita porazilo jak německé okupanty tak chorvatské 

separatisty a osvobodilo téměř celou zemi. V listopadu 1945 došlo ke zmanipulování 

parlamentních voleb Komunistickou stranou Jugoslávie (KSJ) ke svému prospěchu, což mělo 

za následek upevnění stalinistického režimu. Byla přijata nová ústava, zrušena monarchie, 

král Petr uprchl do britského exilu a stát byl vyhlášen Federativní lidovou republikou 

                                                 
11 PELIKÁN, J.,TEICHMAN, M.: Dějiny Jugoslávie (1918 – 1991), Univerzita Karlova, Praha 1994, str. 7-11 
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Jugoslávie (FLRJ).12 V roce 1962 země mění název na Socialistickou federativní republiku 

Jugoslávie (SFRJ) a zůstává v této podobě až do roku 1992.13 

                                                 
12 PELIKÁN, J. a kol.: Dějiny Srbska, NLN Praha 2004, str. 452 
13 V roce 1992 se od SFRJ oddělilo Slovinsko, Chorvatsko, Bosna a Hercegovina a Makedonie. 27.dubna 1992 

vnikla Svazová republika Jugoslávie (SRJ), zahrnující jen Srbsko a Černou Horu. 4.února 2003 byl změněn 

název na Srbsko a Černá Hora. Dne 3.června 2006 parlament Černé Hory na svém mimořádném zasedání 

ratifikoval výsledky referenda a přijal Usnesení o vyhlášení nezávislosti Republiky Černá Hora. V referendu se 

55,4% voličů vyslovilo pro samostatnost země a 28. června se Černá Hora stala 192 členem OSN. Srbsko se 

prohlásilo 5.června 2006 nástupcem Jugoslávie. 
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2 Situace po 2. světové válce 
Jugoslávie se dostala na třetí místo, co se týče počtu obětí druhé světové války. 

V průběhu války zahynulo 1,5 miliónu jugoslávských občanů, z toho více než třetina Srbů. 

Neméně tragicky dopadla i ekonomika země. Na druhou stranu, Komunistická strana 

Jugoslávie (KSJ) v čele s Titem vyšla z 2. světové války jako vítěz. Stala se dominantní 

politickou silou, kontrolující veškerou státní moc. Popularita KSJ souvisela jednak s jejím 

úspěchem v národně osvobozeneckém boji, a jednak s jejím programem budování 

socialistického a federativního státu.14 

Pomoc Jugoslávie získávala, jak od Organizace spojených národů a americké 

organizace CARE, tak i prostřednictvím organizace UNRRA - spojenecké válečné přebytky. 

Dalším významným finančním zdrojem byly reparace Maďarska, Itálie a Německa. Pomoc ze 

SSSR měla spíše symbolický charakter, protože i sama byla silně postižena válkou.15 

2.1 Socialistická federativní republika Jugoslávie (SFRJ) 

2.1.1 Vývoj jugoslávské ekonomiky 

Po 2. světové válce, se jugoslávské hospodářství setkává s řadou problémů. 

Jugoslávský průmysl byl z velké části zdevastován. Každá druhá továrna byla zničena a 

průmyslová výroba nedosahovala ani poloviny produkce z předválečného období. Železniční 

a silniční doprava přestala fungovat. Bylo třeba nahradit polovinu zničeného vozového parku 

a znovu postavit tři čtvrtiny mostů. Po válce zůstaly desítky tisíc invalidů a lidí neschopných 

práce. Rolníci přišli o více než polovinu dobytka a v důsledku válečných událostí poklesla 

plocha obdělávané půdy a hrozil hladomor.16 

Řešení viděl Tito v urychleném zestátnění výrobních prostředků a radikální 

industrializaci. Znárodňování bylo prováděno ve formě konfiskací a nucené správy. Do 

poloviny roku 1945 přešly do vlastnictví státu skoro tři čtvrtiny veškeré produkce, což je 

mnohem větší podíl než byl v ostatních státech sovětské zájmové sféry. Po přijetí zákona o 

zestátnění všech velkých a středních podniků, zůstaly v soukromém vlastnictví jen 

řemeslnické dílny a část maloobchodu.17 V roce 1949 došlo i ke kolektivizaci, při níž byla 
                                                 
14 PELIKÁN,J., TEJCHMAN,M.: Dějiny Jugoslávie (1918 – 1991), UK, Praha 1996, str. 31-32 
15 PELIKÁN, J. a kol.: Dějiny Srbska, NLN Praha 2004, str. 472 
16 Tamtéž, str. 471-472 
17 PELIKÁN,J., TEJCHMAN,M.: Dějiny Jugoslávie (1918 – 1991), UK, Praha 1996, str. 36 
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převedena čtvrtina obdělávané půdy do socialistického sektoru, avšak už v roce 1953 od ní 

mocenské orgány upustily. 

Na léta 1947 – 1951, podobně jako v ostatních zemích východního bloku, byla 

stanovena pětiletá tempa růstu ekonomiky. V prvních letech byly výsledky pozitivní převážně 

díky nadšení mladé generace, která pomohla rychle zrekonstruovat dopravní síť a obnovit 

výrobu v poškozených továrnách. Na druhou stranu byl ohromný nedostatek investičních 

prostředků a Tito to řešil odčerpáváním prostředků ze zemědělství a omezením růstu životní 

úrovně. Ještě horší dopady na hospodářský růst měla roztržka se SSSR v roce 1948 a následné 

zmrazení obchodních vztahů. Do té doby tři čtvrtiny zahraničního obchodu směřovaly do 

států východního bloku. Proto byly na další léta vypracovány již jen jednoleté plány. Druhý 

pětiletý plán byl pak započat až v roce 1957.    

Roztržka se SSSR znamenala zlepšení vztahu se západem a pro jugoslávskou 

ekonomiku k tomu došlo v pravý čas. V roce 1949 USA ukončily sankce uvalené SFRJ a 

poskytly první půjčku ve výši 20 mil USD. Během následujících let získala Jugoslávie řadu 

dlouhodobých úvěrů v hodnotě několika set miliónu dolarů. V roce 1950, kdy Jugoslávcům 

hrozilo vypuknutí hladu kvůli neúrody neúrodě, poskytli USA a Velká Británie přímou 

potravinovou pomoc v hodnotě 80 mil USD.18 

USA pomohla SFRJ i s dodáním výzbroje v hodnotě 0,5 mld USD. Jugoslávie se 

obávala vojenské intervence ze strany SSSR a kvůli tomu udržovala vysoký stav ozbrojených 

sil, kolem 23% HDP směřovalo do ozbrojených sil státu.19    

Koncem 50. let dochází k ozdravení jugoslávského hospodářství. Růst dosahoval 

každoročně přes 10%.20 Ten byl provázen i velmi rychlým vzestupem životní úrovně 

obyvatelstva. Pokročilá industrializace změnila strukturu vývozu. Jugoslávie začíná levněji 

vyrábět řadu produktů, které dříve musela dovážet. Kromě surovin a potravin začíná také 

vyvážet stroje a spotřební zboží. 

                                                 
18 PELIKÁN,J., TEJCHMAN,M.: Dějiny Jugoslávie (1918 – 1991), UK, Praha 1996, str. 47-48 
19 LAZAREVIĆ, Ž.: Yugoslavia: Some economic aspects of the positron between East and West, [5.12.08], 

dostupný z www: http://www.helsinki.fi/iehc2006/papers3/Lazarevic.pdf  
20 PELIKÁN,J., TEJCHMAN,M.: Dějiny Jugoslávie (1918 – 1991), UK, Praha 1996, str. 63 
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Tabulka č. 1: Regionální orientace zahraničního obchodu SFRJ 
 RVHP EHS ESVO Zbytek Evropy Evropa 

 vývoz dovoz vývoz dovoz vývoz dovoz vývoz dovoz vývoz dovoz

1946 75,5 68,9 14,4 18,8 6,2 7,7 0.3 0,1 96,4 95,5 

1948 56,9 47,3 22,0 29,7 12,5 11,0 0,6 0,4 92,0 88,4 

1950 - - 55,5 53,6 17,5 11,2 0,1 1,5 73,3 65,3 

1955 13,7 7,5 43,6 34,3 10,6 8,0 2,7 1,9 70,6 51,7 

1960 32,1 25,9 33,5 41,6 7,8 8,0 3,9 1,0 77,3 76,5 

1965 41,9 28,5 28,7 31,1 5,2 5,8 2,7 1,9 78,5 67,3 

1970 32,1 20,5 39,1 46,3 5,6 11,6 5,4 2,2 82,2 80,6 

1975 45,9 24,2 22,8 43,1 3,4 8,7 2,3 1,6 74,4 75,6 

1980 44,3 29,3 24,6 34,1 4,5 8,0 2,8 1,6 76,2 73,0 

1986 47,4 31,9 25,1 32,2 3,4 6,7 1,3 1,0 77,2 72,1 

Zdroj: LAZAREVIĆ, Ž.: Yugoslavia: Some economic aspects of the positron between East and West. Dostupný 
z www: http://www.helsinki.fi/iehc2006/papers3/Lazarevic.pdf  
 
V důsledku ochlazení vztahů se SSSR se změnila i teritoriální struktura zahraničního 

obchodu SFRJ - od úplného poklesu obchodu se zeměmi RVHP, až k postupnému růstu, který 

však nikdy nepřesáhnul polovinu zahraničního obchodu. Pokles obchodu s RVHP 

přeorientoval Jugoslávii na obchodní partnerství se zeměmi EHS a ESVO.     

Dalším faktorem, který měl pozitivní vliv na jugoslávskou konjunkturu byl i rychlý 

rozvoj cestovního ruchu a záplava devizových prostředků, která pomáhala vyrovnat platební 

bilanci.21 

Kromě industrializace měla značný vliv na jugoslávský hospodářský úspěch 

samozřejmě i nepřetržitá pomoc, která směřovala jak ze západu, tak i  ze SSSR. Po Chruščové 

návštěvě v Bělehradě v roce 1954 a omluvě, slíbila SSSR  kompenzovat škody, které 

Jugoslávii způsobila v důsledku ekonomické blokády po roce 1948. SSSR se také zřekla 

svých pohledávek vniklých před rokem 1948 v hodnotě 100 miliónů USD a zároveň se  

zavázala poskytnout Jugoslávii zvýhodněné úvěry. 

2.1.2 Zahraniční politika Jugoslávie 

Zahraniční politika Jugoslávie po 2. světové válce byla formálně řízená 

nekomunistickým ministrem S. Simićem. Snažila se získat maximum, jak od západu tak i od 

východního bloku.  Od západních mocností požadovala revizi hranic s Rakouskem a Itálií - 
                                                 
21 PELIKÁN,J., TEJCHMAN,M.: Dějiny Jugoslávie (1918 – 1991), UK, Praha 1996, str. 64 
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připojení jižní oblasti Rakouska, kde žila jugoslávská menšina a svrchovanost nad celým 

istrijským poloostrovem a přístavním městem Terst. Uvnitř východního bloku, se Jugoslávie 

snažila posilnit vazby  mezi lidově demokratickými státy a především se státy v regionu, 

s Bulharskem a Albánií. Oběma jim pomáhala překonat mezinárodní izolaci a poskytovala i 

ekonomickou podporu. Počítala s tím, že se Bulharsko a Albánie stanou členy federace.22  

Stalinovi se nelíbily pokusy Tita vytvořit pod svým vedením tak velký státní celek, 

který by zahrnoval Bulharsko a Albánii. Jeho touha po absolutní moci nad celým východním 

blokem zapříčinila snahu o odstranění Tita v roce 1948 z politické scény. Přímo jej obvinil 

z řady závažných politických chyb, i když Tito nikdy neoslaboval Stalinův kult a pokračoval 

věrně s učením Marxe – Engelse – Lenina a Stalina. Stalinovi se nepodařilo získat Titovy 

nepřátele jak v komunistické straně tak ani uvnitř jugoslávských národů. Jugoslávie z tohoto 

rozporu se SSSR vyšla jako vítěz, protože odmítla vměšování Moskvy do svých vnitřních 

záležitostí. Hlavní příčinou byla obrovská podpora jugoslávské společnosti Titovy politiky.23 

Západ přivítal rozpor mezi Titem a Stalinem a pochopil, že podpora Jugoslávie 

pomůže zúžit sovětskou mocenskou sféru v jihovýchodní Evropě. O sblížení Jugoslávie se 

zeměmi západu svědčí Ankarská dohoda, která byla podepsána v roce 1953 mezi Řeckem, 

Tureckem a Jugoslávií. Dohodou se Jugoslávie zavazovala poskytnout pomoc členům NATO 

v případě ohrožení z Východu. 

Po smrti Stalina v březnu 1953, posílení vlivu N. S. Chruščova v sovětské politice a 

jeho veřejné omluvy Titovi a Jugoslávcům za způsobené škody při návštěvě Bělehradu v roce 

1955, došlo k sblížení mezi Titem a Moskvou. Od té doby Tito úspěšně hrál politické hry 

mezi západem a východem a dokázal zachovat nezávislost na velmocenských seskupeních. 

Na druhou stranu, Tito zároveň navázal úzké vztahy se zeměmi třetího světa. Pod jeho 

vedením se Jugoslávie stává zakládajícím členem Hnutí nezúčastněných zemí24 v roce 1955. V 

50. letech toto uskupení obsahovalo země, které se nepřipojily k žádnému bloku studené 

války, jako např. Indie, Ghana, Pákistán, Alžírsko, Libye, Sri Lanka, Egypt, Indonésie, Kuba, 

Kolumbie, Venezuela atd. 

                                                 
22 PELIKÁN,J., TEJCHMAN,M.: Dějiny Jugoslávie (1918 – 1991), UK, Praha 1996, str. 31-38 
23 Tamtéž, str. 39-44 
24 Hnutí nezúčastněných zemí usiluje proti imperializmu, kolonializmu, rasizmu včetně a všem formám 

zahraniční agrese, okupace, dominance, vměšování nebo nadvlády, jakož i proti velmocí a politice bloků. 

Zahrnuje téměř dvě třetiny členských států OSN s 55% světové populace 
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2.1.3 Titův model socialismu 

Titův model socialismu se odlišoval od Stalinova modelu i když základ stále zůstává 

marxismus. Politická a ekonomická moc byly oddělené. Decentralizace a existence „dělnické 

rady“ otevřelo cestu k široké iniciativě pracujících a samosprávě zdola. Základní zákon o 

řízení hospodářských podniků  stanovoval, že je zapotřebí v každé hospodářské organizaci 

založit dělnickou radu, která bude mít oprávnění vyjadřovat se k hlavním výrobním 

směrnicím a k řízení podniku. V zemědělství neexistoval sovětský systém družstev ale různé 

formy kooperace soukromých rolníků. 

Jugoslávská ekonomika nikdy nebyla centrálně plánovanou ekonomikou25, spíše 

centrálně plánovaným kapitalismem. Centrální plán existoval, ale převažuje zde soukromá 

forma vlastnictví výrobních zdrojů. Státní plánování stanovilo jen základní směrnice 

hospodářského rozvoje, ale přesto mocenským orgánům zajišťovalo odpovídající prostředky 

k jeho usměrňování. Mezi ně patřily kontrola akumulace kapitálu a investic, určování cen, 

udělování půjček a daňové normy.   

Vliv na politická rozhodnutí měly kromě vládnoucí komunistické strany i jiné 

instituce a seskupení, které touto cestou mohly hájit v rozhodovacím procesu své zájmy. Byl 

to systém decentralizovaného rozhodování na rozdíl od sovětského centralizovaného 

rozhodovacího procesu. 

Závislost jednotlivců na politické moci byla menší než v Stalinistickém modelu. 

Jugoslávie udržovala kontakty a kroky se západním světem co se týče vědy a výzkumu, a 

podobně tomu bylo i v oblasti kultury a životního stylu. Jugoslávci měli životní úroveň a 

životní styl jako občane západních států. Hranice státu byly otevřené a mohlo se cestovat bez 

jakéhokoliv omezení do západních států. 

Přestože po 2. světové válce v Jugoslávii vládla diktátorská komunistická strana a 

socialismus, dalo by se říci, že systém měl humánnější podobu než v ostatních zemích 

socialistického bloku.  

                                                 
25 K hlavním rysům centrálně plánovaných ekonomik patří: administrativní řízení hospodářských aktivit, 

„společenské vlastnictví výrobních prostředků“ – zestátnění rozhodujících odvětví, administrativní stanovení 

cen, neefektivní alokace zdrojů, extenzivní rozvoj, politický, ideologický a ekonomický vliv SSSR, spolupráce 

v rámci RVHP, založená na principu autarkních ekonomik a nerovnoprávném principu, devizový monopol a 

monopol zahraničního obchodu. Důsledky CPE jsou cenové deformace, chybějící konfrontace se světem, která 

má vliv na produktivitu a tedy i konkurenceschopnost, a vznik dlouhodobé ekonomické nerovnováhy. 
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2.2 Rozpad Jugoslávské federace 

Dne 4. května 1980 zemřel doživotní jugoslávský prezident, předseda KSJ a vrchní 

velitel armády Josip Broz Tito.  Na jeho pohřeb přijelo do dnešní doby největší množství 

politiků a státních delegací, který potvrzují Titovo mezinárodní postavení a prestiž. Tito byl 

symbolem jugoslávských poválečných úspěchů, státní suverenity, dlouhého období míru a 

především byl symbolem odstranění národní diskriminace. 

2.2.1 Narůstaní hospodářské krize 

V prvních letech po smrti Tita si Jugoslávie udržela prestižní postavení v mezinárodní 

politice a na první pohled neklesla ani životní úroveň obyvatelstva. Vláda Titových dědiců 

předstírala narůstající hospodářské problémy a odkládala ekonomické reformy na neurčito. 

Hospodářský úspěch z 50. a 60. let byl postaven na nezdravém základě. Jednalo se o 

rozšířený stalinovský mýtus zrychleného tempa průmyslového rozvoje. Přitom se nekladl 

důraz na zájmy spotřebitelů a blokovala se výroba zboží, o nějž byl na trhu zájem. Za každou 

cenu se rozvíjel těžký průmysl. Ohromná část finanční pomoci nebyla vždy využitá racionálně 

ani pro své prvotní účely. Převážně byla využita k nákupu strojů a výrobního materiálu. 

Hospodářský růst byl považován za automatický. 

Na konci roku 1965 došlo k  pokusu o zavedení tržního hospodářství v SFRJ. Byl 

přijat zákon o bankovnictví a úvěrovém systému, který měl vést k vytvoření na státu 

nezávislých investičních mechanismů. Nový daňový systém dával podnikům větší volnost při 

rozdělování příjmů a zároveň od nich požadoval racionalizaci výroby a zvýšení 

konkurenceschopnosti. Došlo k liberalizaci cen a platy byly podmíněny produktivitou 

podniku. Mírnější celní politika měla být příležitostí k nastartování produkce, ale zároveň je 

vystavila zahraniční konkurenci a posílila jejich zapojení do mezinárodní dělby práce. Srbský 

dinar devalvoval o 66% vzhledem k USD.26 

V důsledku liberalizace ekonomiky si SFRJ začala žít nad poměry a spotřebovávat 

větší množství než vyráběla. V období mezi 1969 – 1978 rostla spotřeba v průměru o 6% 

rychleji než HDP. Růst osobních příjmů vzhledem k produktivitě práce vedl k růstu inflace. 

Devalvace spojená s rychlým nárůstem cen surovin (ropné šoky) a zemědělských produktů 

odstartovala inflační spirálu. Stejně rychle narůstala i nezaměstnanost. Na 4 miliony 

                                                 
26 PIRJEVEC,J.: Jugoslávie (1918 – 1992), Argo, Praha 2000, str. 293 
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zaměstnaných lidí připadalo 400.000 nezaměstnaných plus 900.000 vystěhovalců dočasně 

pracujících v zahraničí.27 

Narůstajícím problémem se stalo i splácení úvěrů. Roku 1971 měla SFRJ v zahraničí 

dluh 2,7 mld USD, v roce 1975 již 5 mld USD a ke konci roku 1980 dluh dosahoval 

trojnásobné částky ve výši 15 mld. USD. V roce 1980 tvořil zahraniční dluh čtvrtinu 

jugoslávského HDP. V roce 1984 Mezinárodní měnový fond poskytl další finanční 

prostředky, ale bohužel bez hospodářských reforem půjčka byla neúčinná a tím celkový 

zahraniční dluh dále rostl.28 Ohromný vnitřní dluh vláda kompenzovala emisemi nekrytých 

peněz, čímž ještě více narůstala inflace, která na konci 80. let přesahovala 1000% ročně. 

Dochází také k růstu nezaměstnanosti. Hospodářský růst se v 80. letech zcela zastavil.29 

Ekonomická krize byla hluboká a Jugoslávci na ni nebyli připraveni. Na konci 80. let 

se předsedou vlády SFRJ stál Ante Marković, který nabízel program překonání 

ekonomických, sociálních a národnostních problémů a transformaci totalitního systému 

v demokratické zřízení. Podařilo se mu jenom na několik měsíců zastavit inflaci. 

Markovićevým reformám bránili předáci jednotlivých federálních republik, jak ti, kteří 

usilovali o zachování titoistického režimu (Milošević - Srbsko) tak i zastánci demokratických 

reforem (Kulan – Slovinsko a Turkman – Chorvatsko). Současně prohlubovali svoji moc na 

úkor federální vlády a během krátké doby se jim podařilo reformy pohřbít.30 Po neúspěšném 

zahájení reforem Marković rezignuje a v roce 1991 přihází politická krize. 

2.2.2 Politická krize – válka v SFRJ 

Po smrti Tita zůstala Jugoslávie po dlouhé době bez mocenského centra. 

S hospodářskou krizí došlo i k rozkladu politického systému v Jugoslávii. Soudržnost nejvyšší 

stranické oligarchie ovládající všechny důležité státní a vládní pozice se brzy rozpadla. 

V takovéto situaci ambiciózní posttitoističtí politici podporující nacionalismus vycítili, že by 

mohli uchopit buď celou, a nebo alespoň značnou část moci a získat tak masovou podporu.31 

Definitivní zlom přinesly volby ve všech svazových republikách uskutečněné během 

roku 1990, při kterých všechny volební kampaně zdůrazňovaly nacionalismus. Ve Slovinsku 

zvítězil blok nekomunistických stran a za prezidenta byl zvolen Milan Kučan. Sliboval 
                                                 
27 PIRJEVEC,J.: Jugoslávie (1918 – 1992), Argo, Praha 2000, str. 408 
28 PELIKÁN,J., TEJCHMAN,M.: Dějiny Jugoslávie (1918 – 1991), UK, Praha 1996, str. 80-83 
29 PIRJEVEC,J.: Jugoslávie (1918 – 1992), Argo, Praha 2000, str. 409 
30 PELIKÁN,J., TEJCHMAN,M.: Dějiny Jugoslávie (1918 – 1991), UK, Praha 1996, str. 83-84 
31 Tamtéž, str. 82 
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rychlou ekonomickou prosperitu po odtržení od SFRJ. V Chorvatsku se k moci dostala 

vysloveně nacionalisticky a antisrbsky orientovaná Chorvatská demokratická jednota (HDZ) a 

Franjo Tudjman byl zvolen prezidentem. Tato skutečnost vzbudila znepokojení srbské 

minority žijící v Chorvatsku a požádaly garanci národnostních práv i určitou samosprávu, 

v takových oblastech východního a západního Chorvatska, kde tvořily většinu obyvatelstva. 

Vláda tyto nároky odmítla a naopak začala dosazovat chorvatské úředníky a policejní složky 

do těchto oblastí a propouštět Srby. Této situace využil Slobodan Milošević, který se postavil 

za obhájce srbské menšiny žijící ve federaci. Milošević zvítězil ve volbách v Srbsku 

v prosinci 1990, nabízející Srbům kromě národního povznesení i mír a ekonomickou 

prosperitu. Při takovéto nestabilitě uvnitř federace a nárůstem nacionalismu v Bosně a 

Hercegovině se voliči vyslovili pro strany organizované na národním principu.32  Prezidentem 

se stal Alija Izedbegović. V Makedonii ve volbách dostali většinu hlasům také antisrbské 

strany, které byly bulharofilsky zaměřené. Kiro Gligorov byl zvolen prezidentem.33 

Těžko lze říct, který z národů měl větší podíl na rozpoutání krize, ale žádný z politiků 

neměl zájem na uklidnění situace. 

Dne 25. června 1991 vyhlásili Slovinsko a Chorvatsko nezávislost. Nepřátelství 

v Slovinsku pod tlakem EHS trvalo jenom několik dní. Vyhlášení nezávislosti Makedonie 15. 

září 1991 prošlo bez ozbrojených konfliktů. Mnohem nepříznivěji se vyvíjela situace 

v Chorvatsku a Bosně a Hercegovině. Snaha o dosažení nezávislosti se změnila na špinavou 

válku, která nejvíce postihla civilní obyvatelstvo. V roce 1993 byl ustaven Mezinárodní 

trestní tribunál pro bývalou Jugoslávii (International Criminal Tribunal for the former 

Yugoslavia, ICTY), sídlící v Haagu. Do jehož jurisdikce spadají zločiny spáchané na území 

bývalé Jugoslávie, porušení válečného práva, genocida a zločiny proti lidskosti. Vojenské 

operace na území bývalé Jugoslávie skončily až 22. listopadu roku 1995, kdy byly pod tlakem 

mezinárodního společenství uzavřeny Daytonské mírové dohody. 

2.2.3 Hospodářský vývoj v průběhu 90. let 

90. léta pro SR Jugoslávii znamenají nejenom válečnou ale i ekonomickou krizi. 

V roce 1992 byly uvaleny sankce, došlo k uzavření ekonomiky a SR Jugoslávie bylo 

vyloučeno z mezinárodních finančních toků, mezinárodních platebních bilancí a zahraničních 

                                                 
32 Rozložení hlasů odpovídalo národnostnímu rozvrstvení v Bosně a Hercegovině: strany hájící zájmy muslimů 

získaly 40% hlasů, Srbská demokratická strana získala třetinu a Chorvatská demokratická jednota kolem 20%. 
33 PELIKÁN,J., TEJCHMAN,M.: Dějiny Jugoslávie (1918 – 1991), UK, Praha 1996, str. 84-85 
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prostředků pro rozvoj a privatizaci. Rovněž, nemělo přístup k svým zahraničním účtům a 

nebylo ji povoleno členství v mezinárodních institucích a organizacích. Pokud by se daly 

spočítat ztráty, které jugoslávské hospodářství utrpělo vlivem událostí v období 1991 - 1997, 

pak by výše ztráty dosahovala hodnoty 96,5 mld USD, z toho 64,9 mld činí ztráta v důsledku 

sankcí a 29,6 mld díky rozpadu bývalého vnitrního jugoslávského trhu.34 

Uvalení sankcí mezinárodního společenství v roce 1992 a jejich zostření v roce 1993 

měly obrovský vliv na vývoj HDP SR Jugoslávie. Na začátku 90. let HDP klesal rychlým 

tempem, aby v roce 1993 dosáhnul svého minima. Klesl o 30% ve srovnání s předchozím 

rokem a činil pouhých 47% HDP z roku 1990. Od roku 1994 HDP mírně rostl avšak úroveň 

HDP z roku 1999 byla jen na 70% úrovni HDP z roku 1990. 

 

Tabulka č. 2: Vývoj HDP v období 1990 – 1999 (v mil USD) 
 Očekávaný Realizovaný Růst (v %) Ztráty 

1990 26.590 26.590 - - 

1991 26.590 24.410 -8,2 3.050 

1992 26.590 18.039 -26,1 11.600 

1993 26.590 12.573 -30,3 16.012 

1994 26.590 13.202 5,0 14.455 

1995 26.590 15.182 15,9 12.231 

1996 26.590 16.397 8,0 10.928 

1997 26.590 17.217 5,0 10.050 

1998 26.590 17.906 4,0 9.310 

1999 26.590 18.533 3,5 8.639 

Celkem 265.900 180.049 - 85.851 

Zdroj: SOKIĆ, S.: Ekonomija tranzicije, Zavod, Beograd 2003, str.123 
 

Uvalení sankcí vyvolalo i rozvoj šedé ekonomiky v SR Jugoslávii. Na začátku 90. let 

její podíl na HDP činil 31,6%. Svého maxima dosáhla v roce 1993, kdy činila 54,4% HDP. Po 

ukončení válek se hodnota šedé ekonomiky snížila na 34,5% HDP, aby opětovně v roce 2000 

vzrostla na 40% HDP.35 

Mimo jiné, v průběhu 90. let bojovala SR Jugoslávie i s vysokou inflací. Krátce po 

vypuknutí občanské války vzrostla inflace na 102% měsíčně. V průběhu roku 1992 došlo 

k mírné stabilizaci inflace a ke snížení na 40% měsíčně v důsledku zpomalení růstu peněžní 
                                                 
34 SOKIĆ, S.: Ekonomija tranzicije, Zavet, Beograd 2003, str.124 
35 Tamtéž, str.374  
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zásoby a řízení růstu cen. V roce 1993, po uvalení sankcí, inflace přerostla v hyperinflaci. Na 

začátku roku inflace měla růst kolem 100% měsíčně, aby v prosinci téhož roku dosáhla 

33,44% denně. Vrcholí v období mezi prosincem 1993 a lednem 1994, v kterém zaznamenala 

hodnoty 60% denně. Pravděpodobně přesáhla dřívější maxima hyperinflace, které byly 

zaznamenány v Německu v roce 1923 a v Maďarsku v roce 1947.36 

Srbský dinar oproti německé marce oslaboval 0,02% za minutu. Na šedé burze se 

parita dinaru k marce zvýšila 30 mld krát. 

Tabulka č. 3: Denominace dinarů 
Datum denominace Objem denominace 

1. srpen 1965 100 din = 1 din 

1. leden 1990 10.000 din = 1 din 

1. července 1992 10 din = 1 din 

1. říjen 1993 1.000.000 din = 1 din 

1. leden 1994 1.000.000.000 din = 1 din 

24. leden 1994 – nový dinar 13.000.000 din = 1 n.din 

od 26. ledna 1994 12.000.000 din = 1 n.din 

Zdroj: SOKIĆ, S.: Ekonomija tranzicije, Zavod, Beograd 2003, str.141  
 
Od ledna 1992 do ledna 1994 bylo vytištěno 23 nových bankovek, v průměru jedna 

měsíčně. Jenom mezi říjnem a listopadem 1993 bylo vytištěno 6 bankovek a došlo  třikrát 

k denominaci dinaru. Od zformování SR Jugoslávie do 26. ledna 1994 došlo pětkrát k 

denominaci dinaru. 

Kromě toho, peněžní zásoba SR Jugoslávie klesla obrovským tempem. Na začátku 

občanské války činila přibližně 2,4 mld DEM aby už v červenci 1993 v důsledku monetárního 

krachu spadla na 600 mil DEM. SR Jugoslávie současně bojovala s hyperinflací a rychlým 

poklesem reálné poptávky. 

V důsledku monetární krize dochází k hlubokém poklesu výroby, s kterým 

jugoslávské hospodářství nemělo zkušenosti po dobu celé své historie. V roce 1993 oproti 

předchozímu roku opadla průmyslová výroba o 34,2%, vnitřní obchod o 74,3% a silniční 

doprava o 32,94%. HDP na obyvatele klesl z 3000 USD z roku 1989 na 1000 USD v roce 

1999. Kolem 850.000 zaměstnanců bylo posláno na nucenou dovolenou a platy nebyly řádně 

                                                 
36 SOKIĆ, S.: Ekonomija tranzicije, Zavet, Beograd 2003, str.139 
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vypláceny. Vyskytují se problémy s likvidací peněz, zásobami, zaměstnanosti, surovinami, 

nevyplacenými mzdami a dochází k totálnímu kolapsu ekonomiky.37 

V lednu 1994, guvernér Dragoljub Avramović se pokusil povzbudit jugoslávské 

hospodářství a vydal program pod názvem „Program rekonstrukce monetárního systému a 

strategie ekonomického uzdravení Jugoslávie“.  Sama realizace programu proběhla ve dvou 

fázích: Program I a Program II. Hlavním cílem Programu I byla stabilizace a zastavení 

inflace. Program II se zaměřil na liberalizaci zahraničního obchodu. V prvních několika 

měsících Program I zaznamenal úspěch. Hyperinflace byla pozastavena a došlo k stabilizaci 

cen. Dinar byl také stabilizován a měl paritu oproti DEM 1:1. Došlo k snížení veřejných 

výdajů na 41% HDP oproti 75% předchozího roku. Deficit státního rozpočtu činil 3% HDP a 

bylo rozhodnuto, že se nebude zvyšovat emisí peněz. Už v září 1994 úspěch Programu I 

oslabuje a zahájení Programu II v roce 1995 už nemá žádnou naději na úspěch. Politická 

situace v zemi opět vítězí nad ekonomickou a hospodářství se mění na „strategicko – politické 

hospodářství“.38      

2.3 Válka v Kosovu 

2.3.1 Shrnutí historie Kosova 

Kosovo tvořilo 12% jihozápadního srbského území. Historické nároky na oblast 

Kosova si dělají jak Srbové tak i Albánci. Co se týče Srbů, považují jej za kolébku své rané 

státnosti a kultury. V oblasti Kosova se nachází řada středověkých srbských klášterů a 

historických míst. Zato Albánci své postavení na Kosovu posílili během tureckých výbojů, 

kdy většina srbského obyvatelstva byla odtud vypuzena a tato oblast byla postupně osídlena 

islamizovanými Albánci. Po balkánských válkách v roce 1913 připadlo Kosovo zpátky 

Srbsku. Za druhé světové války Kosovo bylo připojeno Velké Albánii, která byla pod útvarem 

fašistické Itálie, spolu se západní oblasti Makedonie a východní oblasti Černé Hory kde i 

dodnes bydlí převážně Albánské obyvatelstvo. V roce 1945 Kosovo a Metohija bylo vráceno 

Srbsku a roku 1963 se stává autonomií oblastí spolu s Vojvodinou.39  

Po celá osmdesátá léta 20. století narůstaly obavy z kosovsko – albánského etnika. 

Albánci byly považovaní za největší hrozbu pro srbský národ a v mediích byli obviňováni ze 

snahy o oddělení od Srbska a vytvoření tak Velké Albánie. Na druhou stranu se zhoršovala i 
                                                 
37 SOKIĆ, S.: Ekonomija tranzicije, Zavet, Beograd 2003, str.138-143 
38 Tamtéž, str.143-155 
39 HLADKÝ, L.: Jugoslávská krize a její historické souvislosti, Panorama dějin, Praha 1993, str. 39-42 
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ekonomická situace v Kosovu. Zvyšuje se nezaměstnanost (postihující trvale více než třetinu 

práceschopného obyvatelstva) a prohlubují se také rozdíly životní úrovně obyvatelstva 

Kosova ve srovnání s ostatními částmi Jugoslávie.40 Této situace v Kosovu využívá Slobodan 

Milošević, který po celou dobu vystupoval jako obránce srbského etnika v Kosově. V roce 

1987 započali Srbové masové demonstrace s památnou Miloševićevou větou větou: “Nikdo 

vás nesmí bít“. 41 

23. února 1989 srbský parlament omezil autonomii Kosova a Metohijy spolu s 

Vojvodinou. Na konci roku vytvořil Ibrahim Rugova umírněnou kosovskou nacionalistickou 

stranu LDK. Po 28. únoru 1990 přechází vnitřní bezpečnost Kosova a Metohijy a Vojvodiny 

do rukou  srbského ministerstva vnitra. Roku 1991 měsíce června je  Ibrahim Rugova zvolen 

prezidentem neoficiální „Kosovské republiky“, jehož hlavním cílem bylo za pomocí mírových 

prostředků získat zpátky autonomii. Když mezinárodní společenství po Daytonské dohodě 

neobnovilo autonomii Kosova, začala v Kosově působit Kosovská osvobozenecká armáda42 

(UÇK).43 

2.3.2 Kosovský konflikt 

Od roku 1996 strategie UÇK spočívala v podněcování bouří v Kosovu, aby si tímto 

vynutila zásahy Srbů. Jejich snaha směřovala k vyhrocení konfliktu natolik, aby donutila OSN 

uznat nezávislost Kosova. Dne 22. dubna 1996 zahájilo útoky na srbské ozbrojené síly a 

civilisty. Reakce Miloševiće spočívala v masivním posilování srbských sil v Kosovu a 

rozšíření řady srbských policejních a protiteroristických jednotek Do poloviny února 1998 

držela UÇK zhruba třetinu území Kosova. 28. února téhož roku, prezident Milošević 

zmobilizoval 49.500 vojáků a policistů a vydává rozkaz k protiútoku. Tato operace, zvaná 

„Podkova“ měla za cíl obnovit srbskou kontrolu v oblasti a likvidaci UÇK. Během této 

                                                 
40 PELIKÁN,J., TEJCHMAN,M.: Dějiny Jugoslávie (1918 – 1991), UK, Praha 1996, str. 82 
41 STOJAROVÁ, V. Studie – Otázka kosovská v širším pojetí bezpečnosti, Současné Srbsko – politika, kultura, 

Evropská Unie, František Šalé – ALBERT, Brno 2007, str. 110-111 
42 UÇK vznikla v roce 1992 a založili ji radikální nacionalisté z albánské menšiny, kteří žijí v Makedonii. Počet 

členů rostl rychle a od začátku kdy měla zhruba 300 členů do března roku 1999 už měla 17 000 vojáků. Jednalo 

se především o aktivisty z Kosova, emigranty ze západní Evropy, bývalých albánských členů JNA a pomocníků 

placených z fondů albánských emigrantů. Do roku 1999 na čele stál Sulejman Selimi a byl nahrazen v květnu 

1999 Agimem Çeku.   
43 THOMAS, N., MIKULAN, K.: Válka v Jugoslávii – Bosna, Kosovo a Makedonie 1992-2001, Grada 

Publishing, a.s., Praha 2008, str. 31-46  
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operaci stovky vojáků a civilistů přišli o život a kolem 360.000 kosovských Albánců uprchlo 

do Albánie nebo do Makedonie.44 

V září roku 1998 Mezinárodní společenství na vzniklou situaci reagovalo a požádalo, 

aby se zredukoval počet srbských vojáků a policejných sil a pod hrozbou leteckých útoků 

NATO byly do Kosova poslány mezinárodní síly za účelem kontroly. Milošević se podřídil 

požadavkům OSN a stáhl vojáky zpátky z Kosova. Mezitím se UÇK domáhala ztracených 

území. V důsledku toho došlo k opětovnému vyslání srbských vojáků a policistů na rozkaz 

prezidenta Miloševiće na území Kosova, což vyústilo v ozbrojené střety.  

30. ledna 1999 NATO znovu zopakovalo pohrůžku a 6. února začala mírová jednání 

v Rambouillet. Jednání skončila 18. března bez viditelných výsledků a 24. března 1999 

NATO zahájilo letecké útoky na SR Jugoslávii.45  

2.3.2.1 NATO útoky 

Kolem osmé hodiny večer 24. března 1999 NATO začalo s leteckými útoky na území 

Jugoslávie, které trvalo 79 dní.46 Jugoslávská vláda vyhlásila válečný stav a přerušila 

diplomatické styky s USA, Velkou Británií, Francií a Německem. Do měsíce dubna cíle útoků 

zahrnovaly jak vojenské cíle tak i cíle civilní, jakou jsou rafinerie, mosty, továrny, elektrárny, 

zásobníky nafty a plynu a některé vládní budovy a bombardovalo se jenom přes noc. V dubnu 

se útoky zostřily a nálety trvaly téměř nepřetržitě. Cílem bylo zničit infrastrukturu. I když 

útoky nebyly směrovány proti srbskému národu, ale proti jeho politickému režimu, obyvatelé 

Bělehradu a ostatních měst strávili 3 měsíce ve sklepeních svých domů a vojenských krytech. 

Dne 6. dubna 1999 zasáhly raketové útoky město Aleksinac a zabily 17 lidí. 12. dubna 

vojenské nálety zničily vlak spolu se železničním mostem a zabily 55 civilistů. 14. dubna 

omylem nálože zničily konvoj albánských uprchlíků a zabily tak 75 lidí. 23. dubna při útoku 

na budovu státní televize v Bělehradě zahynulo 16 novinářů, atd.47 

Podle údajů UNHCR dosáhl počet uprchlíků na začátku dubna kolem 262.000 osob.48 

Dne 9.června byla podepsána dohoda, na jejímž základě bylo požadováno do 11 dnů stáhnutí 

                                                 
44 THOMAS, N., MIKULAN, K.: Válka v Jugoslávii – Bosna, Kosovo a Makedonie 1992-2001, Grada 

Publishing, a.s., Praha 2008, str. 46-48 
45 Tamtéž, str. 48-49 
46 Do NATO útoku se zapojilo na 730 amerických a 325 letounů z dalších NATO zemí a bylo podniknuto 

celkem 10.484 útoků. 
47 PELIKÁN, J. a kol.: Dějiny Srbska, NLN Praha 2004, str. 545-549 
48 Tamtéž, str. 547 
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srbských jednotek z Kosova a následné zastavení útoků jednotkami NATO. Byla přijata 

rezoluce, podle které dočasnou správu na Kosovu převezmou jednotky OSN a současně se 

uznala územní celistvost tehdejší Jugoslávie.49 NATO zastavilo útoky 10. června 1999. 

Několik týdnu po bombardování bylo vyhnáno kolem 100.000 kosovských Srbů z Kosova. 

NATO provedlo přibližně 12.500 leteckých útoků a svrhlo 23.163 bomb a raket. 

Přestože tato spousta vojenského materiálů dopadla na Srbsko, v ceně 7 mld USD, systém 

srbské protiletecké obrany zůstal nepoškozen a 47.000 jugoslávských vojáků odešlo z teritoria 

Kosova s fakticky nepoškozenou výstrojí. I když naprostá většina vojenského potenciálu 

armády a policie zůstaly nepoškozeny, se zemí bylo srovnáno 200 továren a závodů. 700.000 

lidí přišlo o zaměstnání. Byla zničena továrna Zastava, největší automobilka na Balkáně. 

Bombardovány byly také chemičky, rafinerie a sklady s chemikáliemi, které těžce poškodily 

životní prostředí. Velké škody byly způsobeny i na dopravní infrastruktuře a občanské 

vybavenosti měst. Ekonomika po bombardování a trvajících sankcích byla zdevastována. 

Totální hospodářský kolaps zachraňovaly vlády Číny, Ruska, Běloruska, Libye, Sýrie, severní 

Koreje a Iráku. Dodávaly Srbsku zboží výměnou za zásoby pšenice a kukuřice. Jugoslávská 

ekonomika ještě neozdravená z válek v Chorvatsku a Bosně a Hercegovině utrpěla další 

úder.50 

                                                 
49PELIKÁN, J. a kol.: Dějiny Srbska, NLN Praha 2004 , str. 548 
50 Tamtéž, str. 545-549 
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3 Období transformace 

3.1 Pojem transformace 

Pojem transformace se začal používat v západní literatuře v 70. letech minulého 

století a znamenal přechod od průmyslového do postprůmyslového společenství. Dnes 

označuje proces reforem bývalých socialistických států. Transformace znamená změnu celého 

systému a je doprovázená ekonomickými a politickými reformami. 

Za politickou transformaci se považuje změna politického systému státu a vytvoření 

podmínek pro vývoj demokracie a vícestranného systému. Mění se i úloha státu. Rozvíjí se 

parlamentní liberálně demokratické společenství a stát je zodpovědný převážně 

v zákonodárné sféře. 

Ekonomická transformace znamená přechod z centrálně plánované ekonomiky na 

tržní. Mezi hlavní pilíře patří reforma vlastnických vztahů a rozvoje soukromého sektoru 

spolu se snahou o makroekonomickou stabilizaci země. Je doprovázena řadou reforem s cílem 

uskutečnit privatizaci, integraci trhu, liberalizaci obchodu a finančních toku, a rozvinout 

kapitálový trh. 

Politická transformace se dá provést velmi rychle, i do jednoho roku, zatímco 

ekonomická může trvat mnohem déle, i do několik desetiletí. Proces transformace, který 

v sobě zahrnuje i sociální komponenty je často doprovázen sociální tenzí. Úspěch závisí od 

uvědomění o nutností transformace a důsledností její provedení. 

Z historického pohledu, období transformace začíná pádem Berlínské zdí v roce 1989 

a připojením východního socialistického Německa západnímu kapitalistickému Německu. V 

zemích východního bloku dochází k rozpadu socialistických států, SSSR, ČSSR a SFRJ a 

přes 25 států centrální a východní Evropy začíná s procesem transformace. Ve stejném 

období, vládne ve světové ekonomice trend globalizace, integrace, liberalizace na národní, 

regionální a multilaterální úrovni. 

Transformace centrálně plánovaných ekonomik byla doprovázena komplexní změnou 

sociálně – ekonomického systému. Dochází k institucionální, systémové, strukturální změně a 

makroekonomické stabilizace s cílem zvýšit konkurenceschopnost ekonomiky. Institucionální 

změny zahrnují vytvoření právního rámce pro tržní prostředí, vytvoření institucí a organizací 

s nezbytnými pravomocemi pro zjištění dodržování zákonů a změny obchodního zákoníku, 

daňového, antimonopolního, zákonu na ochranu spotřebitele apod. Systémové změny 

znamenají liberalizaci cen, liberalizaci vnějších ekonomických vztahů – zrušení monopolu 
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zahraničního obchodu a devizového monopolu, zavedení vnitřní a vnější směnitelnosti měn, a 

privatizace. Strukturální změny – organizační, finanční a výrobní, jsou spojeny s privatizací 

státního majetků a vytvořením nového managementu. Cílem makroekonomické stabilizace je 

likvidace převahy poptávky, zastavení inflace, omezení rozpočtového deficitu a omezení 

zadlužení.   

Začátek transformačního procesu zemí SVE byl doprovázen hospodářskou krizí, která 

byla zaznamenána ve všech transformujících se ekonomikách a je obvykle nazývána 

„transformační recese“. Země se dostávají do krize z následujících důvodů: 

• Většina zemí ještě před začátkem transformačního procesu bojovala s vysokou 

inflací a s nerovnováhou platební bilance. Stabilizační programy, které měly snížit 

inflaci vedly k poklesu produkce 

• Přechod z centrálně plánované ekonomiky na tržní je procesem, který trvá i po 

několik let 

• Většina zemí rozpadem RVHP ztratila trh, na kterém prodávala své výrobky. 

Vyskytují se problémy s nabídkou a poptávkou výrobních faktorů 

• Dochází k otevření ekonomik. Liberalizace trhu pro transformující se ekonomiky 

znamená převis dovozu nad vývozem, kvůli nižší konkurenceschopnosti výrobků, a 

zároveň i snížení domácí produkce 

Výše zmíněné důvody nepůsobily současně ve všech zemích, ale veškeré 

transformující se ekonomiky bojovaly s poklesem produkce, inflací, nezaměstnaností,  

poklesem životní úrovně obyvatelstva a růstem chudoby.  

Na začátku transformačního období je charakteristický pokles hrubého domácího 

produktu.  

 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 

Česká Republika -14 -6,4 -1 2,6 4,8 4,1 1,1 

Maďarsko -12 -3 -1 2,9 1,5 1 3,1 

Polsko -8,3 2,6 3,8 5,2 6,9 6,1 6 

Slovensko -14 -7 -4,1 4,9 6,8 6,9 5,3 

Zdroj: SOKIĆ, S.: Ekonomija tranzicije, Zavod, Beograd 2003, str.294 
 

Největší pokles HDP u sledovaných ekonomik byl poznamenán v roce 1991, kdy 

všechny země kromě Polska měly dvouciferný pokles HDP. Transformační dno a pokles HDP 

Tabulka č. 4: Tempo růstu HDP ve vybraných transformujících se ekonomik
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pocítilo Slovensko  roce 1991. Polsko se vyhouplo ze záporných čísel HDP nejrychleji a už 

v roce 1992 poznamenalo růst HDP o 3%. Ostatní sledované ekonomiky měly pozitivní růst 

HDP od roku 1994. V následujícím období se země již dostávají z recese. 

Hospodářský růst a povzbuzení ekonomiky bylo na úkor státního dluhu. 

 1994 1995 1996 1997 

Česká Republika 10,3 16,5 20,4 21,0 

Maďarsko 28,5 31,7 25,9 22,8 

Polsko 42,2 43,9 40,5 37,0 

Slovensko 4,3 5,8 7,8 10,3 

Zdroj: SOKIĆ, S.: Ekonomija tranzicije, Zavod, Beograd 2003, str.296 
 

Jen za období 4 let, se státní dluh České Republiky a Slovenska zdvojnásobil. Na 

druhou stranu, Maďarům a Polákům se jej podařilo snížit. 

Přímé zahraniční investice také pomohli k oživení hospodářství transformujících se 

ekonomik. 

 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

Česká Republika 653 868 2.562 1.428 1.301 3.716 6.326 

Maďarsko 2.446 1.143 5.102 3.300 4.171 3.337 3.313 

Polsko 1.716 1.875 3.658 4.500 4.914 6.368 7.276 

Slovensko 179 273 241 396 231 707 428 

Zdroj: OECD – Country Statistical Profile 2008 
 

Největší počet PZI v srovnání na podílu PZI na HDP z vybraných transformujících se 

ekonomik, v období mezi 1993 - 1995 přilákalo Maďarsko. Příliv PZI byl kolem 9,4 mld. 

USD, což činilo 5,7% HDP. V období mezi 1996 – 1999 bylo na prvním místě ve výši 

přijatých PZI Česká Republika, v hodnotě 10,1 mld. USD, což bylo 4,6% HDP. Polsko 

zaznamenalo největší příliv PZI v celém sledovaném období, kolem 20 mld. USD, ale tyto 

investice činily pouze 0,6% HDP, resp. 2,9% HDP. 

 

 

 

 

 

 

Tabulka č. 5: Zahraniční dluh ve vybraných transformujících se ekonomik (v mld 
USD) 

Tabulka č. 6: PZI ve vybraných transformujících se ekonomik (v mil USD) 
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 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

Česká Republika 117,6 122,7 132,7 141,0 142,5 143,8 147,2 

Maďarsko 86,0 90,4 93,7 97,0 103,2 110,0 115,7 

Polsko 244,7 263,0 287,1 311,8 339,9 362,5 382,5 

Slovensko 38,4 41,6 45,0 48,1 52,9 55,8 56,5 

Zdroj: OECD – Country Statistical Profile 2008 
 

Dalším charakteristickým rysem transformace je inflace. 

 1991 1992 1993 1994 1995 1996 

Česká Republika 52 13 18 10 10 8,7 

Maďarsko 32 22 21 21 28 20,3 

Polsko 60 44 38 30 23 20 

Slovensko 58 9 25 12 10 9,4 

Zdroj: OECD – Country Statistical Profile 2008 
 

Většina transformujících se ekonomik prošla obdobím stagflace, ve kterém současně 

působí stagnace a inflace. Pro stagflaci je charakteristický pomalý hospodářský růst, pomalý 

růst produktivity, vysoká inflace, vysoká a rostoucí nezaměstnanost a vysoký deficit rozpočtu. 

Období stagflace v transformujících se ekonomikách obvykle trvá do okamžiku, kdy HDP 

dosáhne úrovně HDP před začátkem transformace. 

Privatizace, která je nezbytným jevem transformace, vede k růstu nezaměstnanosti, 

růstu sociálního napětí a chudoby ve společnosti. Růst chudoby nastává v důsledku poklesu 

životní úrovně obyvatelstva ale i v nerovnoměrném přerozdělování důchodů, čímž se 

prohlubuje rozdíl mezi bohatými a chudými. 

 1987 - 1990 1993 - 1994 1996 - 1998 

Bulharsko 0,23 0,38 0,41 

Rumunsko 0,23 0,29 0,30 

Slovinsko 0,22 0,25 0,30 

Česká Republika 0,19 0,23 0,25 

Maďarsko 0,21 0,23 0,25 

Polsko 0,20 0,28 0,33 

Zdroj: SOKIĆ, S.: Ekonomija tranzicije, Zavod, Beograd 2003, str.302 
 

Tabulka č. 7: HDP ve vybraných transformujících se ekonomik (v mld USD)

Tabulka č. 8: Inflace ve vybraných transformujících se ekonomik (v %) 

Tabulka č. 9: Gini koeficient ve vybraných transformujících se ekonomik
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Charakteristickým rysem post-socialistických států je to, že na začátku 

transformačního období měl průmyslový sektor největší podíl na tvorbu HDP. 

 Zemědělství Průmysl Služby 

1990 - 1991 13,7 45,1 41,2 

1997 - 1998 13,9 33,0 53,1 

Zdroj: SOKIĆ, S.: Ekonomija tranzicije, Zavod, Beograd 2003, str.303 
 

V průměru, u transformujících se ekonomik centrální a východní Evropy, největší 

podíl na tvorbu HDP měl průmysl cca 45,1%, následován sektorem služeb cca 41,2% a na 

posledním místě se nacházelo zemědělství s podílem od 13,7%. Po osmí letech dochází 

k významné změně, kde hlavní podíl dosahuje sektor služeb s 53,1%. 

Jak je vidět, většina transformujících se ekonomik prošla více či méně stejnou cestou 

transformace a vyskytly se podobné znaky transformace. Hlavní otázkou je, kdy vlastně 

období transformace končí. Ze širšího pohledu by se dalo říci, že období transformace končí v 

momentě vybudování efektivního a konkurenceschopného hospodářství. Pokud hovoříme o 

zemích centrální a východní Evropy, můžeme říct, že období transformace končí vstupem 

zemí do EU. 

3.2 Specifika transformace v Srbsku 

Srbsko se stalo transformující se ekonomikou s desetiletým zpožděním. V období 

mezi léty 1991 - 2000, kdy se ostatní země Centrální a Východní Evropy stávaly 

transformujícími se ekonomikami a posilovaly své ekonomické systémy a státní instituce, 

Srbsko procházelo pětiletou občanskou válkou, izolací a sankcemi předepsanými 

Mezinárodním Společenstvím, hyperinflací a navíc bombardováním ze strany NATO. Stát byl 

vyloučen ze všech mezinárodních organizací. Část území (Kosovo a Metohija)51 byly pod 

cizím protektorátem. Vládla vysoká korupce a organizovaný zločin. Byla ohrožována lidská 

práva, omezena svoboda tisku, pronásledování a vraždění politických protivníků. Stát 

neuznával Mezinárodní trestní tribunál pro bývalou Jugoslávii (ICTY) v Haagu. Země byla 

zničena a plná kriminality. 

Útoky NATO způsobily škodu přes 24 miliard EUR. Srbsko bylo jednou 

z nejchudších zemí v Evropě a ekonomika byla téměř na pokraji bankrotu. Ztráty způsobené 

válkou oslabily jugoslávskou ekonomiku o 40% a nezaměstnanost se pohybovala kolem 30%. 

                                                 
51 Viz Kapitola 3.3 Kosovská otázka 

Tabulka č. 10: Struktura HDP podle sektoru (v %)
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Ekonomika operovala mezi 47% a 55% svého potenciálu. HDP jugoslávské ekonomiky po 

válce bylo 8 miliard USD.52 

3.2.1 Politická transformace 

3.2.1.1 Pád Miloševićova režimu 

Na podzim 1999, po leteckých útocích NATO, Demokratická strana (DS) vedená 

Zoranem Djindjićem začala organizovat demonstrace. Bohužel, nedostala podporu ani od 

Draškovićevého Srbského hnutí obnovy (SPO), které bylo v této chvíli nejpodporovanější 

opoziční stranou, ani od Demokratické strany Srbska (DSS) vedené Koštunicou. Teprve 

v lednu 2000 se opoziční strany sjednotily a organizovaly demonstrace s cílem vyvolat 

předčasné volby. Miloševićův režim reagoval zastrašováním svých oponentů a docházelo i k 

vyvražďování. Demonstrace pokračovaly až do 27. července53 kdy jugoslávský prezident 

Slobobodan Milosević oznámil, že se 24. září budou konat prezidentské volby a současně 

proběhnou  i volby do místních samospráv. 

Dříve hádavá opozice se nečekaně a velice rychle sjednotila kolem společného 

prezidentského kandidáta, Vojislava Koštinuci. Koštunica se v této chvíli zdál jako 

nejpohodlnější Miloševićův protikandidát. Byl ústavní právník a samozvaný demokratický 

nacionalista s žádnými vazbami k režimu nebo Západu. Kolem Koštunicy se zformovala 

DOS54 koalice. Koštunicovi se podařilo získat hned v prvním kole nadpoloviční většinu hlasů, 

ale Milošević s tímto výsledkem nesouhlasil a nařídil opakování voleb. Po celém Srbsku 

začaly probíhat stávky. 5. října 200055 byl Slobodan Milošević přinucen po několikadenních 

                                                 
52 SCHIFFERES, S.: Yugoslavia’s shattered ekonomy, 2. července .2001, [cit 10.10.08], dostupný z www: 

http://news.bbc.co.uk/2/hi/business/1410623.stm 
53 Demonstrace svou intenzitou zaostávají za demonstracemi z roku 1996 – 1997. Stabilita režimu nebyla 

ohrožena a Milošević po bombardování NATO měl větší popularitu, než kdykoliv předtím. Aby demonstrace 

nedosáhly větších rozměrů, vypsal Milošević volby vypsal a doufal, že se mu podaří jako již tolikrát předtím 

výsledky voleb zmanipulovat ve svůj prospěch.  
54 DOS - Demokratická opozice Srbska, byla vytvořena jen za účelem svrhnutí Miloševiće z politické scény a 

nastolit demokracii. Byla vytvořená z 20 politických stran jakou jsou: Demokratická strana (Zoran Djindjić), 

Demokratická strana Srbska (Vojislav Kostunica), Občanský svaz (Goran Svilanović), DHSS (Vladan Batić), NS 

(Velja Ilić), LSV, SDU, SVM, RDSV, KV, SD, PDS, SDP, LŠ, DA, ND a DC. Do společenské 

protimiloševićovské koalice nevstoupilo Srbské hnutí obnovy (SPO). 
55 V čtvrtek 5.října 2000 DOS spolu s OTPOREM zorganizovaly v Bělehradě půlmilionovou demonstraci. Část 

demonstrantů zaútočila na budovu parlamentu a druhá část na budovu státní televize. V budově parlamentu 
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masových demonstracích  uznat porážku ve volbách. Nemalou roli při volební kampani a 

demonstracích hrála nevládní organizace OTPOR56. Koštunica se stal prezidentem Srbska a 

po parlamentních volbách v prosinci 2000  se Zoran Djindjić stal premiérem57. 

Vláda Zorana Djindjiće se zavázala udělat co nejrychlejší a nejradikálnější reformy. 

Nastavila následující cíle: 

• radikální reformy ve všech částech společnosti 

• rekonstrukce institucí včetně vztahů na federální úrovni 

• revitalizace a zvýšení konkurenceschopnosti ekonomiky 

• zapojení do mezinárodních a regionálních organizací 

• stát se kandidátem na vstup do EU 

• řešit problém Kosova atd. 

Po předání Miloševiće Haagskému tribunálu, což byla podmínka poskytnutí jakékoliv 

finanční pomoci Srbska, začaly USA a EU poskytovat finanční prostředky na reparaci 

jugoslávské ekonomiky a s odpouštěním dluhu. Zahraniční dluh Srbska v roce 2001 činil 12,2 

miliardy USD. Pařížský klub v listopadu 2001 odpustil 4,5 mld. USD státního dluhu a v 2004 

Londýnský klub odpustil 1,7 mld. USD zbývajícího státního dluhu.58  

Djindjićův kabinet zaznamenal nejvíce úspěchu v zahraniční politice. 1. listopadu 

2000 se Jugoslávie znovu stala členem OSN a v prosinci také členem MMF. V následujícím 

roce ji bylo povoleno členství ve Světové bance pro obnovu a rozvoj (IBDR) a Evropské 

                                                                                                                                                         
vypukl požár.. Tento den, v průběhu demonstrací, armáda a policie odmítly Miloševićovi poslušnost a připojily 

se k demonstrantům a on konečně musel uznat porážku.   
56 Anglicky Resistance, je mládežnické hnutí založeno v roce 1998 v Jugoslávii. Aktivní kampaň proti 

Miloševićovi začali po bombardování. Toto mělo za následek celostátní policejní represi proti aktivistům hnutí 

OTPOR. 2000 aktivistů bylo zatčeno a někteří i zbiti. Během prezidentské kampaně měl OTPOR slogan „Hotov 

je!“ 
57 V parlamentních volbách zvítězil DOS. Získala 63% hlasů a na základě toho i dvě třetiny míst v parlamentu. 

Socialistická strana Srbska (SPS) – Miloševićevá strana získala jenom 14% hlasů a Srbská radikální strana (SRS) 

– strana Šešelja, získala pouze 11% hlasů. Ještě větší neúspěch zaznamenalo Srbské hnuti obnovy, které ve 

volbách nepřekročilo ani cenzus od 5% a nedostalo se do parlamentu.    
58 CIA World Factbook, [cit 15.10.08], dostupný z www: https://www.cia.gov/library/publications/the-world-

factbook/geos/ri.html#Econ 
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banky pro obnovu a rozvoj (EBRD).59 Sankce byly zrušeny. Začala jednání s Mezinárodním 

měnovým fondem o poskytnutí pomoci. Začaly také rozhovory o vstupu do Světové banky a 

obrovských jugoslávských dluzích. Djindjić přes Koštunicův odpor prosadil aby Srbsko 

začalo plnit požadavky ICTY60. Ve vnitřní politice provedl změny ve vedení většiny 

klíčových institucí, armády a policie.61 

Při zahájení reforem v Srbsku se vláda Djindjiće potkala s více problémy než původně 

očekávala. První problémy souvisely s nedostatkem motivace, všudypřítomnou politizací, 

nedostatkem administrativního vybavení a infrastruktury, nedostatkem kapacity pro strategii a 

politiku vývoje, slabými mechanizmy pro ministerskou koordinaci, administrativní kultura 

neochotná měnit zaběhnuté postupy a silně centralizované rozhodování autorit. Jako jeden 

z největších problémů při zahájení reforem byl  Vojislav Koštunica. 

3.2.1.2 Politická mapa Srbska 

Současný pluralismus srbské politické scény se datuje od roku 2000, kdy dochází ke 

svržení prezidenta Svazové republiky Jugoslávie Slobodana Miloševiće. Při jeho vládě 

existovala takzvaná bipolarita. Na jedné straně stály vládnoucí strany62 a na druhé heterogenní 

blok opozičních demokratických stran, které deset let nedokázaly sjednotit své síly v boji 

proti Miloševićevu režimu až do 5. října 2000. Za hlavní problém říjnové revoluce lze 

pokládat přílišnou pozornost ke svržení prezidenta Miloševiće namísto toho, aby se tato 

pozornost upírala ke změnám struktury systému a provedení reforem. Úspěch Demokratické 

opozice Srbska (DOS) jak v prezidentských volbách tak i v předčasných parlamentních 

volbách v prosinci 2000 potvrdil, že v Srbsku proběhly společensko – politické a ekonomické 

změny, a že mohlo dojít k zahájení proevropské demokratické a tržní transformace Srbska. Na 

druhou stranu vzniklo po volbách politické rozdělení, které je aktuální dodnes a 

v demokratickém bloku se objevilo několik výrazných problémů: jak rychle by se měly 

                                                 
59 CIA World Factbook, [cit 15.10.08], dostupný z www: https://www.cia.gov/library/publications/the-world-

factbook/geos/ri.html#Econ 
60 Djindjić přes Koštunicův nesouhlas dokonce prosadil Miloševićevo zatčení 1.dubna 2001 a poté i jeho vydání 

ICTY 28.června 2001. Koštunica vydání označil za protiústavní.    
61 PELIKÁN, J. a kol.: Dějiny Srbska, NLN Praha 2004, str. 549-553 
62 Socialistická strana Srbska (SPS) předsedou byl Milošević, Sjednocená levice Jugoslávie (JUL) strana 

Miloševićevy manželky a částečně Srbskou radikální stranou (SRS) Vojislava Šešelje.   
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změny provádět, zahraniční strategie - „národní zájem“63 a spolupráce s Tribunálem pro 

válečné zločiny v bývalé Jugoslávii v Haagu (ICTY)64 

3.2.1.2.1 Levice 

  Radikální levice 

Radikální levice podporuje politiku rychlé transformace srbské společnosti a co 

nejrychlejší integrace do mezinárodních institucí (EU a NATO), kterou v období 2001 – 2003 

prováděl tehdejší premiér Zoran Djindjić65. Radikální reformisté požadují změny hned a bez 

omezování zákony a ústavou. Problémy se kterými se radikální reformisté střetávají jsou od 

vypořádání s válečnou minulostí a spolupráce s Tribunálem v Haagu (ICTY), přes 

transformaci hospodářství,  boji s korupcí a organizovaným zločinem, až po otázky Kosova. 

Podle nich by Srbsko mělo podpořit nezávislost Kosova a o jeho budoucnosti by měly 

rozhodovat občané Kosova a nikoliv Bělehrad66. V současnosti jedinou stranou, hlásící se k 

radikální levici je Liberálně – demokratická strana (LDP)67.68 

  Umírněná levice 

Umírněná levice také požaduje hluboké politické, hospodářské a společenské změny, 

ale jakékoliv změny musí být demokraticky podporovány v parlamentu. 

o G17 Plus 

G17 Plus strana vznikla v roce 2003 v době kdy DOS procházela vnitřní krizí. 

Vyprofilovala se z expertní nevládní ekonomické organizace. V jejímž čele stojí Mladjan 

                                                 
63 Levice definuje národní zájem, jako zájem všech občanů Srbska, v kategoriích lepší životní úrovně, rozvoje 

demokratických institucí a v integraci Srbska do EU. Na druhou stanu, Pravice chápe národní zájem především 

jako etnický, což v případě Srbska znamená zachovaní státní hranice, a zachovaní Kosova. Pravice kladou důraz 

jak na nacionalismus tak i na tradicionalismus a konservativismus. 
64 PRTINA, S. Studie - Politická mapa Srbska, Současné Srbsko – politika, kultura, Evropská Unie, František 

Šalé - ALBERT, Brno 2007, str. 71–74 
65 Na premiéra Zorana Djindjiće byl spáchán atentát 12. března 2003. Za atentát byly odsouzeni členové největší 

kriminální organizace a spekuluje se, že existovalo také politické pozadí. 
66 Srbiji se radi. Izborni program Liberlano – demokratske partije, [cit 15.10.08], dostupný z www: 

http://www.cedajovanovic.org 
67 LDP vznikla v roce 2006 odštěpením od Demokratické strany (DS) a představuje koalice menších stran 

občanské orientace. Předsedou strany je Čedomir Jovanović, bývalý studentský vůdce a blízký spolupracovník 

Zorana Djindjiće od roku 1996 – 2003.  
68 PRTINA, S. Studie - Politická mapa Srbska, Současné Srbsko – politika, kultura, Evropská Unie, František 

Šalé - ALBERT, Brno 2007, str. 74–77  
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Dinkić. Tato strana klade hlavní důraz na ekonomická témata, nezávislé69 a ekonomický silné 

Srbsko v EU a NATO70. Ke Kosovu nemají jednoznačný postoj.    

o Demokratická strana (DS) 

Demokratická strana je největší a nejvýznamnější strana v reformistickém bloku. 

Jejímž zakladatelem je již výše zmiňovaný premiér Zoran Djindjić. V současnosti stojí mezi 

LDP a G17 Plus. Předsedou strany je Boris Tadić, současný prezident Srbska. Demokratická 

strana chce také provádět hospodářské změny a zavádět tržní ekonomiku, ale zároveň chce 

sociálně odpovědnou společnost. Co se týče otázky Kosova, DS se zasazuje o ochranu jak 

srbského a nealbánského obyvatelstva, tak i duchovního a kulturního dědictví71. Boris Tadić 

je aktivní v oblasti diplomacie a zastává názor, že Kosovo je součástí Srbska.72 

3.2.1.2.2 Pravice 

Umírněná pravice 

o Demokratická strana Srbska (DSS) 

V čele Demokratické strany Srbska (DSS) stojí bývalý prezident a premiér Srbska, 

Vojislav Koštunica. Do roku 2000, do svržení prezidenta Miloševiće,  byla DSS nevýraznou 

stranou. DSS považuje Srbsko v prvé řadě za stát srbského národa a má výrazně kladný vztah 

k srbské pravoslavné církvi, kterou označuje za hlavního ochránce tradičních hodnot.73 DSS 

má také velmi dobré vztahy s Republikou srbskou v Bosně a Hercegovině a Černou Horou. 

Koštunica dokonce aktivně vystupoval během černohorského referenda za zachování 

společného státu. Politika DSS podporuje evropskou integraci, ale jenom spolu s Kosovem 

jako součástí Srbska. Podporuje program Partnerství pro mír, ale odmítá vstup Srbska do 

NATO, protože NATO podporuje Ahtisaariho plán vyhlášení nezávislosti Kosova. Kvůli 

evropským integracím považuje Koštunica spolupráci s ICTY za nutnou, i když tvrdí, že 

Tribunál je více politickou, než právní instituci.74 

 

                                                 
69 G17 Plus nepodporoval svazek Srbska a Černé Hory, protože se tento svaz pro Srbsko nevyplatí. 
70 Program G17 Plus,[cit 15.10.08], dostupný z www:  http://www.g17plus.org.yu  
71 Za bolji život -. Izborni program Demokratske stranke, [cit 15.10.08], dostupný z www: http://www.ds.org.yu 
72 PRTINA, S. Studie - Politická mapa Srbska, Současné Srbsko – politika, kultura, Evropská Unie, František 

Šalé - ALBERT, Brno 2007, str. 77–80 
73 Crkva i država -  Program DSS, [cit 15.10.08], dostupný z www: http://www.dss.org.yu 
74 PRTINA, S. Studie - Politická mapa Srbska, Současné Srbsko – politika, kultura, Evropská Unie, František 

Šalé - ALBERT, Brno 2007, str. 82–84 
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o Nové Srbsko (NS) 

Nové Srbsko vzniklo ze strany SPO75. V čele stojí Velimir Ilić. Podporuje rozvoj 

zvláštních vztahů mezi Srbskem a Srby v bývalých jugoslávských zemích.76 Je v koalici s 

DSS a pravděpodobně časem dojde ke splynutí těchto dvou politických stran. Pro jejich 

koalice je Kosovo větší prioritou, než EU.77 

Radikální pravice 

o Srbské radikální strana (SRS) 

V čele SRS stojí Vojislav Šešelj, který byl obžalován z podílu na válečných zločinech 

a v současnosti je v haagské vazební věznici a ICTY proti němu vede proces. Po roce 2000 a 

Miloševićovému režimu se zdálo, že SRS ztratí své voliče. Ukázalo se však, že jakmile jsou 

občané zklamaní hospodářským růstem, rozkolem uvnitř demokratického bloku, pomalou 

ekonomickou a demokratickou transformací, dávají své hlasy SRS. Její popularita je také 

významná u sociálně nejslabší části populace, která po roce 2000 nejvíce ztratila78 a u 

uprchlíků z bývalých svazových republik. SRS představuje extrémní nacionalismus a sociální 

radikalismus. Je jednoznačně proti vstupu Srbska do NATO a EU bez Kosova. Po uznání 

nezávislosti Kosova, se SRS se domnívá, že by se Srbsko mělo více orientovat na Rusko, než 

na EU a USA. SRS trvá na spojení „všech srbských zemí“, což znamená Srbsko, Republiku 

srbskou v Bosně a Hercegovině, Republiku srbské krajiny v Chorvatsku a Černou Horu a 

realizaci ideje „velkého Srbska“.79 

o Socialistická strana Srbska (SPS) 

Socialistická strana Srbska vznikla transformací z Komunistické strany Srbska. 

Tvůrcem této strany byl Slobodan Milošević. V 90. letech, vedla strana spolu se SRS 

nacionalistickou politiku a odmítala hospodářskou a sociální transformaci země. V současné 

době, předsedou strany je Ivica Dačić. Členové SPS trvají na tom, že se politika SPS změnila. 

Jsou pro tržní reformy a evropskou integraci, ale pouze s Kosovem jako součástí Srbska. Na 

                                                 
75 Srbské hnutí obnovy (SPO) vzniklo 14.března 1990. Bylo v opozici po celou dobu Miloševićovy vlády. V čele 

SPO stojí Vuk Drašković. Je Jedná se o tradicionalistickou monarchistickou konzervativní stranou s významnou 

roli srbské pravoslavné církve. 
76 Program stranke. Nova Srbija, [cit 15.10.08], dostupný z www: http://www.ns.org.yu 
77 PRTINA, S. Studie - Politická mapa Srbska, Současné Srbsko – politika, kultura, Evropská Unie, František 

Šalé - ALBERT, Brno 2007, str. 84–85 
78 Program Srbske radikalne stranke ,[cit 15.10.08], dostupný z www:  http://www.srs.org.yu 
79 PRTINA, S. Studie - Politická mapa Srbska, Současné Srbsko – politika, kultura, Evropská Unie, František 

Šalé - ALBERT, Brno 2007, str. 86-87 
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druhou stranu neodmítají politiku, kterou Milošević vedl v Kosovu. SPS je jednoznačně proti 

vstupu do NATO.80 

3.2.1.3 Současná vláda 

Po zakreslení politické mapy Srbska a popisu hlavních politických aktérů, je snadné 

pochopit jakým směrem kráčí nová vláda, která byla zvolena 15. července 2008. Od roku 

2000, byla vládnoucí koalice vždycky tvořena Demokratickou stranou, Demokratickou 

stranou Srbska a G17 PLUS, s větším nebo menším podílem hlasů a moci. Po vraždě Zorana 

Djindjiće v roce 2003, se stal krátce premiérem Zoran Živković z DS, a po předčasných 

parlamentních volbách v prosinci 2003, se stal Koštunica předsedou vlády a zůstal v této 

pozici do letošních voleb, které se konaly 11. května. Současná vláda je tvořena koalicí 

Demokratické strany a G17 plus, která získala 38,7% hlasů, koalicí Socialistické strany 

Srbska, PUPS (Strana spojených důchodců Srbska) a Jednotným Srbskem se 7,9% hlasů. 

Zbylé menšinové strany, tvoří dohromady ve vládě 2,6% hlasů.81 Současným premiérem je 

Mirko Cvetković, člen DS. Díky tomu, že se předvolební program Demokratické strany 

natolik odlišoval od programu Demokratické strany Srbska, vytvořila koalici se Socialistickou 

stranou Srbska, proti které bojovala v průběhu 90. let. To dokazuje, že v Srbsku došlo 

k zásadním změnám v názorech současných politiků a k „národnímu zmírnění“ v srbské 

společnosti, jak této situaci s oblibou  říkají. 

Hlavními cíli nové vládnoucí koalice jsou: 

• Evropská budoucnost Srbska 

• Nepřijatelná nezávislost Kosova a Metohijy 

• Hospodářský růst 

• Sociálně odpovědná vláda 

• Boj proti korupci a kriminalitě 

                                                 
80 PRTINA, S. Studie - Politická mapa Srbska, Současné Srbsko – politika, kultura, Evropská Unie, František 

Šalé - ALBERT, Brno 2007, str. 87–89 
81 Vanredni parlamentarni izbori u Srbiji, 11. květen 2008, [cit 12.10.08], dostupný z www: 

http://www.cesid.org/rezultati/sr_maj_2008/index.jsp 
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• Dodržování mezinárodního práva82  

3.2.2 Ekonomická transformace 

Na počátku transformačního období, od října 2000, došlo nejdříve k liberalizaci 

zahraničního obchodu a snížení cla. Vláda se snažila primárně co nejrychleji přilákat 

zahraniční investice a  přistoupila k privatizaci. 

Mezi hlavní body transformačního procesu patří: 

• Urychlit privatizaci, přilákat přímé zahraniční investice a zvýšit 

konkurenceschopnost srbských firem 

• Implementace nových právních předpisů 

• Podporovat konkurenci a protržní orientaci  soukromého sektoru v odvětvích, jako 

jsou silniční, železniční a městská infrastruktura, energetický průmysl a 

telekomunikace 

• Podporovat rozvoj finančního sektoru a utváření nebankovního finančního 

sektoru83 

3.2.2.1 Makroekonomický ukazatele 

3.2.2.1.1 Vývoj objemu HDP 

HDP zaznamenal během období od  r. 2001 do r. 2007 konstantní reálný růst s 

průměrnou roční mírou kolem 5,6 %. 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

HDP 24 248 11 812 15 841 20 345 24 517 26 193 30 412 35 150 

HDP/obyv 3 226 1 574 2 112 2 720 3 285 3 520 4 103 7 700 

Růst (v%) - 4,8 4,2 2,5 8,4 6,2 5,7 7,5 

Zdroj: Úřad pro informatiku a statistiku Republiky Srbsko 
 
Hospodářský růst Srbska byl v období 2001 – 2007 vyvolán zvýšením domácí 

poptávky, především v důsledku růstu důchodů obyvatelstva. Na druhou stranu, vývoj tímto 

                                                 
82 Ekspoze mandatara za sastav vlade Republike Srbije Mirka Cvetkovića, [cit 12.10.0á], dostupný z www: 

http://www.srbija.gov.rs/pages/article.php?id=90297 
83 Serbia Strategy Overview, [cit 17.10.08], dostupný z www: 

http://www.ebrd.com/about/strategy/country/serbia/index.htm 

Tabulka č. 11: Vývoj HDP v období 2000 - 2007 ( v mil USD)



 - 40 - 

směrem byl zčásti důsledkem zvyšování rozpočtových výdajů, které byly převážně použity na 

vyplácení mezd a důchodů. V souvislosti s tímto faktem doporučil Mezinárodní měnový fond 

po analýze provedené v únoru 2008 především zmenšení veřejného sektoru, aby se vytvořil 

prostor pro větší domácí úspory a investice soukromého sektoru. Doporučil také změnu 

struktury státní spotřeby, především snížení výdajů na mzdy, důchody a subvence a zvýšení 

výdajů na veřejné investice.84 

Růst HDP Srbska nezaostává za růstem zemi EU 27 a ostatními zeměmi v regionu. 

  2003 2004 2005 2006 2007 
EU 27 1,3 2,5 1,9 3,1 2,9 
Albánie 5,7 5,9 5,5 5 5,5 
Bosna a Hercegovina 3 6 5,5 7,1 8,9 
Makedonie 2,8 4,1 4 3,05 8,5 
Černá Hora 2,4 3,7 4,1 3,í 3,8 
Chorvatsko 5,3 4,3 4,3 4,8 5,6 
Srbsko 2,5 8,4 6,2 5,7 7,5 

Zdroj: Eurostat,a údaje pro Srbsko – Statistický úřad 
 
Hrubý domácí produkt v roce 2007 ve srovnání s rokem 2000 vzrostl o 46%. Přestože, 

hodnota HDP z roku 2007 představuje 80% HDP z roku 1990. Některým transformujícím se 

ekonomikám trvalo 15 let než hodnota HDP dosáhla úroveň HDP z roku 1990.  a  HDP v 

Srbska je i po 18 letech stále o 20% nižší. 

  1990 2001 2004 2007 
Bulharsko  100 87 101 116 
Rumunsko 100 89 106 129 
Maďarsko 100 112 128 144 
Chorvatsko 100 89 102 117 
Makedonie 100 57 60 80 
Srbsko 100 93 100 115 

 Zdroj: Eurostat,a údaje pro Srbsko – Statistický úřad 
 
Na tvorbu HDP mají největší podíl služby (cca 65,5%), průmysl (cca 20,2%) a 

zemědělství (cca 10%). 

 

 

 

 

 

                                                 
84 Srbsko: Ekonomická charakteristika země, [cit 17.10.08], dostupný z www: 

http://www.businessinfo.cz/cz/sti/srbsko-ekonomicka-charakteristika-zeme/4/1000798/ 

Tabulka č. 12: Tempo růstu HDP ve vybraných ekonomik

Tabulka č. 13: Úroveň HDP ve vybraných transformujících se ekonomikách
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 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
Zemědělství 15,5 14,9 13,6 15,0 13,5 12,6 10,8 

Průmysl 24,5 23,7 22,4 22,1 21,2 20,8 20,2 

Extrapolace surovin 1,7 1,7 1,7 1,6 1,6 1,6 1,5 

Zpracovatelský průmysl 19,2 18,5 17,1 17,2 16,3 16,1 15,7 

Produkce energie 3,6 3,5 3,6 3,3 3,3 3,1 3,0 

Stavebnictví 3,7 3,4 3,7 3,5 3,4 3,5 3,5 
Služby 56,3 58,1 60,2 59,3 61,8 63,1 65,5 

Velkoobchody, maloobchody 7,1 8,1 8,9 9,6 11,1 11,5 12,7 

Hotely a restaurace 1,1 1,1 1,0 1,0 0,9 0,8 0,8 

Doprava 7,9 8,0 8,6 9,2 10,8 13,1 15,1 

Finanční zprostředkování 5,1 5,6 6,0 6,1 6,8 7,5 8,4 

Služby s nemovitosti 15,6 15,7 15,9 14,9 14,6 14,2 13,4 

Ostatní služby 19,5 19,7 19,7 18,5 17,6 16,1 15,0 

Zdroj: Úřad pro informatiku a statistiku Republiky Srbsko 
 
Největší růst od roku 2001, jako ve většině transformujících se ekonomik, byl 

zaznamenán v sektoru služeb, z 56,3 % na 65,5%. Ve stejné době se průmysl snížil z 24,5% 

na 20,2% a zároveň i zemědělství z 15,5% na 10,8%. Na druhou stranu sektor průmyslu 

zaměstnává  46% pracovně aktivního obyvatelstva. Zemědělství s 30% můžeme řadit na 

druhé místo a co se týče, sektoru služeb, zaměstnává 24% aktivně pracovního obyvatelstva.85  

a) Průmysl 

Objem průmyslové výroby je silně poznamenán politickým vývojem v zemi. Po 

bombardování v roce 1999, které zničilo velkou část průmyslu země, následovalo od roku 

2000 postupné oživování. Dosavadní oživení je však zatím velmi malé, průmyslová výroba 

nedosahuje ani 40% úrovně z roku 1990. Základními příčinami tohoto stavu je dlouhodobé 

zanedbávání výrobních zařízení, zejména prakticky nulové investice do modernizace a 

především zcela zastaralá a tudíž nevyhovující struktura průmyslu. Dalšími faktory nízké 

průmyslové výroby jsou: nízká konkurenceschopnost a zastaralost výrobních programů 

domácích firem, malý objem vývozně orientované produkce, pomalá reakce místních firem na 

změnu tržních podmínek po liberalizaci zahraničního obchodu, nedostatek oběžného kapitálu 

a vysoká míra vzájemné zadluženosti. V posledních letech, největší růst poznamenává 

                                                 
85 CIA World Factbook, [cit 17.10.08], dostupný z www: https://www.cia.gov/library/publications/the-world-

factbook/geos/ri.html#Econ 

Tabulka č. 14: Struktura HDP v období 2001 – 2007 (v %)



 - 42 - 

zpracovatelský průmysl a k nejhlubším propadu došlo v produkci zboží dlouhodobé 

spotřeby.86 

b) Zemědělství 

Zemědělství se považuje za základní pilíř srbské ekonomiky. Srbsko má příznivé 

teritoriální a klimatické podmínky pro zemědělskou produkci. Pěstuje se obilí, sója, cukrová 

řepa, tabák, ovoce a zelenina. Zemědělská produkce se výrazně zvyšuje a přispívá k růstu 

HDP. Hlavním zemědělským vývozním artiklem jsou maliny, za které Srbsko ročně utrží více 

než 100 mil. USD. Velkou pomocí pro srbské zemědělství bylo obnovení možnosti 

preferenčního vývozu cukru do Evropské unie, který byl pozastaven kvůli dřívějším 

podvodům ze strany srbských vývozců a zvýšení exportní kvóty ze 150 na 180 tis.tun. 

V Srbsku je 800.000 soukromě hospodařících zemědělců. I když je zemědělská 

produkce důležitá pro srbské hospodářství, zemědělci se rok za rokem potkávají s opožděným 

placením výkupních cen a navíc se výkupní ceny několik posledních let nemění.87 

c) Služby 

Kvalita a rozsah poskytovaných služeb se v Srbsku postupně zlepšuje, i když ještě 

zdaleka nedosahuje úrovně vyspělých zemí. Nejrychleji se úroveň služeb daří zvyšovat ve 

finančním sektoru (banky, leasingové společnosti) a to především díky vstupu zahraničních 

investorů do srbských finančních ústavů. V posledních letech si Srbští politikové uvědomili 

důležitost cestovního ruchu, např. příliv deviz do státního rozpočtu, a to že Srbsko plně 

nevyužívá svůj turistický potenciál.V roce 2004 vláda schválila Národní strategii rozvoje 

turismu.88 

3.2.2.1.2 Inflace 

U transformujících se ekonomik je inflace jevem, který je obvykle doprovázen 

apreciací domácí měny, což vyvolává snížení konkurenceschopnosti a zpomalení 

hospodářského růstu. Jinými slovy řečeno, privatizace podniků vede k jejich rekonstrukci, 

která má pozitivní vliv na růst produktivity a tím i zvýšení konkurenceschopnosti a následně 

zvýšení vývozu. Zvyšování produktivity vyvolává růst mezd, což vede k zvýšení agregátní 

poptávky a růstu cen. Vyšší domácí inflace od zahraniční vede k apreciaci domácí měny a tím 

i ke snížení konkurenceschopnosti domácích produktů, které tímto začínají být příliš drahé.  
                                                 
86Srbsko: Ekonomické charakteristika země, [cit 17.10.08], dostupný z www: 

http://www.businessinfo.cz/cz/sti/srbsko-ekonomicka-charakteristika-zeme/4/1000798/ 
87Tamtéž 
88Tamtéž 
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I v novém desetiletí, inflace nadále zůstává vážným problémem srbské ekonomiky. 

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

111,9 40,7 14,8 7,8 13,7 17,7 6,5 10,1 

Zdroj: Úřad pro informatiku a statistiku Republiky Srbsko 
 
Po roce 2000, kdy roční míra inflace dosáhla 111%, došlo k postupném zmírnění 

inflace, která v roce 2003 dosáhla minima 7,8%. K dalšímu nárůstu inflace došlo v roce 2005, 

a to o 17,7%, což značně převýšilo očekávanou úroveň 10%. K takto vysoké inflaci přispěl 

především efekt zvýšení regulovaných cen (elektrické energie, komunálních a jiných služeb), 

jednorázové zvýšení maloobchodních cen po zavedení DPH v lednu 2005, skokový nárůst 

ceny ropy na světových trzích a následné zvýšení cen ropných derivátů. 

V roce 2006 dochází k dalšímu snížení inflace na 6.5%. Základní příčinou zpomalení 

inflace je apreciace dinaru, ke které dochází z důvodu zvýšeného devizového přílivu ze 

zahraničí a v důsledku restriktivní monetární politiky, se kterou centrální banka začala v 

tomto roce. Restriktivní monetární politika je účinná vzhledem ke snížení inflace a stabilitě 

kurzu, ale na druhou stranu ekonomika ztrácí konkurenceschopnost. Plánovaná inflace na rok 

2008 se nachází v rozmezí 3 až 6%. Podle současného guvernéra Národní banky Srbska, 

Radovana Jelašiće, si klade centrální banka za prioritu řešení otázek snížení inflace a 

udržování stability cen.89 

V období 2001 – 2007, inflace v Srbsku byla na mnohem vyšší úrovni, než inflace 

v zemích EU 27 a ostatních zemích v regionu.90 

3.2.2.1.3 Nezaměstnanost 

Nezaměstnanost v Srbsku patří k nejvyšším v Evropě. 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Nezaměstnanost 25,6 26,8 29,0 31,8 31,5 32,4 27,3 28,0 

Produktivita 

práce 
- 4,6 6,0 3,7 7,9 5,3 8,0 8,7 

Zdroj: Úřad pro informatiku a statistiku Republiky Srbsko 
 

                                                 
89 Prohlášení guvernéra NB Srbska k ekonomickým úkolům nové srbské vlády, 29. července 2008, [cit 

20.10.08], dostupný z www: http://www.businessinfo.cz/cz/clanek/srbsko/srbsko-ch-ekonomicke-zpravy-

cervenec-08/1000798/49695/ 
90 Tabulka č. 21: Inflace v zemích EU a ve vybraných zemích v regionu, uvedená v Příloze 

Tabulka č. 15: Vývoj inflace ( v %)

Tabulka č. 16: Vývoj nezaměstnanosti (v %) 
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Od roku 2000 nezaměstnanost v Srbsku konstantně rostla a je vážným problémem 

srbské ekonomiky. V roce 2005 přesahovala oficiální míra nezaměstnanosti 32 %.  V 

současné době zůstává nezaměstnanost nadále vysoká, kolem 28% v roce 2007. Vysoká míra 

nezaměstnanosti je důsledkem pomalé dynamiky procesu restrukturalizace hospodářství. 

Nutný je tedy rychlejší a rozhodnější proces přeměny velkých, tzv. družstevních a státních 

společností. Restrukturalizace hospodářství má zásadní význam, neboť družstevní a státní 

společnosti zaměstnávají nadále 40 % všech zaměstnanců,  ačkoliv se jedná o firmy, které 

zaznamenávají velké ztráty, přijímají značné subvence a překážejí vstupu produktivnějších 

firem na srbský trh. Problém nezaměstnanosti v Srbsku nelze řešit zachováním starých 

pracovních míst, nýbrž je nutné otevírat nová pracovní místa, která vedou ke snížení počtu 

nezaměstnaných.91 

3.2.2.1.4 Státní dluh 

Celkový státní dluh podle údajů Národní banky Srbska k datu 31.07.2008 činí 

27.783,2 mil. USD.92 Z toho převážnou většinu tvoří přímé závazky, především střednědobý a 

dlouhodobý zahraniční dluh,. Na nepřímý dluh připadá cca 1 mld. USD93. Největší část 

zahraničního dluhu, 2,5 mld. USD, činí přímé závazky k EBRD a kolem 2,3 mld. USD 

dosahuje dluh u Pařížského klubu věřitelů94. Podíl zahraničního dluhu na HDP od roku 2000 

je na úrovni kolem 60% a v roce 2007 dosáhl 66%, a vystavuje tak Srbsko velkému externímu 

riziku. 

Centrální banka Srbska provádí restriktivní monetární politiku a volnou fiskální 

politiku, které spolu vedou k prohloubení deficitu běžného účtu a zahraniční zadluženosti. 

Podle guvernéra Národní banky Srbska, centrální banka a vláda budou spolupracovat 

především při řešení otázek snížení inflace a udržování stability cen. 

                                                 
91 Srbsko: Ekonomické charakteristika země, [cit 17.10.08], dostupný z www: 

http://www.businessinfo.cz/cz/sti/srbsko-ekonomicka-charakteristika-zeme/4/1000798/ 
92 Stanje spoljnog duga po vrsti dužnika i po inokreditorima, [cit 17.10.2008], dostupný z www: 

http://www.nbs.yu/export/internet/latinica/80/80_2/spoljni_dug.pdf 
93 Tabulka č. 22. Zahraniční dluh Srbska, uvedená v Příloze 
94 Tabulka č. 23: Zahraniční dluh Srbska dle věřitele, uvedená v Příloze  
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3.2.2.1.5 Infrastruktura 

a) Doprava 

Silniční síť v Srbsku má délku 40.845 km. Z toho 14% jsou dálnice,  28% jsou 

regionální silnice a zbytek místní vozovky. Díky událostem v 90. letech, podle výzkumů o 

stavu srbských silnic, 25% z nich bylo v dobrém stavu, 19% v přijatelném a 56% v špatném 

stavu. I při takovém špatném stavu silnic, srbská vláda investovala do silnic ročně přibližně 

0,3% HDP. Ostatní transformující se ekonomiky v stejném období investovaly kolem 1% 

HDP ročně. 

Centrální poloha Srbska na Balkáně by mohla vést k tomu, aby se stalo tranzitní zemí 

pro transport zboží. Výnosy z transitu by značnou měrou přispěly do státního rozpočtu. Proto 

mezi priority srbské vlády patří modernizace silničních a železničních komunikací na 

Koridoru 10 a 795. Ministerstvo dopravy očekává, že dle  schváleného Národního investičního 

plánu bude do výstavby silnic na Koridoru 10, investováno 800 mil. EUR. Vláda pak 

předpokládá, že dalších 1,6 mld. EUR získá od významných investorů, především 

nadnárodních společností působících v těchto oborech.96 

b) Telekomunikace 

Monopol na pevné linky má v Srbsku společnost „Telekom Srbija“, která je z 80% 

vlastněna státem a z 20% řeckým OTC. Telekom je i vlastníkem mobilní linky 064, která má 

2,6 mil uživatelů. 

Norská společnost Telenor koupila srbského mobilního operátora Mobtel 063 za cenu 

1,513 mld. EUR a ekonomové odhadují, že žádná z dalších plánovaných privatizačních akcí v 

Srbsku, včetně prodeje petrochemického podniku NIS, pravděpodobně nedosáhne vyšší ceny. 

V roce 2007 dostal licenci, jakožto třetí mobilní operátor v hodnotě 321 mil EUR, 

rakouská společnost Mobilkom a zavázala se v příštích třech letech investovat dalších 280 mil 

EUR.97 

 

 

                                                 
95 Koridor 10 by měl vést přes Salzburg – Lublaň – Záhřeb – Bělehrad – Nis – Skopie – Veles – Soluň, větev: 

Budapešť – Nový Sad – Bělehrad  
96 Koridor 10, gde naći 1,6 milijardi evra, 28. září 2006, [cit 17.10.08], dostupný z www. 

http://www.b92.net/srbija2020/vesti/srbija.php?dd=28&mm=9&yyyy=2006 
97 Srbsko: Ekonomická charakteristika země, [cit 17.10.08], dostupný z www: 

http://www.businessinfo.cz/cz/sti/srbsko-ekonomicka-charakteristika-zeme/4/1000798/ 
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c) Energetika 

V roce 2005 začala v Srbsku reforma energetického sektoru. Byla schválena Strategie 

pro rozvoj energetiky v Srbsku do roku 2015, která předpokládá že investice budou vyšší  než 

350 mil EUR. Cílem strategie je snížit energetickou náročnost průmyslové výroby a 

dopravních aktivit a změnit strukturu používaných energentů v domácnostech. Investice by 

měly hlavně směřovat na výstavbu malých vodních elektráren a na rekonstrukci již 

existujících. Dále na  výstavbu nových průmyslových kapacit využívajících ve zvýšené míře 

zemní plyn. 

Monopol nad energetickým trhem drží státní podnik Elektoprivreda Srbije (EPS). 

Funguje se ztrátou již od roku 1990, ale podle zákona o bankrotu, tzv. veřejné podniky 

nemohou zkrachovat. I když ani politikové ani ekonomové v současné době neuvažují o 

privatizaci EPS,  je zřejmé, že by bez vstupu silných nadnárodních investorů nebylo možné 

zajistit jejich fungování v tržním hospodářství. 

Mezi hlavní zájemce o investice do srbského energetického průmyslu patří převážně 

Rusko. Po dlouhých jednáních s ruským Gazpromem bylo dohodnuta  dostavba podzemního 

zásobníku plynu „Banatski dvor" a zároveň výstavba regionálního plynovodu vedoucího od 

Bulharska přes Srbsko k hranicím s Chorvatskem. Třetím bodem byla i privatizace Ropného 

průmyslu Srbska (NIS), která má proběhnout ve třech fázích. V první tříleté fázi nebude mít 

strategický partner většinový podíl, nýbrž získá 37,5 % akcií. Stejný podíl zůstane ve 

vlastnictví státu, 18,3 % připadne privatizačnímu registru a 6,7 % zaměstnancům. V 

následující fázi, do r. 2010 by měl být uvolněn další balík akcií, který by kupujícímu umožnil, 

aby od vlády získal kontrolu nad vlastnictvím NIS. Ve třetí fázi, po vstupu Srbska do EU, by 

stát prodal i zbytek akcií. Strategický partner musí podle návrhu investovat do NIS do r. 2010 

až 800 mil EUR.98  

Po ratifikaci Smlouvy o energetickém společenství zemí jihovýchodní Evropy, začnou 

v Srbsku platit v oblasti elektrické energie a plynu stejná pravidla jako v EU. Srbsko bude 

muset přebrat zákonodárství EU v oblastech energetiky, ochrany životního prostředí, investic, 

tržního chování, obnovitelných zdrojů energie a technologií, což znamená, že Srbsko bude 

muset schválit řadu souvisejících zákonů.  Nutná bude liberalizace trhu. V současné době má 

EPS monopol na trhu a spotřebitelé, jak firmy tak obyvatelé, mohou nakupovat energii pouze 

                                                 
98 Srbsko: Ekonomická charakteristika země, [cit 21.10.08], dostupný z www: 

http://www.businessinfo.cz/cz/sti/srbsko-ekonomicka-charakteristika-zeme/4/1000798/ 
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od této společnosti. Po liberalizaci trhu jim bude umožněn nákup energie od různých 

dodavatelů. Liberalizace prospěje i EPS, umožňující vývoz elektrické energie.99  

3.2.2.2 Zahraniční obchod Srbska 

Rok 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Vývoz 1,723 1,888 2,275 2,855 3,523 4,553 6,469 9,218 

Dovoz 3,711 4,854 6,320 7,473 10,753 10,576 13,170 18,135 

Saldo -1,988 -2,966 -4,045 -4,618 -7,230 -6,023 -6,740 -8,920 

Zdroj: Úřad pro informatiku a statistiku Republiky Srbsko 
 

Deficit obchodní bilance od roku 2000 kontinuálně stoupá. Svého maxima dosáhl v 

roce 2007.  I když vývoz v tomto roce vzrostl (42,5%) více než dovoz (37,7%), celkový 

deficit dosáhl hodnoty 10,732 mld. USD. 

Zvýšení vývozu bylo důsledkem: 

• postupující privatizace a restrukturalizace podniků 

• podepsaných a ratifikovaných dohod o volném obchodě se státy Paktu stability 

• vývozu přebytku zemědělských produktů 

• přebytku v obchodu s textilními produkty, především na základě dohody s EU  

• výhodného poměru cen vyváženého zboží vůči cenám zboží dováženého. Kromě 

výhodných cen měla na příznivý trend obchodní výměny vliv také orientace na 

hlavní trhy – vyváží se především do EU, kde ekonomika roste a zároveň se dováží 

především z trhů s dolarovou platbou (výhoda v poklesu kursu dolaru).100  

Zvyšování obchodní výměny je pozitivním prvkem svědčícím o úspěšnějším zapojení 

Srbska do mezinárodní dělby práce. Pozitivním prvkem je také významný růst vývozu. V roce 

2007 hodnota vývozu dosáhla pětinásobku oproti hodnotě vývozu z roku 2000. Negativně 

vyznívá vysoký obchodní deficit a vysoký růst dovozu. Jako dalším problematickým prvkem 

se jeví směřování vývoje dovozu.  Bude-li směřovat do oblasti výrobních prostředků a strojů, 

které zajistí nastartování rychlejšího růstu výroby, HDP a následně exportu, pak nebude další 
                                                 
99 Srbsko: Ekonomická charakteristika země, [cit 21.10.08], dostupný z www: 

http://www.businessinfo.cz/cz/sti/srbsko-ekonomicka-charakteristika-zeme/4/1000798/ 
100 Zahraniční obchod země, [cit 20.10..2008], dostupný z www: 

http://www.mzv.cz/wwwo/mzv/stat.asp?StaID={72D98C1B-4DC7-44F0-8DB9-1F28D61516E4} 

Tabulka č. 17: Obchodní bilance (v mil USD) – vývoz, dovoz, saldo 
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zvýšení pasivní obchodní bilance tolik problematické. Jestliže však bude většina dovozů 

směřovat do oblasti spotřebního zboží, pak se srbská ekonomika dostane do vážných 

problémů. 

3.2.2.2.1 Teritoriální struktura zahraničního obchodu 

Teritoriální struktura zahraničního obchodu Srbska se od zavedení ekonomických 

reforem téměř nezměnila. Tradičně se nejvíce vyváží do bývalých svazových republik (Bosny 

a Hercegoviny, Makedonie, Chorvatska a Slovinska). Do těchto zemí se realizuje kolem 40% 

celkového vývozu. Co se týče regionů, nejvíce se vyváží do zemí EU15 a to především 

zemědělské produkty a textil.101  

Srbsko z velké míry dováží z Ruska, Německa, Itálie a Číny.102 Z Ruska se dováží 

polovina hodnoty dovozu ze zemí EU15 (18% celkového dovozu v roce 2007). Rusko je 

hlavním importérem Srbska z důvodu dovozu energetických surovin, především paliva a ropy. 

S Bosnou a Hercegovinou, Černou Horou a Makedonií má Srbsko největší přebytek obchodní 

bilance, zatímco největší deficit můžeme vidět v obchodu s Ruskou federací a Čínou. 

3.2.2.2.2 Komoditní struktura zahraničního obchodu 

Při posuzování zahraničního obchodu Srbska podle SITC103  je zřejmé, že největší růst 

vývozu od roku 2000 zaznamenaly následující sektory: sektor 6 – tržní výrobky a polotovary 

(růst o 3 812 mil. USD), sektor 8 – různé hotové výrobky (1 478 mil. USD),  sektor 0 – 

potraviny a živá zvířata (1 102 mil USD) a sektor 7 – stroje a dopravní prostředky (1 056 mil. 

USD). 

Na druhou stranu, výše dovozu roste rychlejším tempem, než vývoz a tímto dochází 

k prohloubení deficitu obchodní bilance. Nejvíce se dováží tržní výrobky a polotovary, stroje 

a dopravní prostředky. Hodnota dovozu pouze těchto dvou sektorů v roce 2007 (9 266 mil 

USD) je vyšší, než hodnota celkového vývozu ve stejném roce (9 218 mil USD). 

Jako hlavní komodita vyvážející se ze Srbska jsou železo a ocel (13,56% celkového 

vývozu), neželezné kovy (9,5%), ovoce a zelenina (5,1%), textil (4,9%) atd. Dováží se ropa a 

                                                 
101 Tabulka  č. 24: Vývoj vývozu a Tabulka č. 25: Vývoj dovozu, uvedený v Příloze 
102 Tabulka č. 26: Nejdůležitější partneři Srbska  v r. 2007, uvedená v Příloze 
103 Tabulka č. 27: Komoditní struktura vývozu podle SITC a Tabulka č. 28: Komoditní struktura dovozu podle 

SITC, uvedený v Příloze 
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ropné deriváty (12,41% celkového dovozu), dopravní prostředky (7,23%), paliva (5,07), 

průmyslové stroje (4,51%) atd.104 

3.2.2.3 Investiční klima 

3.2.2.3.1 Podmínky vstupu zahraničního kapitálu 

Zahraniční investice jsou v současné době regulovány Zákonem o zahraničních 

investicích z roku 2003 a Zákonem o obchodních společnostech z roku 2004. Ostatní 

investiční podmínky jsou regulovány především daňovými zákony – daň z příjmu 

právnických osob, daň z příjmu fyzických osob, daň z přidané hodnoty, daň z nemovitosti, 

daň z převodu absolutních práv, převodu ztrát a daňové osvobození koncesí. 

Osvobození od placení daní z příjmů právnických osob pro prvních 10 let mohou mít 

obchodní společnosti pokud: 

• investice do základních prostředků překračují částku 7,5 mil EUR 

• v průběhu investičního období zaměstnávají 100 nových pracovníků po dobu 

neurčitou105 

Kromě již existujících výhod zahrnujících vysoce kvalifikovanou a levnou pracovní 

sílu, strategickou geografickou polohu na Balkáně a nejnižší daň ze zisku v Evropě ve výši 

10%, nabízí Srbsko finanční pomoc pro budoucí investory v zemi. Srbská vláda na konci 

června 2006 schválila Usnesení o podmínkách a způsobech zvýšení atraktivity země pro přímé 

zahraniční investice, které definuje podmínky a způsob hodnocení investičních projektů a 

kritéria pro přidělení dodatečných státních finančních prostředků, ve výši od 20 mil EUR. 

Státní dotace budu použity na investiční projekty ze všech oblastí, s výjimkou obchodu, 

cestovního ruchu, zdravotnictví a zemědělství. 

Investice ve výrobním sektoru: 

• celkové prostředky: od 2 000 do 5 000 EUR za každé nové pracovní místo, 

• minimální hodnota investice: mezi 1 mil EUR a 3 mil EUR v závislosti od míry 

nezaměstnanosti v oblasti, kde se investice bude realizovat 

                                                 
104 Economic progress, [cit 20.10..2008], dostupný z www: 

http://www.siepa.sr.gov.yu/site/en/home/1/investing_in_serbia/investment_safety/economic_progress/ 
105 Srbsko: Investiční klima, [cit 20.10..2008], dostupný z www: http://www.businessinfo.cz/cz/sti/srbsko-

investicni-klima/9/1000798/ 
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• minimální počet nových pracovních míst: 50106 

Investice v sektoru služeb: 

• celkové prostředky: od 2 000 do 10 000 EUR za každé nové pracovní místo 

• minimální hodnota investice: 500 000 EUR 

• minimální počet nových pracovních míst: 10107 

Investice v sektoru výzkumu a rozvoje: 

• celkové prostředky: od 5 000 do 10 000 EUR za každé nové pracovní místo 

• minimální hodnota investic: 250 000 EUR 

• minimální počet nových pracovních míst: 10108 

Vláda také schválila řadu úlev, kterými pobízí investory ke zvyšování počtu 

zaměstnanců, s cílem zvýšení zaměstnanosti v Srbsku. Investor může být buď osvobozen od 

placení sociálních příspěvků anebo mu tato povinnost může být snížena o 80 % po dobu 2 let 

pokud zaměstná určitou skupinu pracovníků. Jako další možnost se nabízí subvence ve výši 

příspěvků pro povinné sociální dávky, pokud uzavře pracovní poměr na dobu neurčitou 

s určitou pracovní skupinou.109 

3.2.2.3.2 Přímé zahraniční investice 

V období 1990 – 2000, hodnota PZI do Srbska činila pouhých 1, 44 mld USD. Po 

demokratických reformách v roce 2000 projevil zájem o investování do Srbska určitý počet 

zahraničních investorů, přestože příliv PZI v roce 2001 byl nízký, kolem 178,2 mil USD. Až 

teprve po schválení značného počtu zákonů, urychlení reforem a zintenzivnění privatizace 

došlo ke zvýšení přílivu PZI. 

 

 

 

  

                                                 
106 SIEPA – Srbska investiční a exportní agentura, http://www.newbalkan.com/index.php?business/investicni-

prilezitosti/SIEPA/ 
107 Tamtéž 
108 Tamtéž 
109 Srbsko: Investiční klima, http://www.businessinfo.cz/cz/sti/srbsko-investicni-klima/9/1000798/ 
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Tabulka č. 18: Hodnota PZI v období 2000 - 2008 (v mil USD) 
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

52,2 178,2 503,8 1.388,1 987,2 1.616,4 5.425,1 3.569 2.945 

Zdroj: Siepa –Strong FDI figures110 
 
Příliv PZI v Srbsku od roku 2000 je 16.665,7 mil. USD a většina z nich proběhla 

formou privatizace. Do Srbska investovaly vedoucí světové společnosti a banky jako jsou 

např. Philips Morris, Telenor, Fiat, Mobilkom, Banca Intesa, InBev, atd111. Nejvíce bylo 

investováno do bankovního sektoru (kolem 3,7 mld. USD), sektoru telekomunikací (2,7 mld. 

USD) a do zpracovatelského průmyslu (1,8 mld. USD)112. 

V roce 2007 bylo Srbsko vyhlášeno organizací OECD zemí s největším objemem 

green field investic v jihovýchodní Evropě za poslední tři roky. Investice na zelené louce 

přináší kolem 150 až 300 mil EUR ročně.  

Podíl PZI na tvorbu HDP v Srbsku je na velmi nízké úrovni jak ve srovnání 

se zeměmi EU, tak se zeměmi v regionu. Aby se překonalo technologické zaostávání a 

povzbudil hospodářský rozvoj, je potřeba dosáhnout 25% úrovně PZI vůči HDP. 

 Srbsko je nadále považováno z hlediska investic za rizikový stát. Hospodářství se 

stále potýká s vysokou inflací, s vysokou státní spotřebou, vysokým deficitem běžné bilance a 

rostoucím deficitem obchodní bilance. Nadále je slabá i ochrana vlastnických práv, což je 

důsledkem neefektivní a zkorumpované justice. Mimo to je teritorium Balkánu řazeno mezi 

teritoria, plná politických nepokojů a konfliktů. 

3.2.2.4 Privatizace 

Začátek privatizace v Srbsku se datuje od roku 1988, kdy byla schválena řada zákonů, 

které měly za cíl podpořit a urychlit privatizaci. Privatizace firem měla proběhnout 

dobrovolně. Bohužel celý proces byl zastaven rozpadem svazové republiky a začátkem 

válečných konfliktů. Zájem o privatizaci byl obnoven s hyperinflací v roce 1993. Státní 

podniky ztratily značnou část své hodnoty a byly nakupovány za velmi nízké ceny. 51,64 % 

státních podniků se dostalo do rukou soukromých vlastníků. Privatizace byla pozastavena 

v červenci 1994, změnou Zákona o právních formách podniků. Podle nového zákona 

soukromý kapitál ve státních podnicích ztratil veškerou hodnotu a opět přešel do vlastnictví 
                                                 
110 Strong FDI figurek, [20.10.08], dostupný z www: 

http://www.siepa.sr.gov.yu/site/en/home/1/investing_in_serbia/strong_fdi_figures 
111 Tabulka č. 29: Hlavní investoři, uvedená v Příloze 
112 Tabulka č. 30: PZI podle sektoru, uvedená v Příloze 
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státu. V důsledku výše zmíněných událostí, privatizace která započala v roce 1988 ztratila na 

svém významu. 

Další pokus o privatizaci nastal v roce 1998. Byl doprovázen řadou nově schválených 

zákonů. Do roku 2000, začalo s procesem privatizace 350 podniků, ale pouze 18 z nich tuto 

privatizaci dokončilo úspěšně. Jednalo se převážně o menší státní podniky.113  

V červnu 2001 vláda přijala Zákon o privatizaci a řadu dalších souvisejících zákonů. 

Podle zkušenosti v ostatních zemích v regionu byl vybrán model prodeje podniku veřejným 

tendrem a veřejnou aukcí. Mělo se prodat 70% akcií podniků a zbylých 30% mělo být 

bezplatně rozděleno mezi zaměstnance a občany. Privatizace už nebyla dobrovolná a 

Agentura pro privatizaci rozhodovala, který podnik má být privatizován. 

28. ledna 2008 začala v Srbsku kuponová privatizace 6-ti největších státních podniků: 

Naftna Industrija Srbije (NIS), Elektroprivreda Srbije (EPS), Jat Airways, Telekom, Galenika 

a Aerodrom "Nikola Tesla". Jednalo se o 15%  celkového počtu akcií těchto společností. 

Kolem 4 miliónů občanů Srbska získalo právo na bezplatné akcie těchto šesti podniků 

v nominální hodnotě 1000 EUR.114  

Od roku 2002 do července 2008 dosahuje příjem z privatizace hodnoty ve výši 4,33 

mld. EUR115. Z toho 2,86 mld. EUR prodejem podniků, 1,22 mld. EUR bylo zahrnuto 

v investičních projektech a 0,28 mld. EUR připadlo na sociální programy, které byly 

domluveny při prodeji těchto podniků. Největší příjmy získalo Srbsko prostřednictvím 

vypsaných tendrů. 93 podniků bylo prodáno, i když úspěšnost byla pouhých 47,25%. 

Srbský parlament změnil Zákon o privatizaci a rozhodl, že prodej státních firem má 

být ukončen do 31.12.2008. Na začátku letošního roku zůstává stále 800 podniků ve státním 

vlastnictví. V případě, že se státní firmy v průběhu tohoto roku nedostanou do rukou jiných 

majitelů, budou prodány prostřednictvím konkurzní správy anebo budu zlikvidovány. 

3.2.2.4.1 Reformy bankovního sektoru 

Na začátku transformace v roce 2000, jako u ostatních transformujících se ekonomik, i 

v Srbsku došlo k reformám bankovního sektoru. Centrální banka se stala nezávislou na 

ostatních státních orgánech. Má za úkol provádět měnovou politiku a je zodpovědná za 

cenovou a finanční stabilitu státu. 
                                                 
113 SOKIĆ, S.: Ekonomija tranzicije, Zavod, Beograd 2003, str.407-419 
114Kuponová privatizace po Srbsku, [cit 22.10.08], dostupný z www: 

http://www.businessinfo.cz/cz/clanek/srbsko/kuponova-privatizace-po-srbsku/1000798/47722/ 
115 Tabulka č. 31: Privatizace v Srbsku v období 2002 – 2008, uvedená v Příloze  



 - 53 - 

Po provedení analýzy bankovního sektoru v roce 2001, ztratilo licenci 26 bank 

z celkového počtu 81, které na tomto trhu působily. V roce 2002 byly zlikvidovány čtyři 

největší srbské banky, Beogradska banka, Beobanka, Investbanka a Jugobanka. V důsledku 

privatizace vstoupily na srbský trh zahraniční banky jako jsou: Banka Intesa, Kredi agricol 

banka, HVB banka, LHB banka, EFG EUROBANK, Pireus banka, Erste banka, Laiki banka, 

Hipo Alpe Adria banka, Pro credit banka, NLB group, Reiffeisen banka, Societe general 

banka, atd. V současné době se přibližně 80% bilanční hodnoty bank nachází v rukou 

zahraničních bank.116 

3.2.3 Kosovská otázka 

Od 10. června 1999 podle směrnice RB OSN 1244 bylo Kosovo pod správou UNMIK 

– Mise Organizace spojených národů v Kosovu, ale de iure pod srbskou svrchovaností. V čele 

UNMIK stál správce, jehož úkolem bylo zajistit mír, demokracii a stabilitu, než bude Kosovo 

vráceno Srbsku. Prosazování úkolů je zabezpečováno pomocí čtyř pilířů: policie a soudnictví 

pod vedením OSN, civilní správy pod vedením OSN, posilování demokracie a budování 

institucí pod dohledem Organizace pro bezpečnost a spolupráci v Evropě a rekonstrukce a 

ekonomická pomoc jsou pod vedením Evropské Unie. Dohoda z 20. června 1999, uzavřena 

mezi KFOR a UÇK stanovila 90 dní na demilitarizaci Kosovské osvobozenecké armády. 

Podle Rezoluce RB OSN 1244, jejíž 15 článek stanoví, že: „…UÇK a ostatní ozbrojené 

skupiny kosovských Albánců ukončí všechny ofenzivní akce…“117. Část bojovníků 

teroristické skupiny UÇK vstoupila jak do politiky, tak do nově se formujících kosovských 

vojenských a policejných složek a část zůstala věrna organizovanému zločinu nebo se zapojila 

do aktivit národně – osvobozeneckých armád činných v jihovýchodním Srbsku, Makedonii a 

Albánii. Dokonce nejvyšší politický představitel UÇK Hashim Thaçi, současný premiér 

Kosova, založil Stranu demokratického pokroku Kosova (PPDK). Později byla přejmenována 

na Demokratickou stranu Kosova (PDK), jejímž primárním cílem byla nezávislost Kosova na 

Srbsku. Proces ozbrojení UÇK kulminoval 21. září 1999, kdy byl založen Kosovský ochranný 

sbor (TMK) v rámci UNMIK a tím bylo umožněno přetvoření teroristické organizace UÇK na 

legální složku současného kosovského zřízení. Dne 26. října 1999 byly vytvořeny policejní 

sbory (UNMIK Police) a v roce 2004 k tomuto aktu ještě přibyla Kosovská policejní služba 

                                                 
116 SOKIĆ, S.: Ekonomija tranzicije, Zavod, Beograd 2003, str.577-580  
117 Rezoluce RB OSN 1244, 1999, Článek 15, [cit 15.10.08], dostupný z  www: 

http://www.nato.int/kosovo/docu/u990610a.htm  
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(KPS), z toho 4500 policistů UNMIK a 5950 příslušníků KPS.118 Za přímého pokračovatele 

kosovské a makedonské UÇK se prohlašuje Albánská národní armáda (AKSh), která působí v 

Kosovu, Makedonii i Albánii. Od příchodu mezinárodních sil do srpna 2003 je AKSh 

zodpovědná za 6.571 útoků, z toho 5.962 na Srby, 207 na Albánce, kteří byli označeni za 

zrádce a 335 na příslušníky ostatních etnik.119 Dne 15. března 2005 se pokusila AKSh i o 

atentát na Ibrahima Rugovu, bývalého prezidenta Kosova a zastánce umírněného řešení 

kosovské otázky. 

Ačkoliv několik členů bývalé UÇK již bylo Mezinárodním soudním tribunálem 

v Haagu (ITCY) obviněno, je zjevná jistá laxnost k obžalobě Albánců. Ramush Haradinaj, 

který byl v roce 2004 zvolen předsedou vlády, byl u Haagského soudu (ICTY) obviněn z 

válečných zločinů. V roce 2005 sám odjel do Haagu a protože byl dle UNMIKu zárukou 

stability v Kosovu byl po obvinění propuštěn na svobodu až do zahájení soudního procesu. 

Dne 3. dubna 2008 rozhodl  Tribunál v Haagu, že je Haradinaj nevinný. Celý proces 

doprovázelo zastrašování a vraždy svědků. Proto nakonec díky obavám o svůj život nepodali 

svědectví ani dva klíčoví svědci. Příkladem je Kosovský Albánec Shefquet Kabashi, který 

odmítl svědčit i při změněné tváři a hlasu, aby zakryl svou identitu, protože svědci z minulých 

procesů proti Haradinajovi byli zavražděni.120 Na Agima Çeku, bývalého premiéra Kosova 

byl taký vydán v roce 2002 mezinárodní zatykač. Byl dvakrát zatčen, jednou v Budapešti na 

letišti a jednou na Slovinsku. Po intervenci správce Kosova musel být propuštěn a stále se 

brání tomu, aby byl vydán k Haagskému soudu. Hashim Thaçi, současný premiér Kosova, byl 

v letošním roce obviněn bývalou žalobkyní Haagského soudu Carlou del Ponteovou, že v roce 

1999 osobně zorganizoval únos až tří stovek kosovských Srbů. Carla del Ponte, nyní 

velvyslankyní Švýcarska v Argentině,  prohlašuje ve své autobiografické knize Lov: Já a 

váleční zločinci, vydané v dubnu letošního roku, jak současné vedení Kosova, v čele 

s Hashimem Taçim,  vydělávalo na obchodě s lidskými orgány, odebíranými od unesených 

Srbů. Takto získanými peněžními prostředky, financovalo teroristickou organizaci UÇK. 

Ve své knize uvedla, že v červnu 1999, kdy po bombardování Srbska obsazovaly Kosovo 

jednotky NATO, bylo kolem 300 lidí převezeno v nákladních vozech do severní Albánie. 
                                                 
118 THOMAS, N., MIKULAN,K.: Válka v Jugoslávii – Bosna, Kosovo a Makedonie 1992-2001, Grada 

Publishing, a.s., Praha 2008, str. 51-52 
119 STOJAROVÁ,V.: Studie – Otázka kosovská v širším pojetí bezpečnosti, František Šalé - ALBERT, Brno 

2007, str. 105 
120 WITNESS REFUSES TO TESTIFY BECAUSE WITNESSES GET KILLED IN KOSOVO, 5.červen 2008, 

[cit 28.11.08],  dostupný z www: http://www.sense-agency.com/en/stream.php?sta=3&pid=9776&kat=3 
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Srbsko začalo s vyšetřováním a v říjnu letošního roku předalo albánským úřadům dokumenty, 

které dokazují existenci ilegálního obchodu s lidskými orgány. Albánie a Kosovo veškerá 

obvinění odmítá a označují celou kauzu za vymyšlenou. Za pravdu jim dává ICTY, který 

prohlásil, že údajné pašování orgánů kosovskými povstalci prošetřoval už v letech 2002 - 

2003 a nenašel jakékoliv spolehlivé důkazy.121 

Díky výše zmíněným důvodům, srbský odpor kosovské samostatnosti a nedůvěra v 

mezinárodní společenství má své reálné opodstatnění. Multietnická společnost Kosova, jak ji 

prohlašují představitele mezinárodního společenství, neexistuje. Existuje pouze nenávist, 

strach a podezíravost mezi jednotlivými etniky a mezinárodními vojenskými složkami, které 

působí v Kosovu. UNMIK stále zastává postoj ke kosovským Srbům jako k nepřátelské entitě 

a s tím související nedostatek tvrdosti vůči albánským provokacím. Mezinárodní společenství 

ovšem ve snaze vyhnout se konfliktům s kosovskými Albánci často ustupuje. Velká většina 

kosovských Albánců neumožňuje návrat srbských, romských a dalších nealbánských 

uprchlíků. A proto UNMIK nečiní žádná protiopatření v obavách před útoky albánské 

komunity. Nealbánské obyvatelstvo Kosova žije v ghettech a nemá zaručena základní lidská 

práva. 

Návrat 240.000 vyhnaných uprchlíků do Kosova brání několik faktorů: 

• Stálý tlak albánského obyvatelstva a nemožnost KFOR zachránit nealbánské entity. 

Příkladem je událost z března roku 2004, kdy i přes přítomnost jednotek KFOR 

došlo k protisrbským násilnostem, při nichž bylo několik srbských enkláv etnicky 

vyčištěno. KFOR evakuoval kosovské Srby, 28 z nich ovšem zahynulo a jejich 

obydlí byla vypálena a srovnána se zemí. Za takovýchto okolností, málokdo 

z kosovských Srbů měl vůli v oblasti nadále zůstat.122 

• Nealbánské obyvatelstvo Kosova žije v ghettech. Kromě Kosovské Mitrovice, 

která je rozdělena mezi Albánce a Srby, nealbánské obyvatelstvo ve městech 

nebydlí. Přestože většina nealbánského obyvatelstva bydlí na venkově, v důsledku 

špatné bezpečnostní situace nemohou obdělávat ani vlastní pozemky. Nealbánští 

obyvatelé nemají pracovní příležitosti a jsou odkázáni na humanitární pomoc. Za 

                                                 
121 Kšeft s orgány, Vykuchali Albánci duševně choré Srby?, 13. listopad 2008, [cit 28.11.08], dostupný z www: 

http://www.tyden.cz/rubriky/zahranici/evropa/kseft-s-organy-vykuchali-albanci-dusevne-chore-srby_90384.html 
122 ŠTĚPÁNEK,V.: Studie – Aktuální problémy srbské společnosti, František Šalé - ALBERT, Brno 2007, str. 25 
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takovýchto podmínek není divu, že se uprchlíci nevracejí a že trvale odchází 

z Kosova, zejména pak mladé a ekonomický aktivní nealbánské obyvatelstvo.123 

• Neexistence programu pro návrat uprchlíků. O návratu uprchlíků nelze hovořit bez 

svobody pohybu obyvatelstva, možnosti  nalézt zaměstnání, zaručení běžných 

norem a standardů práv menšin. Perspektiva návratu nemůže být budována na 

trvalé humanitární pomoci.124 

Kosovskou otázku zneužívaly všechny politické strany Srbska od roku 2000, 

s výjimkou strany LDP, aby z této situace profitovaly. Nebyla jakákoliv vůle ze strany těchto 

politických celků přiznat voličům, že Kosovo ztratil Milošević v roce 1999 nebo dokonce už o 

deset let dříve v březnu 1989, kdy vyhlásil novelizaci ústavy, podle které Kosovo zbavil 

autonomie. O stejný zoufalý krok se pokusil i Vojislav Koštunica vyhlášením referenda  28. a 

29. října 2006, v kterém byla velmi těsnou většinou jednoho procenta schválena tato nová 

ústava. Její přijetí bylo naplánováno těsně před vyhlášením plánu zmocněnce OSN, Maartiho 

Ahtisaariho, který měl vyřešit konečný status Kosova. Podle nové ústavy: „…Oblast Kosova 

a Metohije je součástí srbského území, má postavení skutečné autonomie v rámci Srbska a 

z tohoto postavení vyplývají ústavní povinnosti všech státních orgánů zastupovat a chránit 

státní zájmy Srbska v Kosovu a Metohiji ve všech vnitropolitických a zahraničněpolitických 

vztazích…“125. Podle Ahtisaariho plánu, Kosovo mělo mít vlastní hymnu, erb, vlajku, ústavu, 

možnost uzavírat mezinárodní smlouvy a být členem mezinárodních organizací. Tento plán 

byl srbským parlamentem odmítnut. Rozhovory o statusu Kosova mezi červencem – 

prosincem 2007 se zúčastnily srbská a kosovská strana, a vyjednavači z USA, EU a Ruska. 

Tyto vleklé rozhovory bohužel názory srbské a kosovské strany nesbížily. 

Srbská vláda v čele s Koštunicou navrhovala „více než autonomie, méně než stát“, což 

znamenalo, že Srbsko bude mít moc nad zahraniční politikou, kontrolou hranic, ochranou 

kulturního a duchovního dědictví a obranou Kosova. Kompromisem by se řešila monetární a 

celní politika. Vše ostatní – rozpočet, hospodářská politika, zemědělství, média, vzdělání, 

sport, fiskální politika, vnitřní záležitosti, zdravotnictví, energetika atd. by spadalo 

do kompetence kosovských institucí. Bělehrad by nemohl zasahovat do zřízení kosovských 

institucí, ani ovlivňovat jakýmkoliv způsobem kosovské zákony. Srbsko a Kosovo by 

                                                 
123 ŠTĚPÁNEK,V.: Studie – Aktuální problémy srbské společnosti, František Šalé - ALBERT, Brno 2007, str. 25 
124 Tamtéž, str. 26 
125 Tamtéž, str. 16 
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společně podepsaly Dohodu o stabilizaci a asociaci s EU, a spolu by postupovaly v dalším 

procesu evropské integrace.126 

Kosovští Albánci naopak při jednáních operovali výhradně právem národa na 

sebeurčení. Agim Çeku, bývalý kosovský premiér, svojí rétorikou jasně naznačil 

mezinárodnímu společenství, že v případě jiného vývoje než směrem k nezávislosti Kosova, 

nelze vyloučit ozbrojené nepokoje. To bylo podpořeno volbami, které se konaly v listopadu 

2007 a při nichž zvítězila radikální opce bývalého válečného velitele UÇK Hashima Thaçího. 

V prosinci 2007 kosovští Albánci podali zprávu Kontaktní skupiny generálnímu tajemníkovi 

OSN, že jakákoliv další jednání se srbskou stranou ztrácí smysl.  

Dne 17. února 2008 kosovský parlament vyhlásil nezávislost Kosova. Nezávislost 

uznaly USA, Británie, Německo, Francie, Itálie, Turecko a samozřejmě i Albánie. 

V posledních několika měsících nezávislost Kosova uznalo 52 států, včetně České Republiky 

i tradičních srbských spojenců v oblasti Balkánu, Makedonie a Černá Hora. Srbsko přerušilo 

veškeré diplomatické vztahy se zeměmi, které uznaly nezávislost. Proti uznání jsou stále 

Španělsko, Rusko, Řecko a Slovensko. Srbsko jednostranné vyhlášení samostatnosti považuje 

za nelegální a  Kosovský stát neuznává. Valné shromáždění OSN v říjnu letošního roku 

vyhovělo požadavku srbské vlády rozhodnout o otázce nezávislosti Kosova Mezinárodním 

soudním dvorem v Haagu. Srbský ministr zahraničních věcí Vuk Jeremić slíbil, že Srbsko 

uzná nezávislost Kosova pokud ji ovšem potvrdí právě soudní dvůr OSN a pokud rozhodne, 

že nezávislost byla vyhlášena podle mezinárodních práv. Jako důsledek této vzniklé situace 

vyvstává problém možného opoždění integrace Srbska, ať už s Kosovem, či bez, do Evropské 

Unie. 

V průběhu prosince letošního roku by měl EULEX (Evropská unie na podporu 

právního státu v Kosovu) převzít správu z rukou mise OSN (UNMIK) v Kosovu. EULEX má 

za cíl pomáhat a podporovat kosovské orgány v oblasti právního státu, a to konkrétně v 

oblasti policie, soudnictví a celních otázek. Srbská vláda souhlasila s plánem EULEXu 

narozdíl od kosovských Albánců, kterým se stejně jako kosovské vládě nelíbí podmínky 

působení nové mezinárodní mise EU. Kosovští Albánci se totiž obávají, že přijetí pravidel 

evropské mise EULEX by mohlo vést až k rozdělení země a odtržení severu Kosova, kde žijí 

převážně Srbové.127 

                                                 
126ŠTĚPÁNEK,V.: Studie – Aktuální problémy srbské společnosti, František Šalé - ALBERT, Brno 2007, str. 20 
127 EULEX Kosovo, [cit 25.10.08], dostupný z www: http://www.eulex-kosovo.eu/ 
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4 Evropská unie 

4.1 Vztah EU k balkánskému regionu 

4.1.1 Socialistická federativní republika Jugoslávie (SFRJ) 

Evropské Společenství považovalo Titovu Jugoslávii spíše za rozvojovou 

středomořskou zemi, než jako zemi východního bloku závislou na SSSR. V roce 1970, EHS 

uzavřelo s Jugoslávií Nepreferenční obchodní dohodou, která už v roce 1974 byla změněna na 

Preferenční. Dohoda o obchodu a spolupráci vstoupila v platnost v roce 1980.128 

V průběhu 70. a 80. let se stala SFRJ součástí Globální strategie Evropských 

společenství vůči středomořskému regionu a akcentovým subjektem EHS. Dohoda o 

spolupráci mezi SFRJ a ES byla uzavřena na dobu neurčitou a SFRJ přinášela jak preference 

v přístupu na trh evropského společenství tak i finanční a technickou pomoc. 

V roce 1989 se stala aktérem Nové středomořské politiky ES a pro SFRJ znamenala 

kromě podpory ekonomických a jiných reforem také zvýšené limity finanční pomoci a účast 

na různých programech EHS. Byla považována za zemi, která měla největší šance se stát 

prvním východoevropským členem EHS. Bohužel, v listopadu 1991, Dohodu o spolupráci 

s EHS musela vypovědět z důvodu svého rozpadu.129 

4.1.2 Albánská lidová socialistická republika (ALSR) 

Albánie byla členem RVHP od samotného počátku datujícího se k roku 1949. Na 

konci 50. let se rozešla se SSSR a zahájila úzkou spolupráci s Čínskou lidovou republikou. Na 

období několika let přerušila činnost s RVHP. V 2. polovině 70. let se distancovala jak od 

stalinismu tak i od maoismu a do začátku 90. let byla uzavřena vůči vnějšímu prostředí. Zcela 

zestátněné hospodářství bylo centrálně řízeno. Po celou tuto dobu neexistovaly jakékoliv 

vztahy, ani s ES.  

4.1.3 90. léta  

Po vyhlášení nezávislosti Slovinska a Chorvatska v červnu 1991, Spojené státy 

očekávaly, že se Evropské společenství o evropský problém postará. Eskalace situace a 

vypuknutí občanské války v teritoriu bývalé Jugoslávie byly výrazem selhání zahraniční 
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politiky Evropského společenství. Politika EU na začátku 90. let upřednostňovala zachování 

tradičních velkých národních státních celků před právem menšin na samosprávu. Na 

vyhlášení samostatnosti Slovinska a Chorvatska reagovalo ES tak, že vyslalo do Jugoslávie 

ministry zahraničí Lucemburska, Nizozemí a Itálie, aby našli možnosti zachování 

jugoslávského státu. 130 

Řešení této otázky bylo postaveno na bázi programových dokumentů EHS a takových 

institucí zahraniční politiky, jako byly schůzky ministrů zahraničí členských států ES. Po 

rozpadu zavedlo EHS i další instituce a mechanismy, např. zbrojní embargo pro Jugoslávii, 

uspořádaní mírové konference o Jugoslávii a zavedení ekonomických sankcí proti Srbsku a 

Černé Hoře. Od listopadu 1991 do července 1992 fungovalo jako právní zprostředkovatel, i 

když bylo silně ovlivňováno zájmy některých členských států, jako např. Řecka a uznání 

názvu Makedonie – FYROM.131 

V roce 1994 po neúspěchu EU řešit jugoslávskou krizi se do problému zapojily 

Spojené státy a fakticky zbavily EU odpovědnosti za vývoj na Balkáně. Spojené Státy 

vytvořily tzv. kontaktní skupinu velmocí (USA, Rusko, Německo, Velká Británie a Francie) a 

zavedly mechanismus přímého patronátu (USA v Bosně a Hercegovině, Německo 

v Chorvatsku a Rusko v Srbsku). Z iniciativy USA a podpisem Daytonských dohod z roku 

1995 byly ukončeny válečné konflikty v bývalé Jugoslávii prakticky bez účasti EU.132 

Po ukončení válek se USA snažily předat EU opět část odpovědnosti na Balkáně. EU 

začala vnímat celý prostor jako jeden geopolitický celek. Podporovala vzájemnou spolupráci 

mezi balkánskými státy, orientovala se na programy lokálního charakteru, které měly 

podporovat rozvoj demokracie ve státech a těžištěm vzájemných vztahů se staly ekonomické 

vazby133. Přestože nad programem EU pro obnovu regionální spolupráce opět zvítězil 

program Spojených Států – Iniciativa pro spolupráci v jižní Evropě (SECI). Hlavní role se 

USA ujaly pro vypuknutí konfliktu v Kosovu. Stály v čele mise, která se snažila přimět 

zástupce kosovských Albánců a srbskou vládu k dohodě a na druhou stranu také daly podnět 

k vojenskému zásahu proti Svazové republice Jugoslávie.134 

                                                 
130 ČERNOCH, P.: Cesta do EU – východní rozšíření Evropské unie a Česká republika v období 1990 – 2004, 

Linde nakladatelství, s.r.o., str. 18 
131 CIHELKOVÁ, E.: Vnější ekonomické vztahy Evropské Unie, Nakladatelství C.H.Beck, Praha 2003, str. 641 
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4.1.3.1 Spolupráce s jednotlivými zeměmi západního Balkánu 

Chorvatsko 

Chorvatsko bylo uznáno ze strany ES v roce 1992 jako samostatný stát. Tento akt 

nevedl přímo k poskytnutí ekonomické pomoci či navázání smluvních vztahů díky trvající 

válce a chybějící demokracii. Chorvatsku byla poskytnuta pouze obchodní preference pro 

průmyslové výrobky a koncese pro určité zemědělské výrobky na autonomní bázi a program 

PHARE byl pozastaven v důsledku chorvatských vojenských útoků. Ve válečném období byla 

zemi poskytována humanitární pomoc a pomoc v nouzi. Po válce věnovala EU určité finanční 

prostředky na obnovu země a na návrat uprchlíků. V období mezi 1991 – 2000 EU poskytla 

Chorvatsku pomoc ve výši cca 366 mil EUR (viz Příloha č. 13: Rozvojová pomoc poskytnutá 

ES zemím západního Balkánu)135. 

V roce 1997 byl vytvořen předpoklad pro rozvoj bilaterálních vztahů mezi EU a 

Chorvatskem.136 

Bosna a Hercegovina 

Po ukončení války, se stala B&H největším příjemcem pomoci ze strany EU (viz 

Příloha č. 13: Rozvojová pomoc poskytnutá ES zemím západního Balkánu). Stala se 

příjemcem výhod programů GSP, PHARE a Obnova. Díky tomu, že byla země v důsledku 

války úplně zdevastována, bylo zapotřebí zrekonstruovat veřejné budovy, domy, vodní, 

elektrické, telekomunikační a dopravní sítě, včetně mostů, školy, zdravotní střediska a životní 

prostředí. Na tyto aktivity bylo vynaloženo 896 mil. EUR. Dalších 85 mil. EUR  bylo 

vynaloženo na vytvoření tržní ekonomiky, podporu soukromého sektoru a zmírnění chudoby. 

Humanitární pomoc ECHO do roku 2000 činila 1.032 mil. EUR. Další pomoc byla 

poskytnuta na návrat uprchlíků, nastolení demokracie, lidských práv a politické stability země 

a na druhou stranu i na vyrovnání platební bilance. Kromě celkové sumy od 2.160 mil. EUR, 

kterou tato země dostala v rámci programu Obnova, PHARE a ECHO, obdržela v roce 1999 

půjčku od EIB ve výši 100 mil. EUR. 

V roce 1997 stejně jako u Chorvatska byl vytvořen předpoklad pro rozvoj 

bilaterálních vztahů mezi EU a B&H. V následujícím roce byl vytvořen Poradní úřad (CTF), 

jako společný nástroj pro technické a expertní poradenství v oblasti veřejné správy, řízení a 
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politiky. Rovněž byl vytvořen Úřad pro celní a fiskální pomoc (CAFAO), který se v období 

1996 – 1999 podílel na získání celních příjmů a zajištění rozpočtových zdrojů B&H.137 

Makedonie 

Po osamostatnění měla Makedonie problémy se svým samotným názvem. Hranice 

státu byly uznány, ale pod názvem FYROM.  Dohoda o spolupráci mezi EU a Makedonií 

vstoupila v platnost v roce 1998. 

V období 1991 – 2000 dostala od EU kolem 411 mil EUR finanční pomoci (viz 

Příloha č. 13: Rozvojová pomoc poskytnutá ES zemím západního Balkánu). Bohužel, větší 

část této pomoci odčerpala kosovská krize a menší část byla použita na podporu 

ekonomických reforem.138 

Albánie 

Albánie jako jediná země západního Balkánu, která nebyla součásti SFRJ a neprošla 

válkami na území bývalé Jugoslávie, měla od roku 1992 podepsanou a platnou Dohodu o 

obchodě a obchodní a hospodářské spolupráci s EHS. V roce 1997 taky Rada EU vytvořila 

předpoklad pro navázání bilaterálních vztahů. 

V období mezi 1991 – 2000 dosáhla finanční pomoc od ES výše 912 mil EUR (viz 

Příloha č. 13: Rozvojová pomoc poskytnutá ES zemím západního Balkánu). Větší část činila 

pomoc programu PHARE a ostatních programů do zemědělství, do ekonomiky jako 

makroekonomická podpora, na podporu demokracie a lidských práv a nemalou část činila i 

humanitární pomoc.139 

Srbsko a Černá Hora 

90. léta v srbské a černohorské ekonomiky byla poznamenána embargem EHS a 

dalších rozvinutých států. Částka poskytnuté finanční pomoci činí přibližně 1.473 mil. EUR 

(viz Příloha č. 13: Rozvojová pomoc poskytnutá ES zemím západního Balkánu), z toho méně 

než 10 mil EUR směřovalo k Srbsku, zbytek patřil Černé Hoře a Kosovu.140  

4.2 SAP – Proces stabilizace a asociace 

Od roku 1999 EU opustila svůj regionální přístup k zemím západního Balkánu a 

přešla k Stabilizačnímu a asociačnímu procesu (SAP), který pomohl zajistit dané oblasti 
                                                 
137 CIHELKOVÁ, E.: Vnější ekonomické vztahy Evropské Unie, Nakladatelství C.H.Beck, Praha 2003, str. 644-

645 
138 Tamtéž, str. 645 
139 Tamtéž, str. 645 
140 Tamtéž, str. 644 
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stabilitu, prosperitu a perspektivu vstupu do EU. Vychází z dosavadní politiky EU vůči 

Balkánu a ze zkušeností, které získala při rozšiřování o země střední a východní Evropy. 

Novým závazným prvkem této politiky je příslib, že země budou začleněny do EU. O těchto 

zemích se proto hovoří jako o „potenciálních kandidátech na členství v EU“ s perspektivou 

přistoupení. 

Hlavni body SAP jsou: 

• Vytvoření relevantních vztahů mezi zeměmi západního Balkánu s EU založené na 

výhledu členství v EU po splnění určitých kriterií  

• Rozvinutí bilaterálních vztahů mezi samotnými zeměmi regionu, které jim umožní 

větší ekonomickou a politickou stabilitu 

• Flexibilní přístup pro každou zemi, který  je nutnou podmínkou zdárného vývoje 

zemí západního Balkánu141  

Perspektiva členství zemí západního Balkánu byla potvrzena v červnu 2000 v Santa 

Maria da Feira. Bylo navrhnuto, že se zvolí summit, na kterém EU prozkoumá možnosti 

urychlení ekonomických a politických reforem v daných zemích. Tento summit se konal 

v listopadu 2000 v Záhřebu, čímž i odstartoval Stabilizační a asociační proces. SAP by měl 

končit splněním kodaňských kritérií, která byla stanovena v Kodani v roce 1993 a 

přistoupením zemí západního Balkánu k EU. 

Podmínky vstupu do EU ustanovené v Kodani zahrnují politická a hospodářská 

kritéria, posílena o madridské kritérium z roku 1995. 

• Politická kritéria – stabilizace institucí, které zaručí demokracii a zákonnost, 

lidská práva a respektování a ochranu menšin 

• Hospodářská kritéria – fungující tržní hospodářství, schopnost odolat 

konkurenčním tlakům a tržním silám v EU a schopnost převzít povinnosti spojené 

se členstvím v EU včetně věrnosti cílům politické, hospodářské a měnové unie 

• Acquis communautarie – vytvoření odpovídajících soudních struktur pro převzetí 

a provádění acquis.142 

                                                 
141 CIHELKOVÁ, E.: Vnější ekonomické vztahy Evropské Unie, Nakladatelství C.H.Beck, Praha 2003, str. 647 
142 ČERNOCH, P.: Cesta do EU – východní rozšíření Evropské unie a Česká republika v období 1990 – 2004, 

Linde nakladatelství s.r.o, Praha 2003, str. 39 
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Samotný SAP se skládá ze dvou základních fází. V první fázi se připravují a 

vyjednávají stabilizační a asociační dohody a v druhé se realizují. Během obou fází bude EU  

monitorovat, pomáhat a podporovat provádění reforem v jednotlivých státech. SAP musí být 

podpořen strategickým přístupem k pomoci SAP, který by měl zdůrazňovat cíle a 

mechanismy tohoto procesu. Zejména podpořit reformy a vytváření institucí pro zajišťování 

závazků dohod. Nemalá součást SAP je i jeho regionální dimenze, podle které se má rozvíjet 

regionální spolupráce a síť smluvních vztahů mezi zeměmi západního Balkánu na stejné 

úrovni jako mají státy EU.143 

 Mezi hlavní nástroje SAP patří: 

• Dohody o stabilizaci a asociaci (SAA) 

• Soluňská agenda (rozšířila SAP v roce 2003) 

• Finanční pomoc – CARDS resp. IPA 

• Autonomní obchodní opatření 

• Regionální dimenze SAP 

4.2.1 Dohody o stabilizaci a asociaci (SAA) 

Stabilizační a asociační dohody vytvořila EU na podkladě Smlouvy o ES, čl. 310, 

s využitím čl. 300 (2). Je to modifikovaná verze asociační dohody, přizpůsobena zemím 

západního Balkánu. Díky tomu, že Balkán je považován za rizikové teritorium, SAA zahrnují 

i závazek respektovat mír a stabilitu v regionu, rozvíjet vztahy, jak diplomatické tak 

ekonomické, respektovat lidská práva, mezinárodní právní zásady a vládu práva.144     

Lepší integrace země západního Balkánu do EU umožní vytvoření zóny volného 

obchodu a další prvky, které jsou součástí vnitřního trhu EU, jako např. pravidla pro státní 

subvence, hospodářská soutěž, duševní vlastnictví atd.145 

SAA se obecně opírají o primárně demokratické zásady EU, ale zároveň jsou také 

flexibilní a odpovídají poměrům v každé zemi. Vymezují jak obecné cíle, které je nutné splnit 

během transformačního období, tak i konkrétní cíle, které vyjadřují potřeby každé země. 

SAA zahrnují široký okruh problémů vzájemné spolupráce zemí v regionu: 

                                                 
143 CIHELKOVÁ, E.: Vnější ekonomické vztahy Evropské Unie, Nakladatelství C.H.Beck, Praha 2003, str. 647-

648 
144 Tamtéž, str. 648 
145 Tamtéž, str. 648 
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• Liberalizace obchodu a další otázky spjaté s obchodem 

• Rozvíjení diplomatických vztahů 

• Sbližování práva zemí západního Balkánu s právem EU 

• Rozvíjet spolupráci i v ostatních oblastech, jako je průmysl, energetika, životní 

prostředí atd.146 

SAA může být uzavřena po přezkoumání EU o úrovni stabilizace v dané zemi. 

Podepsáním SAA začíná druhá fáze SAP. Úspěšnost provedení SAA je podmíněna: 

• Provedením demokratických reforem souladu s obecně uznávanými standardy pro 

lidská práva a práva menšin, včetně (zvláštně pro konfliktní Balkánský region) 

usnadnění návratu uprchlíků 

• Provedením ekonomických reforem 

• Snahou o rozvoj dobrých sousedských vztahů, jak ekonomických tak i politických 

• Respektováním povinnosti vyplývajících z mírových dohod 

• Respektováním dalších podmínek definovaných EU.147   

Řádné provedení SAA je základem pro hodnocení připravenosti země postupovat  do 

fáze statusu kandidátské země a následně i přístupových jednáních.  

4.2.1.1 Země v regionu a SAA 

Dohodu o stabilizaci a asociaci podepsala jako první Makedonie 9. dubna 2001. 

Ovšem  dohoda vstoupila v platnost až 1. dubna 2004, kdy ji ratifikovaly všechny státy EU. 

Makedonie 22. března podala žádost o členství v Evropské Unie a 17. prosince Rada EU 

Makedonii přiznala kandidátský status. 

Chorvatsko je druhou zemí, která uzavřela Dohodu o stabilizaci a asociaci s EU. 

Smlouva byla podepsána 29. října 2001, a platnost vstoupila 1.února 2005. Status kandidátské 

země EU Chorvatsko získalo 18. června 2004. Chorvatsko zahájilo jednání o přistoupení 

v listopadu 2005. 

                                                 
146 CIHELKOVÁ, E.: Vnější ekonomické vztahy Evropské Unie, Nakladatelství C.H.Beck, Praha 2003, str. 649 
147 Tamtéž, str. 649 
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Albánie začala vyjednávání s EU o Procesu stabilizace a asociace v roce 2001. 

Jednání skončila 12.června 2006. Dohoda byla podepsána a vstoupí v platnosti až po 

ratifikaci.   

Bosna a Hercegovina začala vyjednávání v listopadu 2005, ovšem konec vyjednávání 

je v důsledku vnitropolitických těžkostí politické scény a absence řady reforem ještě 

v nedohlednu. Přesto však 4. prosince 2007 Dohodu o stabilizaci a asociaci „předběžně“ 

podepsala, jako odměnu za to, že bosenští politici projevili vůli do Unie vstoupit. Předběžné 

parafování dohody nestvrzují závazně a definitivně. V červnu 2008, Bosna a Hercegovina 

podepsala SAA. 

12. dubna 2005 doporučila Evropská komise zahájit jednání také se Srbskem a Černou 

Horou s tím, že je tempo růstu podmíněno spoluprací s Mezinárodním trestním tribunálem pro 

bývalou Jugoslávii v Haagu (ICTY). Protože země nedostatečně spolupracovaly s tribunálem, 

jednání byla pozastavena na začátku května 2006. 

Černá Hora se v referendu, které se uskutečnilo 21. května 2006 rozhodla oddělit od 

Srbska a protože neměla nevyřešené problémy s ICTY, 15. října 2007 podepsala Dohodu o 

stabilizaci a asociaci s EU. 

Přerušené rozhovory o stabilizaci a asociaci se Srbskem byly obnoveny 13. června 

2007 po parlamentních volbách poté, co nová vláda potvrdila připravenost zintenzívnit 

spolupráci s ICTY148. Vláda Srbska ratifikovala dohodu SAA až 9. září 2008.  

4.2.2 Soluňská agenda 

V červnu 2003 v Soluni bylo na vrcholné schůzi EU potvrzeno, že EU podporuje 

perspektivu zemí západního Balkánu v EU. Soluňskou agendou byl doplněn SAP přinášející  

řadu nových nástrojů na podporu reformního procesu v zemích západního Balkánu a pro 

jejich přiblížení EU. V roce 2005 Evropská Rada znovu potvrdila Soluňskou agendu a 

zdůraznila, že pokrok každé země závisí na jejím úsilí o splnění kodaňských kritérií a 

podmínek procesu stabilizace a asociace. 

Nejvýznamnější z těchto nových nástrojů Soluňské agendy jsou Evropská partnerství, 

inspirována přístupovými partnerstvími. První soubor evropských partnerství byl schválen v 

roce 2004. Stanovením krátkodobých a střednědobých priorit by evropská partnerství měla 

pomoci zemím západního Balkánu s jejich reformami a přípravami na budoucí členství v EU. 

Tyto priority by měly sloužit jako seznam referenčních bodů k měření dosaženého pokroku. 

                                                 
148 31.května 2007 byl vydán do Haagu generál bosenskosrbské armády Zdravko Tolimir  
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Budou přizpůsobeny zvláštním potřebám jednotlivých zemí a jejich stupňům přípravy, jakož i 

specifickým prvkům procesu stabilizace a asociace.149 

Evropské partnerství vytváří rámec pro reformy daného státu v klíčových oblastech, 

určuje hlavní pravidla pro přidělení finanční pomoci na jejich realizaci a stanoví principy pro 

fungování partnerství. To je pak monitorováno a hodnoceno Komisí, která každoročně 

vypracovává hodnotící zprávu o pokroku Stabilizačního a asociačního procesu v jednotlivých 

státech.150 

K dalším nástrojům Soluňské agendy patři: posílení politického dialogu a spolupráce 

v oblasti společné zahraniční a bezpečnostní politiky, podpora ekonomického rozvoje 

regionu, rozšíření podpory pro budování institucí a zpřístupnění programů a agentur 

Společenství zemím západního Balkánu, především pro oblasti vzdělání, kultury, výzkumu, 

energie, životního prostředí, občanské společnosti, středního a malého podnikaní atd.    

4.2.3 Finanční pomoc 

4.2.3.1 CARDS (Community Assistance for Reconstruction, 

Development and Stabilisation) 

Program CARDS (Pomoc Společenství pro obnovu, rozvoj a stabilizaci) vznikl na 

základě rozhodnutí Rady č. 2666/2000 – Pomoc pro Albánii, Bosnu a Hercegovinu, 

Makedonii, Federativní republiku Jugoslávie a Chorvatsko. Je doplňkem SAP v podobě 

finanční a technické pomoci zemím západního Balkánu. Do tohoto regionu od roku 2000 je 

poskytována pomoc prostřednictvím programu CARDS bez ohledu na to, zda země má 

podepsánu SAA. 

Regionální strategický dokument, který byl přijat na období 2000 – 2006 zahrnuje 

finanční pomoc ve výši 5,13 mld. EUR na provedení čtyř hlavních cílů v daném regionu:151 

1) Stabilizace, demokratizace, rekonstrukce, návrat uprchlíků a usmíření mezi 

etnickými skupinami. 

                                                 
149 Proces stabilizace a přidružení, [cit 28.11.08], dostupný z www: 

http://ec.europa.eu/enlargement/enlargement_process/accession_process/how_does_a_country_join_the_eu/sap/i

ndex_cs.htm  
150 Evropská unie, Srbsko a Kosovo, [cit 28.11.08], dostupný z www: http://www.euractiv.cz/budoucnost-

eu/link-dossier/evropska-unie-srbsko-a-kosovo 
151 CARDS,  [cit 28.11.08], dostupný z www: 

http://ec.europa.eu/enlargement/financial_assistance/cards/index_en.htm 
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2) Institucionální a legislativní rozvoj, harmonizace s normami EU, právní řád, lidská 

práva, média a další prostředky směřující k rozvoji tržní ekonomiky. 

3) Udržitelný ekonomický a sociální rozvoj, včetně nezbytných sociálních reforem. 

4) Podpora regionální spolupráce mezi zeměmi západního Balkánu navzájem a mezi 

zeměmi daného regionu a EU. 

Strategické dokumenty pro jednotlivé země, zahrnují vedle těchto čtyř hlavních cílů i 

další specifické priority pro jednotlivé země: 

• Stabilizace demokracie – zlepšení volebního systému, posílení právního řádu 

• Vnitřní záležitosti – soudnictví, boj proti korupci a organizovanému zločinu, 

veřejný pořádek 

• Rozvoj vzdělanosti - rekvalifikace 

• Rozvoj státních institucí a regionálních vztahů – posilování mezinárodního 

postavení zemí 

• Ekonomický a sociální rozvoj 

• Životní prostředí a přírodní zdroje.152 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
152CIHELKOVÁ, E.: Vnější ekonomické vztahy Evropské Unie, Nakladatelství C.H.Beck, Praha 2003, ISBN 80-

7179-804-5, str. 649-650  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 Celkem 

Albánie 33,4 37,5 44,9 46,5 63,5 44,2 45,5 315,5 

Bosna a 

Hercegovina 
90,3 105,2 71,9 63,0 72,0 49,4 51,0 502,8 

Chorvatsko153 16,8 60,0 59,0 62,0 81,0 105,0 140,0 523,8 

Makedonie 13,0 56,2 41,5 43,5 59,0 45,0 40,0 298,2 

Srbsko a 

Černá Hora154 
650,5 385,5 351,6 324,3 307,9 282,5 257,5 2559,8 

Dočasné civilní 

vedení 
10,0 24,5 33,0 32,0 35,0 36,0 35,0 205,5 

Regionální podpora 20,2 20,0 43,5 31,5 23,0 47,9 43,5 228,6 

Makrofinanční 

asistence 
141,5 118,0 11,6 17,0 22,5 19,7 16,1 345,8 

Ostatní 70,0 120,0 160,0 15,0 16,0 33,0 50,0 404,6 

Celkem 1045,7 926,9 756,4 634,8 679,9 662,7 678,6 5385 

Zdroj: http://ec.europa.eu/enlargement/financial_assistance/cards/statistics2002-2004_en.htm 
 

Podle provedeného auditu Evropským účetním dvorem v roce 2007, program CARDS 

byl považován za úspěšný. Byl převážně úspěšný v tom smyslu, že přispěl ke stabilizaci a 

obnově zemí. Na druhou stranu pomoc byla méně úspěšná z hlediska zlepšení správních 

kapacit a to z důvodu omezeného počátečního zaměření na budování institucí a nedostatečné 

schopnosti přijímající země absorbovat poskytovanou pomoc. Posudek Účetního dvoru 

Komisi byl „doporučení, aby: zlepšila své strategické obecné pokyny; zajistila, aby rychlost 

provádění programu v plné míře zohlednila schopnost subjektů tuto pomoc absorbovat; 

zavedla účelnou strategii pro zajištění vlastnické odpovědnosti přijímající země a rozšířila 

používání osvědčených postupů pro monitorování a hodnocení“.155 

                                                 
153 Od roku 2005 čerpá přestupní formy finanční pomoci 
154 Republika Srbsko včetně Kosova plus Černá Hora  
155 Evropský Účetní dvůr - Informativní zpráva Evropského účetního dvora ke zvláštní zprávě č. 5/2007 o řízení 

programu CARDS Komis, říjen 2007, [cit 11.11.2008], dostupný z www: 

http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=ECA/07/15&format=HTML&aged=0&language=CS&

guiLanguage=en  

 

Tabulka č. 19: Alokace prostředků v rámci CARDS v období 2000 – 2006 (v mil 
EUR) 
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V roce 2007 program CARDS byl nahrazen novým programem finanční předvstupní 

pomoci – IPA. 

4.2.3.2 IPA (Instrument of Pre – Accession Assistance) 

Právní základ předvstupní pomoci IPA tvoří nařízení Rady 1085/2006 přijaté 17. 

července 2006 a podrobnější prováděcí pravidla byla stanovena 12. června 2007 v nařízení 

Komise 718/2007. Předvstupní pomoc IPA vstoupila v platnost 1. ledna 2007 a zahrnuje 

veškerou předvstupní pomoc. IPA také nahrazuje veškeré předchozí předvstupní finanční 

nástroje, jako jsou PHARE, ISPA, SAPARD, CARDS a předvstupní finanční pomoc pro 

Turecko. 

Programy PHARE, ISPA a SAPARD se hlavně týkaly kandidátských zemí EU. 

PHARE zahrnoval opatření pro budování institucí a podporu hospodářské a sociální 

soudržnosti včetně přeshraniční spolupráce. Program ISPA se zabýval investiční podporou 

životního prostředí a dopravy a SAPARD podporoval rozvoj zemědělství a venkova. Turecko 

obdrželo finanční pomoc prostřednictvím podobných, avšak oddělených nástrojů a program 

CARDS se týkal pouze zemí západního Balkánu (viz Kapitola 4.2.2.1). 

Současná předvstupní finanční pomoc IPA zahrnuje: 

1) Pomoc v přechodném období a budování institucí 

2) Spolupráce s členskými státy EU a s dalšími zeměmi, které jsou způsobilé pro IPA 

3) Regionální rozvoj - rozvoj dopravy, životního prostředí a hospodářství 

4) Rozvoj lidských zdrojů - posilování lidského kapitálu a boj proti jakýmkoli 

formám vyloučení ze společnosti 

5) Rozvoj venkova156 

První dvě složky platí pro všechny země západního Balkánu a poslední tří pouze pro 

kandidátské země resp. Chorvatsko, Makedonie a Albánie. 

  Finanční pomoc v rámci IPA se řídí rychlostí plnění vstupních podmínek, které jsou 

stanoveny pro každou zemi ve strategickém dokumentu o rozšíření a ve zprávách o pokroku. 

Finanční základ tvoří víceletý orientační finanční rámec, který slouží k poskytování informací 

                                                 
156 Nástroj předvstupní pomoci IPA, [cit 29.11.08], dostupný z www: http://ec.europa.eu/enlargement/how-does-

it-work/financial-assistance/instrument-pre-accession_cs.htm 



 - 70 - 

o záměrech Komise z hlediska orientačních finančních přídělů podle jednotlivých zemí a 

složek. Současný finanční rámec na období 2007-2013 činí 11,5 mld. EUR. 

Tabulka č. 20: Finanční rámec IPA v období 2007 - 2011 (v mil EUR) 
Země 2007 2008 2009 2010 2011 

Chorvatsko 141,2 146,0 151,2 154,2 157,2 
Makedonie 58,5 70,2 81,8 92,3 98,7 

Turecko 497,2 538,7 566,4 653,7 781,9 
Albánie 61,0 70,7 81,2 93,2 95,0 

Bosna a Hercegovina 62,1 74,8 89,1 106,0 108,1 
Černá Hora 31,4 32,6 33,3 34,0 34,7 

Srbsko 189,7 190,9 194,8 198,7 202,4 
Kosovo 68,3 124,7 66,1 67,3 68,7 

Program pro několik 
přijímajících zemí najednou 109,0 140,7 160,0 157,7 160,8 

Zdroj: http://ec.europa.eu/enlargement/how-does-it-work/financial-assistance/planning-ipa_cs.htm 
 
Předvstupní finanční pomoc IPA může mít následující formy: 

• Investice, veřejné zakázky a dotace 

• Administrativní spolupráce, která zahrnuje odborníky z členských států EU ve 

formě partnerských programů 

• Činnost EU, která jedná v zájmu přijímající země 

• Různá opatření na podporu realizace a řízení programů 

• Rozpočtová podpora, která se vyskytuje výjimečně a je pod přísným dohledem157 

4.2.3.2.1 Konkrétní programy 

 Každý program v rámci IPA se skládá z jednoho nebo více projektů, což jsou 

konkrétní činnosti Evropské unie, které pomáhají zemím s jejich přípravou ke vstupu do EU. 

Existují stovky projektů v různých odvětvích, zemích a regionech. Programy technické 

pomoci a pomoci s budováním institucí jednotlivých zemí se zaměřují na podporu 

implementace, aplikace a prosazování acquis communautaire. Pomoc probíhá v rámci 

programu Twinning a TAIEX. 

a) Twinningový program 

Twinningový program začal působit v květnu 1998. Podporuje a financuje 

dlouhodobé pobyty odborníků z členských států  EU v přijímací zemi, kteří v těchto zemích 

                                                 
157 Plánování IPA, [cit 29.11.08], dostupný z www: http://ec.europa.eu/enlargement/how-does-it-work/financial-

assistance/planning-ipa_cs.htm 
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pracují jako poradci v určitých státních institucích procházejících reformami. Program 

Twinning probíhá v podobě různých seminářů, transferu odborných znalostí či právního 

poradenství. 

Specifickým rysem Twinningového programu je to, že ručí za dosažení konkrétních 

výsledků pokud obě strany budou na projektu vysoce zainteresovány a budou schopny udělat 

pro dosažení cílů maximum. Cílem projektů v rámci Twinningu je synergický efekt 

spolupráce a trvalé partnerství. Od roku 1998 bylo poskytnuto přijímacím zemím kolem 1100 

Twinningových projektů.158 

b) TAIEX 

TAIEX (Technical Assistance and Information Exchange) působí v regionu západního 

Balkánu od roku 2004. Převážně poskytuje okamžitou a krátkodobou odbornou pomoc 

přijímacím zemím. 

Základními úkoly TAIEX programu jsou: 

• Poskytovat krátkodobou technickou pomoc a radu při zavádění EU legislativy do 

národního zákonodárství jednotlivých přijímacích států 

• Poskytovat školení a asistence partnerům a investorům v jednotlivých přijímacích 

zemích 

• Shromažďovat a poskytovat informace o jednotlivých přijímacích zemích 

• Sledování pokroku a identifikace potřeby další technické pomoci 

Pomoc TAIEX je poskytována jak veřejnému tak i soukromému sektoru přijímacích 

zemí, zabývajícím se převodu, implementaci a prosazováním legislativy EU. Hlavními 

cílovými skupinami jsou: státní zaměstnanci pracující ve veřejných správách, soudní a 

zákonodární moc, členové Parlamentů a státní zaměstnanci pracující jak v Parlamentech tak i 

v místních úřadech, tlumočníci a překladatele legislativních textů.159  

4.2.4 Autonomní obchodní opatření 

Autonomní obchodní opatření jsou od roku 2000 platná pro země západního Balkánu. 

Umožňují bezcelní přístup na trh EU prakticky pro všechny výrobky, včetně zemědělských 

produktů bez jakéhokoliv kvantitativního omezení s výjimkou u některých rybářských 
                                                 
158Pre-Accession Assistance for Institution building – Twinning,  [cit 30.11.08], dostupný z www.: 

http://ec.europa.eu/enlargement/how-does-it-work/financial-assistance/institution_building/twinning_en.htm  
159 TAIEX, [cit 30.11.08], dostupný z www: http://taiex.ec.europa.eu/ 
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produktů, hovězího masa a vína. Tato opatření se osvědčila a přispěla k průměrnému ročnímu 

růstu vývozu ze zemí západního Balkánu do EU o 8% (2000 – 2004). 

Tyto obchodní preference spolu s SAA a dalšími právními úpravami obchodování 

poskytují příznivý rámec pro rozvoj obchodu mezi EU a zeměmi západního Balkánu. 

Stimulují přímé zahraniční investice v regionu a hospodářský rozvoj obecně. Aby však země 

západního Balkánu mohly plně využít tyto preference musejí pokračovat v restrukturalizaci 

svých hospodářství, stát se konkurenceschopnějšími a zvýšit svou správní kapacitu. 

Podmínkou je také sbližování v oblastech acquis souvisejících s obchodem, zejména co se 

týče celních předpisů a průmyslových, hygienických, rostlinolékařských a veterinárních 

norem, jak to požaduje EU.160 

4.2.5 Regionální spolupráce 

Regionální spolupráce zemí západního Balkánu je nejen v zájmu EU, ale především 

v zájmu zemí daného regionu. Tato spolupráce pomáhá překonat existující nacionalismus 

v daném teritoriu a etnickou netoleranci. Jenom pomocí regionální spolupráce a etnického 

umírnění, teritorium Balkánu začne být považováno za nekonfliktní region, zvýší se investice 

a hospodářství zemí daného regionu se budou rozvíjet.. 

Hlavními oblastmi regionální spolupráce mimo obchodní spolupráce jsou:  

• Návrat uprchlíků, který je důležitým předmětem zájmu daného regionu 

• V oblasti spravedlnosti, svobody a bezpečnosti na regionální úrovni, což zahrnuje 

policejní a celní útvary pro potřeby přeshraniční spolupráce, regionálních center 

SECI pro boj proti přeshraniční trestné činnosti a regionální spolupráce státních 

zastupitelství v případech organizovaného zločinu a trestných činů spojených 

s korupcí. 

• Parlamentní spolupráce, vypracování společné strategie pro parlamenty 

jihovýchodní Evropy s důrazem na integraci do EU, aby byl komplexní rámec 

poskytující politické vedení pro činnosti spolupráce rozšířen o parlamentní rozměr 

• Energie, vytváření jednotného regulačního energetického prostoru i když EU stále 

přikládá větší význam zajištění napojení Balkánu na mezinárodní energetické sítě 

                                                 
160 Sdělení komise – Západní Balkán na cestě do EU: upevňování stability a zvyšování prosperity, 27. leden 

2006, [cit 30.11.08], dostupný z www: http://eur-

lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2006:0027:FIN:CS:PDF 
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• Doprava, rozvoj regionální dopravní sítě v jihovýchodní Evropě 

• Životní prostředí, rozvoj regionálního programu pro obnovu životního prostředí 

• Ochrana a zachování kulturního dědictví zemích západního Balkánu. V rámci 

tohoto programu je naplánováno obnovit a opravit více než 160 národních 

památek, hlavně v teritoriu Kosova, kde bylo zničeno od roku 1999 kolem 140 

pravoslavných kostelů.161 

4.3 Lisabonská smlouva 

Po smlouvách z Paříže (1951), Říma (1957), Maastrichtu (1992), Amsterdamu (1997) 

a Nice (2000), v říjnu 2007 byla navrhnuta Lisabonská smlouva – Smlouva pro Evropu 21. 

století. Základní myšlenkou smlouvy je vyrovnání EU s globalizací hospodářství, stárnutím 

obyvatelstva, změnou klimatu, zajištěním energií, i s novými bezpečnostními hrozbami. Po 

rozšíření z 15 na 27 členských států, EU se musí modernizovat a musí mít k dispozici účinné 

nástroje, které umožní reagovat na rychlé změny současného světa.162 

Lisabonská smlouva mění stávající zakládající smlouvy EU resp. Smlouvu o EU a 

Smlouvu o založení ES, aniž by je nahrazovala. 

Hlavní body Lisabonské smlouvy: 

1) Demokratičtější a transparentnější Evropa - posiluje úlohu Evropského parlamentu 

i národních parlamentů, dává občanům více možností, jak vyjádřit svůj názor a 

lépe vymezuje rozdělení pravomocí mezi EU a členskými státy a poprvé výslovně 

uznává možnost vystoupení z unie 

2) Efektivnější Evropa - zjednodušuje rozhodovací postupy a pravidla hlasování, 

racionalizuje a modernizuje instituce tak, aby byly přizpůsobené 27 členům, a 

zvyšuje akceschopnost EU 

3) Evropa práv a hodnot, zajišťující svobodu, solidaritu a bezpečnost - umožňuje 

účinnější prosazování hodnot EU, zakotvuje Listinu základních práv jako součást 

                                                 
161 Sdělení komise – Západní Balkán na cestě do EU: upevňování stability a zvyšování prosperity, 27. leden 

2006, [cit 30.11.08], dostupný z www: http://eur-

lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2006:0027:FIN:CS:PDF 
162 Smlouva pro Evropu 21. století, [cit 30.11.08], dostupný z www: 

http://europa.eu/lisbon_treaty/take/index_cs.htm  
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primárního evropského práva a poskytuje nové mechanismy pro zajištění solidarity 

a lepší ochranu občanů 

4) Evropa jako globální aktér - zajistí soudržnost jednotlivých složek evropské 

politiky vnějších vztahů při tvorbě a přijímání nových politik163 

První pokus o změnu instituce EU byl v roce 2003 návrhem změny evropské ústavy. 

Avšak její přijetí odmítla referenda ve Francii a v Nizozemsku na jaře 2005. 

Lisabonská smlouva byla podepsána vedoucími představiteli EU v prosinci minulého 

roku, ale aby mohla vstoupit v platnost, musí ji ratifikovat všech 27 členských států EU. 

Ratifikování smlouvy je naplánováno včas na to, aby mohla vstoupit v platnost 1. ledna 2009, 

tedy několik měsíců před volbami do Evropského parlamentu. 

Lisabonskou smlouvu schválilo 25 členů EU. V České republice ratifikace stále 

probíhá a Irsko v referendu, které proběhlo v červnu letošního roku, Lisabonskou smlouvu 

odmítlo. Bez jejího schválení bude pro EU obtížné se dále rozšiřovat, což se odrazí negativně 

na zemích západního Balkánu. 

                                                 
163  Smlouva v kostce, [cit 30.11.08], dostupný z www: http://europa.eu/lisbon_treaty/glance/index_cs.htm 
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5 EU a Republika Srbsko – charakteristika vzájemných 
vztahů 

5.1 Stabilizační a asociační proces (SAP) 

Vztahy EU a Srbska nabraly na dynamice po pádu režimu Slobodana Miloševiće 

v říjnu roku 2000 (viz Příloha č.14: Klíčová data pro Srbsko na cestě k EU). I když proces 

SAP pro země západního Balkánu nastartoval v roce 2000, Srbsko se zapojilo k samotnému 

procesu během summitu EU v Soluni v roce 2003. Jeden z hlavních nástrojů SAPu je 

Evropské partnerství, které pro Srbsko poprvé schválila Rada v roce 2004. Toto partnerství 

bylo upraveno a aktualizováno v lednu 2006. Jeho další modifikace přinesla osamostatnění 

Černé Hory v červnu 2006, se kterou EU uzavřela samostatné Evropské partnerství. 

K hlavním cílům Evropského partnerství v Srbsku patří konsolidace ústavního 

pořádku, reforma veřejné správy, reforma soudnictví a především zajištění plné spolupráce 

s Mezinárodním trestním tribunálem pro bývalou Jugoslávii (ICTY). Mělo by také zabezpečit 

vládu zákona a fungující demokracii, plně respektovat lidská práva a práva menšin. K 

prioritám v ekonomické oblasti srbské vlády by měla patřit makroekonomická stabilita 

(konsolidace fiskální a rozpočtové politiky, zlepšení stavu veřejných financí, reforma 

penzijního systému atd.). S postupným sbližováním Srbska k EU musí srbské úřady 

přizpůsobit národní legislativu právnímu rámci EU a zajistit její řádné respektování.164 

5.1.1 Stabilizační a asociační dohoda 

Jednání EU o uzavření SAA se Srbskem začala v dubnu 2005, kdy Komise 

konstatovala, že je Srbsko k zahájení jednání připraveno. Rychlost a úspěšnost podepsání 

SAA se Srbskem závisela především na ochotě srbské vlády k plné spolupráci s haagským 

Mezinárodním trestním tribunálem pro bývalou Jugoslávii (ICTY). Jednání o SAA však EU 

přerušila 3. května 2006 vzhledem k tomu, že Srbsko nesplnilo závazky vůči ICTY. Zejména 

se jednalo o vydání Radovana Karadžiće a generála Ratka Mladiće. Ne všechny členské státy 

EU se shodují na míře přísnosti těchto požadavků. Zatímco některé by se spokojily 

s důraznými kroky srbské vlády při hledání těchto dvou obviněných,  jiné trvají na tom, že 

jednání mohou být znovuzahájena až poté, co bude R. Karadžić a Mladić v Haagu.    

                                                 
164 Evropská unie, Srbsko a Kosovo, [cit 30.11.08], dostupný z www: http://www.euractiv.cz/budoucnost-

eu/link-dossier/evropska-unie-srbsko-a-kosovo 
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V květnu roku 2007 při společné akci srbské a bosenskosrbské policie byl zadržen 

Zdravko Tolimir, někdejší spolupracovník R. Mladiće a obviněný z válečných zločinů 

v letech 1992 – 1995 Haagem. Po jeho vydání a vytvoření nové proevropsky orientované 

srbské vlády v čele s Koštunicou, zahájila Komise na základě rozhodnutí Rady znovu jednání 

se Srbskem o SAA. 

29. dubna 2008 srbský prezident Boris Tadić podepsal SAA, což vyvolalo nesouhlas 

uvnitř vládnoucí koalice, mezi DSS a DS (viz Kapitola 3.2.1.2) a v květnu byly vypsány nové 

volby. 

Současná vláda (viz Kapitola 3.2.1.4), ratifikovala SAA 9. září 2008 a má za cíl stát se 

kandidátskou zemí EU nejpozději koncem roku 2009. Státy EU její ratifikaci podmínily 

úplnou spoluprací Srbska s haagským Mezinárodním trestním tribunálem pro bývalou 

Jugoslávii (ICTY). Podle srbského ministra zahraničních věcí, Vuka Jeremiće, srbská vláda s 

tribunálem již plně spolupracuje a dokazuje to i zatčení a vydání R. Karadžiće do Haagu 

v červenci letošního roku. „Problémem nyní na rozdíl od minulosti není nedostatek vůle R. 

Mladiće zatknout. Srbské úřady prostě nevědí, kde je. Jinak by jej Srbsko vydalo okamžitě.“165 

5.1.2 Finanční pomoc 

5.1.2.1 CARDS (Community Assistance for Reconstruction, 

Development and Stabilisation) 

Republika Srbsko spolu s Černou Horou a Kosovem získalo od roku 2000 – 2006 

finanční pomoc ve výši 2,6 mld. EUR166 prostřednictvím programu CARDS. Prioritami pro 

finanční pomoc CARDS v těchto zemích byly bezesporu mezietnické vztahy a rozvoj 

občanské společnosti, dále rozvoj obchodu, soukromého sektoru a infrastruktury, přeshraniční 

spolupráce zemí západního Balkánu, reforma soudnictví a boj proti organizovanému zločinu a 

imigrační a azylová politika.  

Financování z programu CARDS v Srbsku bylo konkrétně využito na zvýšení 

produkce elektrické energie, dodávky pohotovostních zásob do nemocnic, rekonstrukce škol, 

poradenství a školení podnikatelů, podpora nové zemědělské laboratorní sítě atd. 

                                                 
165 JEREMIĆ, V.: Srbsko neuvažuje o vstupu do NATO, 28. listopad 2008, [cit 28.11.08], dostupný z www: 

http://www.ceskenoviny.cz/tema/index_view.php?id=345405&id_seznam=4 
166 Tabulka č.19: Alokace prostředků v rámci CARDS v období 2000 – 2006, Kapitola 4.2.3.1 CARDS 

(Community Assistance for Reconstruction, Development and Stabilisation) 
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EU zde také pomáhá při rekvalifikaci pracovníků. Dále je pomoc poskytnuta na 

modernizaci soudního systému a rozvoj soudržné policie a soudních služeb. Kancelář celní a 

fiskální asistence EU (CAFAO) podporuje daňovou a celní problematiku a pomáhá 

implementaci a s programy modernizace. 

5.1.2.2 IPA (Instrument of Pre – Accession Assistance) 

Od roku 2007 vstoupila v platnost finanční pomoc IPA a nahrazuje všechny předchozí 

předvstupní finanční nástroje. Podle rozpočtového programu na období 2007 – 2011 

Republika Srbsko (bez Kosova) dostane finanční pomoc ve výši 1mld EUR167. 

Finanční pomoc z roku 2007 z fondů IPA pro Republiku Srbsko bude ve výši 170 mil 

EUR. Tato finanční pomoc bude rozdělena pro 36 projektů, které přímo pomohou zlepšit 

život srbských občanů. Přibližně 40 mil EUR bude použito pro rovnoměrný rozvoj lokální a 

regionální ekonomiky, především v málo rozvinutých oblastech. Dále 10 mil EUR bude 

použito na pomoc uprchlíkům. Stejná částka od 10 mil EUR bude vyčleněna na reformu 

rychlé lékařské pomoci. Na informační systém na Dunaji bude použito 11 mil EUR a na 

snížení emisí z termoelektrárny Nikola Tesla 12 mil EUR. Další prostředky budou použity na 

zvýšení kapacit státní správy, zlepšení podmínek ve věznicích, reformu středního odborného 

školství, zlepšení standardů při hraničních kontrolách atd.168 

5.2 Hodnocení dosaženého pokroku 

Podle studie Evropské Komise provedené 5. listopadu 2008, dosáhlo Srbsko určitého 

pokroku při plnění politických kriterií v rámci Evropského partnerství. SAA bylo podepsáno 

v dubnu 2008, což představuje velký posun EU – srbských vztahů. Spolupráce s ICTY 

dosáhla pozitivních výsledků. Přestože členské státy EU ratifikují SAA ve svých 

parlamentech až Komise rozhodne, že Srbsko plně spolupracuje s ICTY. Po prezidentských a 

parlamentních volbách je větší stabilita v Parlamentu a zaměření na integraci do EU. 

Srbský parlament ratifikoval SAA v září 2008 a začal s přijímáním evropské 

legislativy a evropských norem. Bohužel bylo schváleno pouze několik zákonů. Na začátku 

                                                 
167 Tabulka č.20: Finanční rámec IPA v období 2007 – 2011 – Kapitola 4.2.3.2 IPA (Instrument of Pre – 

Accession Assistance) 
168 Podepsána Smlouva o finanční pomoci EU Srbsku v rámci fondů IPA, 14. duben 2008, [cit 30.11.08], 

dostupný z www: http://www.businessinfo.cz/cz/clanek/srbsko/podepis-smlouva-financni-pomoc-eu-

srbsko/1000798/48321/ 
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roku se vláda Koštunici hlavně zaměřila na problematiku Kosova a chtěla obětovat evropskou 

integraci. Nově zvolená vláda slíbila, že integrace do EU bude její prioritou. 

Srbsko má dostačující kapacitu v oblasti veřejné správy. Na celostátní úrovni byl 

jmenován ombudsman (ochrance lidských práv) a vláda nyní musí zajistit řádné fungování 

jeho úřadu. 

V souvislosti s civilním dohledem nad vojenskými silami, který představuje jednou 

z priorit Evropského partnerství, došlo k zlepšení. Avšak bude ještě nutné přijmout mnoho 

právních předpisů a očekává se i zavedení nového upraveného právního rámce. 

Reforma soudnictví, která je prioritou partnerství, se provádí nedostatečně rychle. 

Dosud nebyl zřízen odvolací a správní soud a ústavní soud nepracoval do roku 2006. Dále 

musí být přijata další právní a řídicí opatření, aby bylo zajištěno nezávislé a efektivní 

fungování soudnictví. 

V oblasti boje proti korupci došlo k pokroku. V říjnu 2008 byl doplněn zákon o 

financování politických stran a zákon o ustanovení anti – korupční činnosti. 

Srbsko dosáhlo pokroku při plnění svých závazků ohledně respektování lidských práv 

a práv menšin. Nová ústava zakazuje diskriminaci, ale k přijetí antidiskriminačního zákona 

ještě nedošlo. Pokroku bylo dosaženo také v oblasti posílení práv žen a dětí, i když jejich 

ochrana proti všem formám násilí se musí zvýšit. Zatím nebyl přijat zákon o rovnosti mužů a 

žen a nebyly vyřešeny problémy s restitucí majetku. 

Co se týče mezinárodních závazků resp. spolupráce s ICTY, Srbsko zaznamenalo 

velký pokrok zatčením a vydáním Radovana Karadžiće a Stojana Župljanina. Přestože velkou 

otázkou zůstává zatčení Ratka Mladiće. 

Srbsko sehrálo pozitivní úlohu v posilování regionální spolupráce, jejíž součástí je 

proces spolupráce v jihovýchodní Evropě, Radě pro regionální spolupráci a CEFTA. 

Bilaterální vztahy se sousedícími zeměmi jsou na dobré úrovni. 

Z hlediska hospodářských kritérií Srbsko dosáhlo určitého pokroku na cestě 

k vytvoření tržního hospodářství. Avšak musí pokračovat v reformním úsilí, aby se bylo 

schopno vyrovnat s konkurenčními a tržními tlaky EU. Srbsko vykazuje vysoký hospodářský 

růst, ale výsledky makroekonomické stability nejsou jednoznačné. Změna kurzu na fiskální 

konsolidaci vedla k posílení makroekonomických rizik. Strukturální reformy se provádějí 

pomalu a vysoká míra nezaměstnanosti představuje i nadále velký problém. Nová monetární 

politika pomohla k tomu, aby bylo dosaženo plánované inflace v roce 2007. Došlo k pokroku 

v oblasti privatizace a významný pokrok byl zaznamenán v rozvoji nebankovního finančního 
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sektoru. Příliv PZI byl pozastaven v důsledku nestabilní politické situace v Srbsku. Hlavním 

problémem zůstává vysoká míra nezaměstnanosti. 

Co se tyče evropských norem, splnění závazků SAA a hlavně dohody o obchodě a 

obchodních otázkách mezi EU a Srbskem (Interim Agreement), jsou tyto normy prioritami 

Evropského partnerství. V říjnu 2008 se srbská vláda rozhodla provést Interim dohodu do 1. 

ledna 2009. 

Srbsko dosáhlo určitého pokroku v oblasti vnitřního trhu. V oblasti volného pohybu 

zboží  došlo ke standardizaci a akreditaci zboží. Pokrok byl zaznamenán v oblasti daní a cel 

v souvislosti se správními a právními předpisy. Došlo k novelizaci právních předpisů o 

spotřebních daních a harmonizoval se zákon o celním sazebníku s kombinovanou 

nomenklaturou EU. Pozitivní výsledek byl také v boji proti ilegálnímu dovozu zboží. Ad 

valorem a specifická cla na cigarety jsou v souladu  s acquis. 

V oblasti práva duševního vlastnictví bylo také dosaženo určitých výsledků. Malý 

pokrok byl dosažen v oblasti zaměstnanosti a v oblasti sociální politiky se nadále musí být 

nadále vyvíjen právní rámec zaměřený na ochranu zdraví a bezpečnosti při práci. Oblast 

vzdělání také nedosáhla příliš významného pokroku. 

Co se týče odvětvových politik v oblasti průmyslu a malého a středního podnikaní, 

Srbsko se plně účastní procesu v rámci Evropské charty pro malé a střední podnikání. 

V oblasti zemědělství došlo ke zlepšení administrativních kapacit. Přípravy v oblasti životního 

prostředí se nadále vyvíjí pozitivním směrem, ale k prosazení legislativy ještě nedošlo. 

Určitého pokroku bylo dosaženo v oblasti dopravy. Srbsko se aktivně účastní na 

rozvoji regionální sítě a působí v rámci Pozorovacího výboru pro dopravu v jihovýchodní 

Evropě. Implementace první fáze Evropské dohody o společném evropském leteckém 

prostoru (ECAA) byla provedena úspěšně, ale celková dohoda ještě nebyla ratifikována. 

Srbsko přijalo novou strategii pro rozvoj železniční, silniční, říční, letecké a kombinované 

dopravy včetně rozšíření Koridoru 10. V rámci energetického sektoru došlo k zlepšení, 

zejména v liberalizaci vnitřního trhu. 

Oblast spravedlnosti, svobody a bezpečnosti spolu v boji proti drogám a 

organizovanému zločinu dosáhly pozitivních výsledků. 
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K malému pokroku došlo v oblasti informační společnosti a medií, ochrany osobních 

údajů, finanční kontroly a praní špinavých peněz, který představuje v Srbsku závažný 

problém.169 

                                                 
169  Communication from the Commission to the Council and the European parlament – Enlagrament stragery 

and main challenges 2008-2009, 5. listopad 2008, [cit 30.11.08], dostupný z www: 

http://ec.europa.eu/enlargement/pdf/press_corner/key- 
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Závěr 
Celkový politický a ekonomický vývoj Republiky Srbska je ovlivněn samotným 

regionem Balkánu, v jehož centrální části Srbsko leží. Celá historie Balkánského teritoria je 

až do současnosti provázena konflikty, majících různé příčiny. Každá generace žijící na 

Balkáně zažila alespoň jeden ozbrojený konflikt. Konflikty měly buď etnický a náboženský 

charakter nebo obyvatelé Balkánu bojovali za osvobození zemí od nadvlády, nežádoucích 

politických systémů, a dokonce i kvůli nátlaku z vnějšku – například územním sporům. 

Osmanská říše vládla nad oblastí Balkánu od roku 1389, pod níž spadalo i teritorium 

Srbska, dlouhých 5 století. Po roce 1459 mizí ze srbských dějin vlastní samostatný stát až do 

vyhlášení nezávislosti roku 1878. Na začátku 20. století bylo Srbsko konečně osvobozeno od 

nadvlády. Po skončení první světové války se stalo součástí Království Srbů, Chorvatů a 

Slovinců (SHS) a po druhé světové válce svazovou republikou Socialistické federativní 

republice Jugoslávie (SFRJ). 

Období existence SFRJ je pro balkánský region klidné období a pro svazové 

republiky, včetně Srbska, velmi prosperující. Za vlády Josipa Broza Tita, SFRJ měla jednu 

z nejprestižnějších pozic ve světě. Tuto pozici vydobyl svým uměním vyjednávat mezi 

Západem a Východem a čerpat výhody z obou stran. Jugoslávci žili v blahobytu, který byl 

založen na Titově charismatu a zahraničních půjčkách. 

Po Titově smrti došlo k hospodářské krizi a nárůstu nacionalismu uvnitř svazových 

republik. Kromě toho začaly v Srbsku ještě nepokoje v oblasti Kosova. Po vyhlášení 

nezávislosti svazových republik na začátku 90. let a bohužel i občanských válek, pouze 

Srbsko a Černá Hora zůstávaly součástí Jugoslávie. Název byl změněn na  Svazovou 

republiku Jugoslávie a byly převzaty všechny dluhy SFRJ. Situaci, kdy došlo k odtržení 

ostatních republik od Jugoslávie, chtělo využít i Kosovo na samém konci 20. století. V roce 

1999 se SR Jugoslávie stala terčem leteckých útoků ze strany NATO. 

Je naprosto zřejmé, že veškeré výše popsané události v mnohém ovlivnily 

ekonomický vývoj Srbska a tím i integraci do EU. V průběhu 90. let SR Jugoslávie byla 

vyloučena ze všech mezinárodních organizací. Byly uvaleny sankce, došlo k uzavření 

ekonomiky a její vyloučení z mezinárodních finančních toků, mezinárodních platebních 

bilancí a zahraničních prostředků pro rozvoj. Bombardování na konci 20. století celou, již tak 

komplikovanou ekonomickou situaci ještě zhoršilo. 

Hlavní převrat politické a ekonomické situace nastal v roce 2000, kdy došlo k pádu 

Miloševićová režimu, který byl hlavním aktérem srbské politické scény od samého počátku 
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krize v SFRJ  a  zahájení období transformace. Od této doby je prioritou Srbska integrace do 

Evropské unie a zachování své integrity a vlastního území.             

Po ukončení ozbrojených konfliktů v balkánském regionu na konci 90. let došlo k 

závažné změně v politice EU vůči zemím západního Balkánu. Hlavním úkolem bylo 

stabilizovat region a vytvořit podmínky pro mírový rozvoj za pomoci mezinárodních 

organizací. Základním pilířem politiky EU vůči zemím západního Balkánu se stal Stabilizační 

a asociační proces. Novým závažným prvkem této politiky se stal přislib, že se 

západobalkánské země stanou členy EU. Získaly status „potenciální kandidáti“ na členství 

v EU s perspektivou přistoupení. Stabilizační a asociační proces zahrnuje Stabilizační a 

asociační dohody se státy západního Balkánu, autonomní obchodní opatření usnadňující 

přístup výrobků na trh EU, poskytování finanční pomoci CARDS, resp. IPA a regionální 

spolupráce. Stabilizační a asociační dohody věnují velkou pozornost respektování lidských 

práv, demokracie, práv menšin a budování právního státu. 

Srbsko kvůli událostem na Balkáně mělo zpoždění jak se zahájením transformačního 

období tak i se zapojením do Stabilizačního a asociačního procesu. Přestože proces SAP pro 

země západního Balkánu byl spuštěn v roce 2000, Srbsko se do samotného procesu zapojilo 

až v roce 2003. V dubnu 2008 byla podepsána Stabilizační a asociační dohoda, která byla 

schválena v září srbským parlamentem. 

 Co se týče finanční pomoci, získalo Srbsko spolu s Černou Horou a Kosovem od roku 

2000 – 2006 finanční pomoc ve výši 2,6 mld. EUR prostřednictvím programu CARDS. Tyto 

finanční prostředky byly hlavně využity na zvýšení produkce elektrické energie, dodávky 

pohotovostních zásob do nemocnic, rekonstrukce škol, poradenství a školení podnikatelů, 

podpora nové zemědělské laboratorní sítě atd. Předvstupní finanční pomoc IPA poskytne 

Srbsku podle rozpočtového programu na období 2007 – 2011 pomoc ve výši 1mld EUR. 

 Od roku 2000 je prioritou Republiky Srbsko integrace státu do Evropské unie a 

zachování své integrity a svého území. Bohužel ani jednu z těchto priorit se nedaří naplnit. 

Přestože Srbsko podepsalo SAA a dohoda byla schválena srbským parlamentem, ne všechny 

státy EU chtějí dohodu ratifikovat. Splnění závazku úplné spolupráce s Mezinárodním 

haagským tribunálem (ICTY) včetně zadržení a vydání Ratka Mladiće představuje hlavní 

kriterium při ratifikaci Stabilizační a asociační dohody se Srbskem a také pro budoucí vstup 

do EU. Na druhou stranu Kosovo, jižní oblast Srbska, vyhlásilo nezávislost v únoru letošního 

roku a bylo uznáno USA, většinou členských států EU a dalšími jinými státy. Současní srbští 

politici se stále nemohou smířit se ztrátou Kosova a jakékoliv miniaturní kroky, které Srbsko 

činí směrem k EU, interpretují jako srbské uznání nezávislosti Kosova. 
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Jediná budoucnost pro Republiku Srbska je přistoupení k Evropské unii. Evropská 

unie více, než kdy předtím podporuje a vítá členství zemí západního Balkánu. Je to jenom na 

nás, jak dlouho bude trvat cesta do EU. Srbsko značně zaostává za zeměmi východního bloku, 

ale také za ostatními zeměmi západního Balkánu. Jediné východisko nalézáme v odtrhnutí od 

minulosti. Musí  zapomenout na „hrdiny“ Karadžiče a Mladiće a neprodleně je vydat 

haagskému tribunálu. Teritorium Kosova už není možno vrátit Srbsku. Současná vláda musí 

myslet na Srby, kteří ještě v Kosově žijí a bojovat za jejich práva a svobody v budoucnosti. 

Republika Srbsko si musí mezi minulostí a budoucností zvolit budoucnost a touto 

budoucností  je členství v Evropské unii.        
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srbsko/1000798/48321/ 

46) Communication from the Commission to the Council and the European parlament – 

Enlagrament stragery and main challenges 2008-2009, 5. listopad 2008 

http://ec.europa.eu/enlargement/pdf/press_corner/key-

documents/reports_nov_2008/strategy_paper_incl_country_conclu_en.pdf 
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PŘÍLOHA: 

Obrázky 
Obrázek č. 1: 
Socialistická federativní republiky Jugoslávie 

 
Zdroj: http://www.unic.un.org.pl/jugoslawia/content/img/mapa.jpg 
 
Obrázek č. 2: 
Hnutí nezúčastněných národů v roce 2007 

 
Zdroj: http://en.wikipedia.org/wiki/Non-Aligned_Movement 
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Obrázek č. 3: 
Republika Srbsko 

 
Zdroj: http://www.partnershipsinhealth.ch/A%20-%20Locations/serbia.gif 
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Tabulky: 
 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU 2,2 2,1 2,0 2,0 2,2 2,2 2,3 

Belgie 2,4 1,6 1,5 1,9 2,5 2,3 1,8 

Bulharsko 7,4 5,8 2,3 6,1 6,0 7,4 7,6 

Česká Republika 4,5 1,4 -0,1 2,6 1,6 2,1 3,0 

Dánsko 2,3 2,4 2,0 0,9 1,7 1,9 1,7 

Německo 1,9 1,4 1,0 1,8 1,9 1,8 2,3 

Estonsko 5,6 3,6 1,4 3,0 4,1 4,4 6,7 

Řecko 3,7 3,9 3,4 3,0 3,5 3,3 3,0 

Španělsko 2,8 3,6 3,1 3,1 3,4 3,6 2,8 

Francie 1,8 1,9 2,2 2,3 1,9 1,9 1,6 

Itálie 2,3 2,6 2,8 2,3 2,2 2,2 2,0 

Kypr 2,0 2,8 4,0 1,9 2,0 2,2 2,2 

Lotyško 2,5 2,0 2,9 6,2 6,9 6,6 10,1 

Litva 1,9 0,3 -1,1 1,2 2,7 3,8 5,8 

Luxemburg 2,4 2,1 2,5 3,2 3,8 3,0 2,7 

Maďarsko 9,1 5,2 4,7 6,8 3,5 4,0 7,9 

Malta 2,5 2,6 1,9 2,7 2,5 2,6 0,7 

Holandsko 5,1 3,9 2,2 1,4 1,5 1,7 1,6 

Rakousko 2,3 1,7 1,3 2,0 2,1 1,7 2,2 

Polsko 5,3 1,9 0,7 3,6 2,2 1,3 2,6 

Portugalsko 4,4 3,7 3,3 2,5 2,1 3,0 2,4 

Rumunsko 34,5 22,5 15,3 11,9 9,1 6,6 4,9 

Slovinsko 8,6 7,5 5,7 3,7 2,5 2,5 3,8 

Slovensko 7,2 3,5 8,4 7,5 2,8 4,3 1,9 

Velká Británie 1,2 1,3 1,4 1,3 2,1 2,3 2,3 

Chorvatsko 3,8 1,7 1,8 2,1 3,3 3,2 2,9 

Turecko 56,8 47,0 25,3 10,1 8,1 9,3 8,8 

B a H 1,8 0,9 0,2 -0,4 2,5 6,5 1,5 

Makedonie 5,5 1,8 1,2 -0,4 0,5 3,2 2,2 

Albánie 3,1 5,5 2,6 2,3 2,4 3,4 3,1 

Srbsko 91,8 19,5 11,7 10,1 16,5 12,7 6,8 

Zdroj: Eurostat,UNECE Statistical Division Database a údaje pro Srbsko – Statistický úřad 

Tabulka č. 21: Inflace v zemích EU a ve vybraných zemích v regionu (v %) 
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Celkový 

zahraniční 

dluh (A+B) 

10.829,7 11.124,8 11.229,5 13.574,9 14.098,7 15.466,5 19.605,7 26.285,9 27.784,2 

A) 

Dlouhodobý 

dluh (1+2) 

9.676,7 10.099 10.209,3 12.519,2 13.100,1 13.952,6 17.948,5 24.287,6 26.671,1 

1. Veřejný 

sektor 
8.687,3 8.916,6 8.704 10.341,9 9.583,9 9.032,7 8.381,8 8.981 9.386,7 

Z čeho IMF 152 272,4 564,8 913,2 961,9 860,4 244 = = 

2. 

Soukromý 

sektor 

979,4 1.162,4 1.505,3 2.177,4 3.516,2 4.919,9 9.566,7 15.296,6 17.234,3 

2.1. Banky 183,9 213,8 261,3 475,8 936 1.492,3 3.858,3 4.131,4 3.620 

2.2. 

Obchodní 

společnosti 

795,5 968,6 1.244 1.701,6 2.580,3 3.427,6 5708,4 11.165,2 13.614,3 

B) 

Krátkodobý 

dluh (1+2) 

1.153 1.825,7 1.020,2 1.055,7 998,6 1.514 1.657,2 1.946,3 1.414,7 

1. Veřejný 

sektor 
100 132,7 100 100 100 100 70 50 50 

2. 

Soukromý 

sektor 

1.053 893 920,2 955,7 898,6 1.414 1.582,2 1.898,3 1.364,7 

2.1. Banky 563 301 407,6 425,5 604 1.093,5 1.204,7 1.715,8 9.036 

2.2 

Obchodní 

společnosti 

490 502 512 530,2 294,5 320,5 341,5 182,5 462,1 

Zdroj: Úřad pro informatiku a statistiku Republiky Srbsko 

Tabulka č. 22: Zahraniční dluh Srbska ( v mil. USD)
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Zahraniční věřitel 31.12.2003 31.12.2004 31.12.2005 31.12.2006 31.12.2007 31.05.2008 

Celkový zahraniční dluh 

(A+B) 
13.574,9 14.098,7 15.466,5 19.605,7 26.235,6 28.035.8 

A)Dlouhodobý dluh 12.519,2 13.100,1 13.952,6 17.948,5 24.287,6 26.621,1 

1.Mezinárodní finanční 

instituce 
4.533,5 5.088,9 4.721,6 4.775,7 5.359,7 5.687,2 

IMF 913,2 961,9 866,4 244,3 - - 

IBRD 2.269,8 2.471,8 2.132,9 2.128,6 2.364,2 2.477,4 

IDA 273,1 432,3 467,7 550,4 627,4 658,9 

EUROFIMA 156,4 160,3 161,1 168,8 167 178,8 

IFC 239,5 118,5 73,5 210 293,5 313,5 

EIB 194,8 281,9 325,8 360 403,1 424,3 

EC – Evropské společenství 324,8 353,7 323,6 360 403,1 424,3 

EUROFOND – CEB 30,3 28,9 21,5 32,6 32 39,9 

EBRD 131,5 279,5 349,1 503,7 617 664,9 

2.Vlády 3.429,3 3.689,5 3.676,9 3.131,1 3.371,7 3.519,2 

Pařížský klub 2.808,9 3.016 2.945,1 2.351 2.548 2.669,2 

Ostatní vlády 620,4 673,5 734,5 780,1 823,8 850 

3.Londýnský klub 2.737 1.163,6 1.163,6 1.147,6 1.151,1 1.152,6 

4.Ostatní věřitele 1.636 2.975,6 4.282,1 8.778,3 14.299,2 16.156,2 

5.Clearing 182,5 182,5 105,8 105,8 105,8 105,8 

B)Krátkodobý dluh 1.055,7 998,6 1.514 1.657,2 1.948,3 1.414,7 

 Zdroj: Úřad pro informatiku a statistiku Republiky Srbsko 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU 634 799 906 1,097 1,815 2,411 3,361 4,935 

EU15 634 795 906 1.097 1,411 1,847 2,627 3,366 

SVE 606 641 873 1,212 1,586 1,861 2,285 2,841 

SNS 110 117 133 185 215 324 464 629 

Ostatní 208 164 163 262 263 302 318 420 

Zdroj: Úřad pro informatiku a statistiku Republiky Srbsko 

Tabulka č. 23: Zahraniční dluh Srbska dle věřitele ( v mil USD)

Tabulka č. 24: Vývoj vývozu (v mil USD)
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU 1,306 1,671 2,389 3,219 5,836 5,242 6,293 10,107 

EU15 1,306 1,671 2,389 3,219 4,605 4,115 4,697 6,809 

SVE 1,034 1,093 1,295 1,566 1,209 1,354 1,955 1,491 

SNS 400 767 902 1,244 1,816 2,149 2,580 3,165 

Ostatní 590 730 1,028 1,448 2,073 1,872 2,344 3,587 

Zdroj: Úřad pro informatiku a statistiku Republiky Srbsko 

 

 Vývoz Dovoz 

Itálie 1.094,2 1.777,8 

Bosna a Herzegovina 1.042,1 516,7 

Německo 937,5 2.169,7 

Černá Hora 950,9 132 

Rusko 450,6 2.625,9 

Makedonie 437,1 301,2 

Slovinsko 409 696,6 

Chorvatsko 330,8 529,6 

Rakousko 301,4 601,8 

Francie 290,3 574,3 

Rumunsko 265,2 424,9 

Maďarsko 248,6 713 

Bulharsko 218,1 577,4 

Řecko 182,1 277,9 

Čína 5,6 1.344,7 

USA 80,3 370,3 

Zdroj: Úřad pro informatiku a statistiku Republiky Srbsko 

Tabulka č. 25: Vývoj dovozu (v mil USD)

Tabulka č. 26: Nejdůležitější partneři Srbska  v r. 2007  (v mil USD)
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

0 – potraviny a živá zvířata 253 270 477 499 749 899 1.065 1.355 

1 – nápoje a tabák 13 13 17 32 89 86 114 176 

2 – suroviny s výjimkou paliv 111 89 107 138 212 215 278 409 

3 – nerostná paliva a mazadla 4 50 77 61 95 182 225 231 

4 – živočišné a rostlinné tuky, vosky 17 18 19 17 73 53 31 98 

5 – chemikálie a příbuzný materiály 145 132 168 249 431 546 650 915 

6 – tržní výrobky, polotovary 499 505 549 691 1.244 1.656 2.418 4.311 

7 – stroje a dopravní prostředky 208 241 251 569 413 485 711 1.264 

8 - různé hotové výrobky 265 358 362 458 548 764 925 1.743 

9 – komodity jidné zatříděné 43 45 48 43 24 12 11 9 

Zdroj: Úřad pro informatiku a statistiku Republiky Srbsko 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

0 – potraviny a živá zvířata 216 331 404 473 640 603 650 836 

1 – nápoje a tabák 50 95 104 132 207 146 160 158 

2 – suroviny s výjimkou paliv 208 180 190 220 346 477 627 678 

3 – nerostná paliva a mazadla 662 830 902 1.080 1.638 3.645 2.585 3.166 

4 – živočišné a rostlinné tuky, vosky 7 9 16 16 18 21 40 43 

5 – chemikálie a příbuzný materiály 523 659 791 1.009 1.423 1.478 1.867 2.595 

6 – tržní výrobky, polotovary 715 878 1.176 1.236 2.200 2.235 2.743 4.021 

7 – stroje a dopravní prostředky 720 893 1.453 2.208 3.396 2.700 3.377 5.245 

8 - různé hotové výrobky 212 321 507 716 1.026 881 1.099 1.604 

9 – komodity jidné zatříděné 17 65 71 386 43 32 14 5 

Zdroj: Úřad pro informatiku a statistiku Republiky Srbsko 

Tabulka č. 27: Komoditní struktura vývozu podle SITC (v mil USD)

Tabulka č. 28: Komoditní struktura dovozu podle SITC (v mil USD) 
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Zdroj: http://www.siepa.sr.gov.yu/site/en/home/1/investing_in_serbia/strong_fdi_figures/ 

 

 

 
Zdroj: http://www.siepa.sr.gov.yu/site/en/home/1/investing_in_serbia/strong_fdi_figures/ 

Tabulka č. 29: Hlavní investoři 

Tabulka č. 30: PZI podle sektoru 
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 Rok Nabízeno Vyprodáno 
Úspěšnost 

(%) 

Počet 

zaměstnaných 
Cena Investice 

Sociální 

program 

2002 28 11 39.29 11,719 200,691 303,227 145,786

2003 38 16 42.11 13,966 594,748 271,102 128,316

2004 11 8 72.73 11,414 11,395 68,568 2,587

2005 22 13 59.09 8,000 96,391 70,100   

2006 29 22 75.86 17,782 99,851 180,298   

2007 49 17 34.69 14,593 123,610 85,122   

2008 19 6 31.58 3,280 139,521 19,982   

Tendry 

Celkem 196 93 47.45 80,754 1,266,207 998,399 276,689

2002 212 155 73.11 11,096 35,709 11,126   

2003 712 526 73.88 44,117 183,557 49,492   

2004 300 196 65.33 19,593 99,838 37,541   

2005 228 169 74.12 19,740 156,535 31,964   

2006 230 182 79.13 19,827 147,606 38,288   

2007 313 272 86.90 26,209 341,819 48,345   

2008 188 101 53.72 4,345 128,577 5,372   

Aukce 

Celkem 2,183 1,601 73.34 144,927 1,093,641 222,128   

Tendry a aukce 2,379 1,694 71.21 225,681 2,359,848 1,220,527 276,689

                  

2002 60 48 80.00 14,802 82,968  5,902  

2003 99 110 111.11 21,818 67,754    

2004 117 43 36.75 11,339 51,938    

2005 158 132 83.54 32,189 124,828    

2006 96 78 81.25 12,266 67,732    

2007 77 76 98.70 13,567 72,149    

2008 22 29 131.82 4,586 30,412    

Trh 
kapitálu 

Celkem 629 516 82.03 110,567 497,781   5,902  

Zdroj: Agentura pro privatizaci 

Tabulka č. 31: Privatizace v Srbsku v období 2002 – 2008 (v tis EUR) 
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Země 1990 - 1995 1996 - 2000 Celkem 

Albánie 363 549 912 

Bosna a Hercegovina 495 1.665 2.160 

Makedonie 97 314 411 

Chorvatsko 205 161 366 

Srbsko a Černá Hora 171 1.302 1.473 

Kosovo - 783 783 

Regionální pomoc 98 129 227 

Celkem 1.429 4.121 5.550 

Zdroj: Finansijska pomoć EU - Sokić, S.: Ekonomija tranzicije, Zavod, Beograd 2003, str.512 

Tabulka č. 32: Rozvojová pomoc poskytnutá ES zemím západního Balkánu (v mil EUR)



 - 101 - 

 

 

9. září 2008 – Nová vláda ratifikovala Dohodu SAA 

7. července 2008 – Zvolená nová srbská vláda, která má za prioritu evropskou integraci  

15. června 2008 - Kosovský parlament schválil novou ústavu 

11. května 2008 - Předčasné parlamentní volby v Srbsku 

29. dubna 2008 - Podpis Stabilizační a asociační dohody EU – Srbsko 

18. února 2008 - Kosovo vyhlásilo nezávislost a Rada EU přijímá upravené evropské 

partnerství Srbska  

10. prosince 2007 - Jednání zprostředkovaná Trojkou (EU, USA, Rusko) o řešení budoucího 

statutu Kosova končí nezdarem 

19. prosince 2007 - Evropská rada schválila vyslání civilní mise EU-LEX do Kosova 

1. listopadu 2007 – Parafovaný SAA se Srbskem 

srpen 2007 - EU v rámci Trojky zprostředkovává jednání mezi představiteli Kosova a Srbska 

13. června 2007 – SAA jednání se Srbskem pokračovala v důsledku jasného zavázaní Srbska, 

že s ICTY bude spolupracovat 

červen 2006 - Osamostatnění Černé Hory následně zapojena nezávisle do Stabilizačního a 

asociačního procesu 

3. května 2006 – SAA jednání se Srbskem pozastavená diky nedostatečné spolupráce srbské 

vlády s ICTY 

30. ledna 2006 – Upraveno a aktualizováno Evropské partnerství pro Srbsko  

duben 2005 - Zahájena jednání mezi EU a Srbskem o uzavření Stabilizační a asociační 

dohody 

2004 – Schválila Rada Evropské partnerství pro Srbsko 

červen 2003 - Na summitu v Soluni se Srbsko (včetně Kosova) zapojuje do Stabilizačního a 

asociačního procesu 

2001 – Zahájení CARDS (Community Assistance for Reconstruction, Development and 

Stabilisation) programu 

listopad 2000 – Záhřebský summit a zahájení SAP (Stabilisation and Association Process) pro 

země západního Balkánu 

červen 2000 – Evropská rada vyhlašuje, že vše zemi SAP jsou „potenciálními kandidáty“ na 

vstup EU 

1999 – EU navrhnula SAP pro země západního Balkánu 

 

Klíčová data pro Srbsko na cestě k EU


